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 مقدمة

ة و يــ عمليــة جمــع البيانــات الكمإلــي لتشــير الإحصــاء كلمــة تســتخدم
 أيضامة الجة تلك البيانات ، و قد نعني بهذه الكلع مفي المستعملة الأساليب

ة غاي مـــن دراســـة عينـــة صـــغيرة لصـــالاســـتنتاجاتعمليـــة اســـتخلاص بعـــض 
 .  ات اكبر حجما عمجتتعميمات يمكن تطبيقها علي م

 يعطــــي للبــــاحثين فــــي مجــــال العلــــوم الاقتصــــادية و الإحصــــاء علــــمف
 اللازمــة لضــرورة القيــام الأســاليب مــن الطــرق والعديــد ،  والإداريــةالاجتماعيــة

 والجغرافيــــة علــــي الإداريــــةالاجتماعيــــة و والاقتصــــادية بالدراســــات والبحــــوث 
 للظــواهر موضــوع المحــددة راتيــالمتغأســاس مــن القيــاس لحركــة العديــد مــن 

 .الدراسة 

 العــام علــي ســبيل المثــال تقــوم علــي مقابلــة و دراســة الــرأي فبحــوث
 الاسـتدلال علـي فـي لكـن نتائجهـا تسـتخدم وجتمـع معينة صغيرة مـن أفـراد ال

 الإحصـاءو بذلك يمكـن القـول بـان  . لكجتمع كم العام في الرأيال اتجاهات
 التـي تسـتخدم فـي الأسـاليب و تلخـيص البيانـات والـي تنظـيم طـرق إلييشير 

  .يمكن تعميمها علي مجتمع الدراسةواستخلاصاتها  ر النتائج تحليل و تفسي

فالإحصـــــاء هـــــو علـــــم يبحـــــث فـــــى طريـــــق جمـــــع الحقـــــائق الخاصـــــة 
الاجتماعية التى تتمثـل فـى حـالات أو مشـاهدات متعـددة ، بالظواهر العلمية 

وفى كيفية تسجيل هذه الحقائق فى صـورة قياسـية رقميـة، وتلخيصـها بطريقـة 
ًيسهل بها معرفة اتجاهات الظواهر وعلاقات بعضها ببعض ، ويبحث أيضا 
فــى دراســة هــذه العلاقــات والاتجاهــات واســتخدامها فــى تفهــم حقيقــة الظــواهر 

 .ًقوانين التى تسير تبعا لها ومعرفة ال
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ومــن هنــا يتضـــح أن الإحصــاء لا غنـــى عنــه لأى باحـــث فــى شـــتى 
ــــى الأســـــلوب العلمـــــى أي أن . المجـــــالات المختلفـــــة إذ اعتمـــــد فـــــى بحثـــــه علـ

الإحصــاء هــو عصــا الباحــث التــى تقــوده إلــى الطريــق الصــحيح، وهــى الأداة 
نتــــائج التــــى التــــى تســــاعده علــــى تفســــير الظــــواهر التــــى يدرســــها وتوضــــيح ال

 .يحصل عليها ودلالات البيانات والأرقام التى يحصل عليها 

 
 مهدى محمد القصاص. د

 ٢٠١٣سبتمبر  فى المنصورة
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 الفصل الأول

 علم الإحصاءومجالات  وظائف
 

 وظائف علم الإحصاء -
 مجالات علم الإحصاء -
 أساليب جمع البيانات -
 الفرض الإحصائي -
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 الإحصــــائي العمــــل أساســــياتتعتبــــر وظيفــــة العــــد أو الحصــــر مــــن 
 انطلاقــهبصــرف النظــر عــن تطــور هــذه الوظيفــة فــى حــد ذاتهــا ، فلقــد بــدأت 

. ُ لعلـــم الإحصـــاء مـــن هـــذه الوظيفـــة وعـــرف مـــن خلالهـــا الإحصـــائيالعمـــل 
ووصــلت قــوة هــذا .  الحقــب القديمــة فــى التــاريخ فــيً قويــا ارتباطــاوارتــبط بهــا 

 بها علم الإحصاء علي أسـاس أنـه علـم العـد  عرفالتي إلى الدرجة الارتباط
 الظواهر المختلفة المحيطة والمؤثرة فى النشاط أو الحصر أو التعدادات لقيم

  للإنسان اليومي
 جميــــع فــــيأة جــــ فــــرض نفســــه فوالــــذي التكنولــــوجيغيــــر أن التقــــدم 

ت حياتنا اليومية كان له تأثيره فى تغير النظرة الكلاسيكية تجاه وظيفة مجالا
 إجمـاليفلم تعد عمليـات التعـدادات عبـارة عـن عمليـة حصـر العد والإحصاء 

للأشــــياء وقــــيم الظــــواهر بــــل أصــــبحت هــــذه الوظيفــــة تعطــــى لنــــا المزيــــد مــــن 
 البيانـــات والمعلومـــات التفصـــيلية فـــى كـــل المجـــالات بأســـلوب يخـــدم أغـــراض

 . التخطيط والتنمية 
2 – .�/����	 01 �'�$%  : 

 الإحصـــائيســـلوب  ، يقدمـــه لنـــا الأالإحصـــائي وظـــائف العمـــل ثـــاني
لجمع البيانات عن مختلف الظواهر المحيطة بنا ، هذه الوظيفـة ، لهـا وجـود 

 كــان يعــرف فيــه العلــم علــى الــذييمتــد إلــى فتــرة طويلــة ســابقة ، منــذ الوقــت 
يانــات والحقـــائق وتســتمد هــذه الوظيفــة أهيمتهــا مـــن  أنــه علــم جمــع البأســاس

ـــــوافر  البيانــــــات عــــــن الظــــــواهر والعوامــــــل المحــــــددة لهــــــا ، خــــــلال ضــــــرورة تـ
والمعلومــات عــن الظــواهر موضــع البحــث حتــى نــتمكن مــن الدراســة والتحليــل 

 وغيـر علمـيذا مـا أتبـع أسـلوب غيـر إف. لاص النتائج واتخاذ القرارات خواست
ات وبطريقــة غيــر دقيقــة أدى ذلــك إلــى الحصــول  جمــع البيانــفــي موضــوعي
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ًيـزة وكـان ذلــك مصـدرا فـى إفســاد حمتوســليمة  غيـر علـى حقـائق عــن الأشـياء
 .  واتخاذ قرارات لها خطورتها وغير مأمونة العواقب جالنتائ

 غيــــر موضــــوعي ، علمــــيوالعكــــس صــــحيح ، إذا مــــا اتبــــع أســــلوب 
 حقـائق عـن الظـواهر  أدى ذلك إلى الحصول على جمع البيانات فييز حمت

ًيــزة وكــان ذلــك مصــدرا أساســيا للوصــول إلــى نتــائج حبطريقــة ســليمة غيــر مت ً
لكفاءة عند مسـتوى مـن ٕدقيقة سليمة والى اتخاذ قرارات على درجة كبيرة من ا

 . الثقة مرتفع
3 – 3��4��	 �'�$% �/����	 .� ������  : 

 ظيفيالــو نقطــة تحــول أساســية فــى التطــور هــيتعتبــر هــذه الوظيفــة 
فبعــــد أن كانــــت العمليــــة الإحصــــائية . لعلــــم الإحصــــاء وبدايــــة لهــــذا التطــــور 

 العــــد وجمــــع وظيفتــــيمحصــــورة فــــى مجــــرد إحصــــاء للبيانــــات ، مــــن خــــلال 
البيانــات ، أصــبحت العمليــة الإحصــائية تمتــد إلــى أبعــد مــن ذلــك وأعمــق فــى 

 . وقتنا هذا 
حثين ً أصــــبح ســــهلا علــــى البــــاالبيــــانيل يــــ أســــلوب التحلوباســــتحداث

والدارسين تحديد أكبر عدد ممكن من خصـائص الظـواهر المحيطـة وبطريقـة 
 أشـكال بيانيــة للظـاهرة مــن خـلال البيانــات المتاحــة إعطــاءعلميـة تهــدف إلـى 

عنهـــا ممـــا يســـهل ويبســـط تحديـــد الخصـــائص والعلاقـــات والاتجاهـــات العامـــة 
للظـــــاهرة وتحديـــــد انتمـــــاء الشـــــكل إلـــــى بعـــــض المجموعـــــات الأساســـــية ذات 

 . الخصائص المحددة 
4 – 3��4��	 �'�$% ��6�	 .�/�����  : 

 فـى الإحصـائيتعتبر هذه الوظيفـة إضـافة هائلـة إلـى أسـلوب العمـل 
 . دراسة خصائص الظواهر بطريقة قياسية 

 تحليــل المعلومــات أصــبحت فــي الكمــيونتيجــة لاســتخدام الأســلوب 
ًطمئنـــا لاتخـــاذ ً ســـليما مأساســـاالنتـــائج علـــى درجـــة عاليـــة مـــن الدقـــة تصـــلح 
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 هــذا الأســلوب الحــديث فــى إطــار مــا يعطيــه لنــا علــم الإحصــاء مــن .القــرارات
 ، مـــرن ومتطـــور العلمـــيأدوات تحليليـــة ضـــرورية وهامـــة فـــى مجـــال البحـــث 

 المتطـور علـى الاسـتعانة العلمـيلوب البحـث سـٍة إليه واعتمـاد أجلازدياد الحا
 . يزح غير متقياسيى أساس بأدواته التحليلية فى تنفيذ الدراسات العلمية عل

5 – 8%)'�	 09% �'�$%  : 
ًوظيفـــة وضـــع الفـــروض تهـــدف أساســـا إلـــى تبســـيط المشـــكلة موضـــع 
الدراســة والتحليـــل ، وذلــك مـــن خـــلال وضــع فـــروض محـــددة مــن منطلـــق مـــا 
يتصــوره ومــا يشــعر بــه الباحــث تجــاه مــا ينــوى دراســته ووضــع النتــائج بصــدد 

 . حل المشكلة موضع البحث 
أسلوب عزل بعض المتغيرات أى افتـراض عـدم تأثيرهـا علـى ويعتبر 

الظـاهرة موضـع الدراسـة أحـد الأسـاليب المسـتخدمة فـى تبسـيط طـرق معالجــة 
 .يد الخصائص والتأكد من صحة بعض النظريات دالمشاكل وتح

6 – �'�$% .	;���<�	 ��#��
�	  : 
اذ هــــذه الوظيفــــة مكملــــة للوظيفــــة الســــابقة فاســــتخلاص النتــــائج واتخــــ

ًالقــرارات لدراســات مبينــة أساســا علــى وضــع فــروض محــددة يجــب ألا يــتم إلا 
 . بعد اختبار صحة هذه الفروض 

ًوهنــا نجــد دورا كبيــرا للنظريــات الإحصــائية والتــى خصصــت لكيفيـــة  ً
اختبـــار صـــحة الفـــروض فـــى ظـــل درجـــات عاليـــة وأدنـــى درجـــات مـــن الخطـــأ 

 . المسموح به 
لفــــــروض فـــــى مجــــــال الدراســــــات ًوالمعـــــروف إحصــــــائيا أن اختبـــــار ا

 .الميدانية يكون أصعب منه فى مجال الدراسات المعملية 
7 – >�?��	 �'�$% �����@�	 :  

 يمكــــن التوصــــل إلــــى الإحصـــائيباســـتخدام طــــرق القيــــاس والتحليــــل 
 .  ظاهرة ما في تتحكم التي المستقبل للمتغيرات في ثاتجاه عام لما سيحد
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 هــي أو التنبــؤات الاســتدلالية تدلاليالاســ مفهومــه فــي التنبــؤغيــر أن 
لهــا طــابع الاســتدلال  ولــيس المســتقبل حيــث يكــون الماضــي تخــص التــيتلـك 

  ظـــاهرة متكـــررة الحـــدوث دون ملاحظـــةأو الاكتشـــاف أو التأكـــد  مـــن وجـــود
ويكــون التنبــؤ هنــا لتأكيــد وجــود الظــاهرة مــن خــلال الملاحظــة ، ســبب ذلــك 

 تجميـــع البيانـــات وتســـجيل فـــي يالإحصـــائوتطبيـــق أســـلوب العمـــل والقيـــاس 
 . الاتجاهات وتحديد الأسباب وتفسير التغيرات واستخلاص النتائج 

ًفى هذا النوع من التنبـؤ يقـوم الباحـث بوضـع فـروض محـددة محـاولا 
 علــى التقــارير والســجلات عــن الظــاهرة الإطــلاعبعــد ذلــك جمــع البيانــات مــع 

 .موضع التنبؤ واختبار صحة هذه الفروض
	 .��Aء��
� 


��ء – 1�	 �'B��	  :  
ويشـــمل الطـــرق الخاصـــة بتنظـــيم البيانـــات وتلخيصـــها وعرضـــها فـــى 

أو تلخيصــها ، صـورة جـداول إحصــائية أو رسـوم بيانيـة ، أو أشــكال هندسـية 
عة المركزية ، ومقاييس التشـتت وغيرهـا مـن المقـاييس نزأو حساب مقاييس ال

 .الأخرى
حصـــاء لا يعنـــى الوصـــف وتجـــدر الإشـــارة إلـــى أن الوصـــف فـــى الإ

 أو التعبيــر بالكلمــات عــن ظــاهرة مــا ، ولكنــه يعنــى التعبيــر عــن هــذه النظــري
 . الظاهرة بالأرقام 

وفــــى مجــــال الإعــــلام يهــــتم الباحــــث بدراســــة المتغيــــرات المــــؤثرة فــــى 
 يدرســها ، وهــو فــى ســبيل ذلــك يســتخدم الإحصــاء فــى وصــف التــيالظــاهرة 
وفـى تحديــد نسـب كــل متغيـر فــى . راسـة  تمثــل المجتمـع محــل الدالتـيالعينـة 

 إحصــائية تهــتم أســاليبالعينــة ومتوســطاتها ودرجــة تشــتتها ومــا إلــى ذلــك مــن 
قــــراء بالوصــــف قبــــل التحليــــل ؛ فالباحــــث فــــى مجــــال الإعــــلام يهــــتم بتحديــــد 

 عـد إجمـاليصحيفة معينة أو نسبة المسـتمعين إلـى محطـة راديـو معينـة إلـى 
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 أنـــه قـــد يهـــتم مـــاالقـــراء أو المســـتمعين ك تمثـــل مجتمـــع التـــيمفـــردات العينـــة 
..  لهـم الشـهريبتحديد بتوسط أعمار القراء أو المستمعين أو متوسط الـدخل 

 .  وهكذا

��ء – 2�	 �	�����@ :  

 تعمل للاستدلال على المجتمع التيوهو عبارة عن مجموعة  الطرق العلمية 
المجتمـع وفـق  هـذا جمعـت مـن عينـة مـن التيالبيانات الإحصائية  ًبناء على

وذلــك طــرق إحصــائية محــددة ، وتشــمل علــى عــدد مــن المفــاهيم والنظريــات 
عنــدما نحــاول أن نعطــى تعميمــات مــن خــلال دراســة أو تصــميم عينــة  إذ لا 

ار علـــى نفــس الدرجـــة بــنســتطيع تحديــد قيمـــة مــا تتوصـــل إليــه مقـــاييس الاخت
  فــى الاعتبــارالعينــة المدروســة ، ويمكــن لنــا ذلــك إذا وضــعناعلــي المطبقــة 

 إحـــداهما أعلــى والأخـــرى أدنــى للقيمـــة موضــع التقـــدير بحيــث يمكننـــا قيمتــين
القــول بــأن هــذه الكميــة يمكــن أن تعمــم أو تكــون حقيقيــة عنــد مســتوى معــين 

وفـــــى هـــــذا يمكـــــن اســـــتخدام % ٩٩أو % ٩٥نختـــــاره وعـــــادة يكـــــون مســـــتوى 
دل ، الاحتمـــــال ، والمنحنـــــى المعتـــــ:   اســـــتدلالية مثـــــل إحصـــــائيةمعالجـــــات 

 . ، وحدود الثقة ومعاملات الثقةومستويات الدلالة
ًيكـــــون هادفـــــا وفـــــى إطـــــار رؤيـــــة  يجـــــب أن الإحصـــــائيوالاســـــتدلال 

، وليس لمجـرد التحليـل واسـتخراج نتـائج قـد لا تكـون مفيـدة للموضـوع واضحة
 أن تفيد دراسة الموضوع ، كما أن تحليل ينبغي تتم دراسته فمنذ البداية الذي

 دراسـة عـن قـراء ففـيًيجب أن يكون مرتبطـا بأهـداف الدراسـة ، هذه البيانات 
 الأسبوع المختلفة وعلاقة عددهم بتغير أيـام الأسـبوع أيامإحدى الصحف فى 

 منذ البداية جمع البيانات المتعلقة بعدد القراء فى كل يوم علـى حـدة ، ينبغي
ثم يـتم ا وهكذ.. ثم يتم تحديد متوسط عددهم فى أيام السبت وفى أيام الأحد 

 لهــا ودراســة العلاقــة بــين الإحصــائيبعــد ذلــك جدولــة هــذه البيانــات والتحليــل 
 لدراسـة تـأثير المسـتوى  داعـيعدد القراء وأيـام الأسـبوع ، وفـى هـذه الحالـة لا
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 علـى قـراءة الصـحيفة ، لأن التحليـل فـى الإقبـال علـى العلمـي أو الاقتصـادي
 يمكــن التــيتــوفرت البيانــات ٕهــذه الحالــة لا يخــدم أهــداف الدراســة حتــى وان 

 . تحليلها 
ــــار الفـــــروض الإحصـــــائية  وتـــــرتبط بوظيفـــــة الاســـــتدلال وظيفـــــة اختبـ

بســــيطة كــــان أو (ض الإحصــــائية وتعتمــــد هــــذه الوظيفــــة علــــى وضــــع الفــــرو
ًتمهيــدا لاختبارهـا ، والتأكــد مــن صـحتها أو عــدم صـحتها حتــى يمكــن ) معقـدة

 . استخلاص النتائج واتخاذ القرارات 
 تقـوم علــى وضـع فــروض علميــة التــين البحــوث الإعلاميـة ولاشـك أ

بفـــرض اختبارهـــا والوصـــول إلـــى نتـــائج هـــذه الاختبـــارات ، لابـــد أن يســـتخدم 
 .  وأساليب اختبارات الفروض إحصائيا الإحصائيالبحث فيها الاستدلال 

ً يعنى تعميما مبدئيا تظل صـلاحيته موضـع العلميوٕاذا كان الفرض  ً
 يجـــب أن علمـــي كفـــرض الإحصـــائينـــى أن الفـــرض اختبـــار ، فـــإن ذلـــك يع

ًيكون صالحا للاختبار ، ويتطلـب ذلـك أن يكـون الفـرض واضـحا ومحـددا أو  ً ً
 يـــتم التـــيًقـــابلا للدراســـة الميدانيـــة أو التحليليـــة بحيـــث يمكـــن تحليـــل البيانـــات 

أمــــا الجمــــل غيــــر . جمعهــــا لاســــتخلاص النتــــائج وقبــــول الفــــرض أو رفضــــه 
ً لا تعتبــر فرضــا علميــا ، فــالقول بــأن فهــيللاختبــار ، المحــددة وغيــر القابلــة  ً

ًوسائل الإعلام المصرية تقوم بدورها على أعلى مستوى ، لا يعد ذلك فرضا 
 قــد خلقــت الإرهــابأمــا القــول بــأن معالجــة بــرامج التليفزيــون لمشــكلة . ًعلميــا 

ًاتجاهــا رافضــا لــه لــدى قطــاع الشــباب ، يعــد ذلــك فرضــاً علميــا يمكــن اختبــار ً ه ً
ًميـــدانيا وتحليـــل نتـــائج الاختبـــار وقبـــول الفـــرض أو رفضـــه بنـــاء علـــى نتـــائج 

 .  التحليل
 0��C	�#��
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عنــــد دراســــة ظــــاهرة مــــن الظــــواهر ، ولــــتكن ظــــاهرة قــــراءة الصــــحف 
 الصــــحف يكونــــون مــــا يســــمى يقرئــــونالمصــــرية فــــإن جميــــع الأفــــراد الــــذين 
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ً جـــزءا مـــن هـــؤلاء القـــراء فـــإن هـــذا الجـــزء ٕ ، واذا أخـــذناالإحصـــائيبـــالمجتمع 
ً محــددا مثــل عــدد الإحصــائييســمى بالعينــة الإحصــائية وقــد يكــون المجتمــع 

 .قراء الصحف الحزبية فى مصر 
 عبـــارة عـــن جميـــع المفـــردات الإحصـــائيوعلـــى ذلـــك يكـــون المجتمـــع 

يــد معرفــة خصائصــها وتحديــد الحقــائق عنهــا ســواء نر والتــيموضــع الدراســة 
لمفــردات يعبــر عنهــا بالأشــخاص كالعمــال والطلبــة والأطفــال أو كانــت هــذه ا

ًقـد يكـون محـددا أو قـد يكـون صـور  بهـذا التالإحصائيغير ذلك ، والمجتمع 
 . غير محدود 

 ، وذلــك الإحصــائي وحــدة قيــاس المجتمــع هــيوالمفــردة المســتخدمة 
 . ًبدلا من استخدام وحدات قياسية مختلفة للتعبير عن وحدات المجتمع 

D .�/����	 01 E��@ : 
باشـــر فـــى الحصـــول علـــى بيانـــات عنـــد الاعتمـــاد علـــى المصـــدر الم

، فإن الدارس يمكنـه ذلـك مـن خـلال اسـتخدام أسـلوب الحصـر الشـامل البحث
أو أســــلوب العينــــات وهــــو فــــى اســــتخدامه لأحــــد الأســــلوبين يجــــب أن يقــــدر 

 . الجوانب السلبية والايجابية لكل منهما 
1 –F�	 )�*	 E��@D  .�/����	 01 GH 3 �: 

 هــذا الأســلوب فــى الدراســة علــى أخــذ كــل مفــردات المجتمــع ينطــوي
ً الدراسة أخذا كاملا ودون تجاهل أى مفرده في يالإحصائ ً . 

ًويطلـــق علـــى هـــذا الأســـلوب أحيانـــا بأســـلوب العـــد الكامـــل حيـــث إن 
ومـــن أمثلـــة اســـتخدام هـــذا الأســـلوب قيـــام . معظـــم التعـــدادات تـــتم مـــن خلالـــه 

 الطيور فى إحدى المحافظات أو أنفلونزاباحث بأخذ كل المصابين بمرض ال
ًعلى مستوى الجمهورية خـلال فتـرة الدراسـة ، أو قيـام الباحـث مـثلا بحصـوله 
على البيانات من كل الطلبة المعاقين فى جامعة المنصـورة لاسـتطلاع رأيهـم 

 . فى مدى رعاية الجامعة لهم على مختلف المستويات 
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ذا الأسلوب كثير المشاكل عند تطبيقه فهو لا يتناسب مع غير أن ه
ً يلعـــب عنصـــر الوقـــت فيهـــا دورا حاســـما لضـــرورة اســـتخلاص التـــيالدراســـات  ً

ًالنتــائج قبــل فتــرة محــددة ، كمــا أنــه كلمــا كــان حجــم المجتمــع كبيــرا كلمــا كــان 
 ســـواء مـــن قبيـــل الســـهو أو التعمـــد أو –احتمـــال تجاهـــل العديـــد مـــن مفرداتـــه 

ممـــا يـــؤثر علـــى دقـــة النتـــائج ناهيـــك عـــن ضـــرورة تـــوفر الجانـــب – لالإهمـــا
 الكبير عند استخدامه ، وهذا يفسر لنـا أن معظـم الإحصائي والجهاز المادي

 تســتخدم هــذا الأســلوب تقــوم بهــا أجهــزة الإحصــاء فــى الدولــة التــيالدراســات 
 .  للتعبئة العامة والإحصاء المركزيمثل الجهاز 

2 – GH .�?���	 E��@D  .�/����	 01 : 
 المــراد تحديــد خصائصــه أو الأصــلي جــزء مــن المجتمــع هــيالعينــة 

 وأســـلوب الإحصـــائيمعالمـــه ، وقـــد تمثـــل نســـبة مئويـــة مـــن حجـــم المجتمـــع 
المعاينة الإحصائية هو استخدام أساليب العينات فى التوصل إلى خصائص 

 . ة  ، وذلك من خلال تطبيق الطرق والنظريات الإحصائيالأصليالمجتمع 
)'�	8 #��
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الدراســـة ،   عـــن أبعـــاد المشـــكلة موضـــوعبـــدئيم تعمـــيمالفـــرض هـــو 
وتظــل صــلاحيته موضــع اختبــار حتــى يــتم الوصــول إلــى النتــائج بعــد جمــع 

 أن تأتى هذه النتائج متفقة الضروريالبيانات وتحليلها وتفسيرها ، وليس من 
 تـــرجيح أو  ســبق وضــعها ، وليســت وظيفــة البحــثالتــيًتمامــا مــع الفــروض 

 يصل إليها الباحث أكثـر التيرفض فرض معين ، وقد تكون النتائج السلبية 
ً تتفق مع فروضه المبدئيـة وعمومـا فـإن مشـكلة التيقوة من النتائج الايجابية 

ًالبحــث تتضــمن عــددا مــن الفــروض القابلــة للاختيــار والفــرض المحــدد يمكــن 
 . جال المشكلة  مناسب فى ممعرفيتكوينه عندما يكون هناك أساس 

ذلك مـــن وتســتنبط الفــروض بنـــاء علــى الخبــرة الســـابقة للباحــث ، وكــ
 المتصــــلة بهــــذا الأبحـــاثوع البحــــث ، أو ضـــو مفــــي أجريـــت التــــيالدراســـات 
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وحينمــــا لا تتــــوافر هــــذه العناصــــر فعلــــى الباحــــث أن يلجــــأ إلــــى . الموضــــوع 
  تمكنــه مــن اســتخلاص بعــض الفــروض ، وجــديرالتــيالدراســة الاســتطلاعية 

 ، علمـي أسـاسخلاص فروض بحثه علـى تسبالذكر أنه كلما اهتم الباحث با
وٕادراك دقيــــق لأبعــــاد المشــــكلة كلمــــا كــــان تصــــميم البحــــث أكثــــر دقــــة ووفــــاء 

  .بأهدافه
  : يلي ما إتباع يقوم الباحث ببناء الأنماط الفرضية ، عليه ولكي

 .   تحديد مشكلة البحث -١
ات ســــواء اعتمـــــد علــــى التـــــراث  تجميــــع مـــــا يــــرتبط بالبحـــــث مــــن معطيـــــ-٢

،  الدراسـات السـابقة فـى موضـوع بحثــهوالأدبيـات النظريـة أو اعتمـد علـى
 .أو القريبة منه 

 حصـــر المتغيـــرات الهامـــة المتصـــلة بمشـــكلة البحـــث ، واســـتنباط الحلـــول -٣
المحتملة لمعرفة أسباب الظاهرة من خلال دراسـات تمهيديـة اسـتطلاعية 

  .أو من خلال دراسات سابقة 
 صـــياغة الفـــروض حـــول العلاقـــة بـــين المتغيـــرات ، علـــى أن يكـــون لكـــل -٤

 الـــذيمشــكلة فرعيــة فــرض خــاص ، مـــع الابتعــاد عــن الفــرض المطــول 
 . يضم أكثر من جزئية 

 توقــــع وجــــود بيانــــات لتحليــــل مــــا ســــوف يصــــل إليــــه مــــن نتــــائج وتحديــــد -٥
 . الخصائص والسمات الواقعية المتصلة بمجتمع البحث 

أى  الفــرض وتوضــيح أهميتــه وأولوياتــه ، حســب طبيعــة الدراســة  اختبــار -٦
أن تكـــون الفــــروض قابلــــة للاختيـــار ، وذلــــك مــــن خـــلال احتوائهــــا علــــى 

 . مفاهيم ترتبط بظواهر علمية ، أى يمكن قياسها 
 الارتباط بنظريـة ، بمعنـى أن الفـروض يجـب أن تسـتقى مـن افتراضـات – ٧

 .  المتاح المهنيمرتبكة بالتراث 
  ألا توجد فروض متعارضة فى بحث واحد– ٨
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  : الإحصائيةوبناء على ما سبق ، فإن هناك نوعين من الفروض 

1 -   8)'�	I)'��	 Ho : 
 أو فــرض العــدم يــنص علــى عــدم وجــود فــروق معنويــة الصــفريفــالفرض     

فى النتائج ، وبمعنى آخر بأن المتغيـر المسـتقبل لا يـؤثر فـى المتغيـر التـابع 
ينـة وخصـائص المجتمـع الـذى سـحب جد فـرق بـين خصـائص العأو أنه لا يو

 .ه من
 يطلــق عليــه أ ×والجــدير بالــذكر أن أى فــرض يختلــف عــن الفــرض العــدمى 

 يوجـــد إحصـــائي اختبـــار أي ففـــي H1اســـم الفـــرض البـــديل ونرمـــز لـــه بـــالرمز
 . فرض عدمى واحد بينما يوجد عديد من الفروض البديلة 

2 – 3J���	 8)'�	 Hi  :  
لبديل هـو فـرض بـديل لفـرض العـدم ويمكـن أن نحـدد الفـرض البـديل الفرض ا

  : التاليمن المثال 
لا تتــأثر العلاقــة بــين قــراءة الصــحف الحزبيــة وتكــوين اتجاهــات ســلبية لــدى 

هذا ما .  بدرجة انتظامه فى قراءة هذه الصحف الحكوميالقارئ حول الآراء 
أثر العلاقة بـين قـراءة تت"  هو Hi أما الفرض البديل Hoنسميه فرض العدم 

 الحكـومي الأداءحـول الصحف الحزبية وتكوين اتجاهـات سـلبية لـدى القـارئ 
 . بدرجة انتظامه فى قراءة هذه الصحف 

 : وقد يأخذ الفرض البديل الحالات التالية 
1 -  Hi  :   µ ≠ µo 

 معــين أو لا تســاوى ادعــاءوهــذا يعنــى أن قيمــة معلمــة المجتمــع تختلــف عــن 
ويجــرى فــى هــذه   µoدة، فقــد تكــون أكبــر أو اقــل مــن هــذه القيمــة قيمــة محــد

 .  التوزيع لطرفيالحالة اختبار 
2 - Hi  :   µ > µo 
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تكـــون أكـــب رمـــن القيمـــة  µويشـــير الفـــرض البـــديل إلـــى أن معلمـــة المجتمـــع 
ويجــرى فــى هــذه الحالــة اختيــار  µo المــراد اختبــاره الإحصــاءالافتراضــية أو 

 . يع الطرف الأيمن من التوز
 3- Hi  :   µ < µo 

أقــــل مــــن القيمــــة الافتراضــــية ، أو مــــن  µوهــــى تعنــــى أن معلمــــة المجتمــــع 
الأيســر ويجــرى فــى هــذه الحالــة اختبــار للطــرف  µo المــراد اختبــاره الإحصــاء

 . من التوزيع
 ����	 8)'K ����L	 !�M�'L	Ho 3J���	 8)'�	% Hi : 


�و��א	���و���–�����:�

لمعنويــة علــى أقصــى احتمــال لوقــوع خطــأ مــن النــوع  مســتوى الفــظيطلــق    
 يحـدد وقـوع الـذيوهـو المسـتوى   ،الإحصـائيالأول فى حالة اختبار الفرض 

المســـحوبة مـــن المجتمـــع بالفعـــل فـــى حـــدود فـــرض العـــدم أو  بعـــض العينـــات
 عنــدما الإحصــائيهــو المخــاطرة المحتملــة فــى رفــض الفــرض " بمعنــى آخــر 

 فــيتســتخدم  التــيســتوى المعنويــة والنســب يكــون صــحيحا وعــادة مــا يتحــدد م
 حيـــــث تســـــتخدم معـــــايير كأحـــــد ٠,٠٠١ ، ٠,٠١ ، ٠,٠٥معظـــــم الحـــــالات 

 ألـــف ويحـــدد مســـتوى المعنويـــة حجـــم α مقـــاييس الـــرفض ويرمـــز لهـــا بـــالرمز
 . المنطقة الحرجة 
 الإعـــلام التطبيقـــات العمليـــة فـــى بحـــوث فـــي تســـتخدم التـــيومـــن أكثـــر القـــيم 

 . ثر استخدام لقياس مستوى المعنويةأك% ١= α ةأو القيم% ٥= αالقيمة 
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 الفصل الثاني

 والمئينياتالارباعيات 
 

 نصف المدى الربيعى: ًأولا  -
 معامل الاختلاف: ًثانيا  -
 الدرجة المعيارية: ًثالثا  -
 العشير والمئين: ًرابعا  -
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 بـــه درجــــة التفــــاوت أوفــــي أي مجموعـــة مــــن القــــيم بالتشــــتت يقصـــد 
لاف بــين قــيم هــذه المجموعــة ، فــإذا كانــت قــيم المجموعــة متقاربــة مــن الاخــت

ٕبعضـــها الـــبعض يكـــون التشـــتت صـــغيرا ، واذا كانـــت متباعـــدة عـــن بعضـــها  ً
 . ً متباينة يكون التشتت كبيرا أيالبعض 

 التــيتوســط م بمقــاييس التكتفــيولمقارنــة مجمــوعتين مــن البيانــات لا 
تين نفــس المتوســط ، ولكنهــا يختلفــان ســبق دراســتها حيــث قــد يكــون للمجمــوع

 درجــة التشــتت، فقــد نجــد أن مفــردات إحــدى المجمــوعتين متجمعــة حــول فــي
متوســط المجموعــة بينمـــا مفــردات المجموعــة الأخـــرى منتشــرة ومتباعــدة عـــن 
متوسطها وعندئذ يقال إن المجموعة الأولى أقـل تشـتتا مـن المجموعـة الثانيـة 

   . التاليكما يتضح من المثال 
 : مثال
 ٢٦ ، ٢ ، ٢٠ ، ١٧ ، ١٢ : س
  ٣٤ ، ٢٦ ، ٢٠ ، ١٢ ، ٨ : ص

 ونفـس الحسابي المتغيرين س ، ص لهما نفس الوسط أنحيث نجد 
 درجة التشتت حيـث يتضـح أن المتغيـر في، ولكنهما يختلفان ) ٢٠(الوسيط 

 . س أقل تشتتا من المتغير ص 
المـــدى : وتوجــد عـــدة مقــاييس تصـــلح لقيــاس درجـــة التشــتت ، وهـــى 

 المعيــاري ، والانحــراف المتوســط والانحــراف الربيعــيالمطلــق ونصــف المــدى 
 .لمقاييس التى نعرض لبعضها بالتفصيل وغيرها من ا
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O�%D :  ��L	 "�/���K)�	)  P	)Q�	���K)�	 : ( 
 ، وهــو الربيعــي أيضــا الانحــراف الربيعــييطلــق علــى نصــف المــدى 

وجـــود قـــيم شـــاذة طرفيـــة للحـــد يســـتخدم لمعالجـــة عيـــب المـــدى مـــن تصـــادف 
ًوأيضا استبعاد الربيع الأخير مـن ) بعد ترتيبها(الأدنى والأعلى للقيم الظاهرة 

البيانــــات الظـــــاهرة ثـــــم الحصـــــول علــــى نصـــــف المـــــدى بـــــين الـــــربيعين الأول 
 . والأخير

 D– ��L	 "�/ E�R
 ���K)�	 S  .��;��	 ��T	  : 
 : لية  من المعادلة التاالربيعينحسب نصف المدى 

  ١ ر– ٣ر     
      =نصف المدى الربيعي 

٢ 
 الأول ورتبتـــه  الأول أو الربيـــع الأدنـــى أو الربيـــع هـــو الاربـــاعى١ر: حيـــث 

 الثالــــث  الثالــــث أو الربيــــع الأعلــــى أو الربيــــع هــــو الاربــــاعى٣، و ر) ٤/ن(
 .، ن عدد القيم ) ٤/ن×٣(ورتبته 
 :مثال 

بإحــدى  مهندســين ٨كونــة مــن  لأعمــار عينــة مالربيعــيأوجــد نصــف المــدى 
  :هي ، حيث كانت البيانات شركات البترول

٣٧ ، ٣٥ ، ٣٨ ، ٤٧ ، ٤٢ ، ٥٤ ، ٤١ ، ٥٢ 
 الحــــــــــل

  : كالتاليًنرتب البيانات تصاعديا 
٥٤ ، ٥٢ ، ٤٧ ، ٤٢ ، ٤١ ، ٣٨ ، ٣٧ ، ٣٥ 

     ٨ 
 ٢ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ١ر ، رتبة ٨= ن 
        ٤  
 . سنة ٣٧ = ١ر ، أن الربيع الأدنى هو القراءة الثانية من جهة اليمين أي
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 ٨ × ٣     ن ٣         
 ٦= ــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــ= رتبة الربيع الأعلى  

٤             ٤ 
  سنة ٤٧=  هو الحد السادس من جهة اليمين وقيمته ٣ أن رأي

 ١ ر– ٣ر       
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=  فيكون الربيعينصف المدى 

          ٢ 
    ١٠    ٣٧ – ٤٧ 
  سنوات ٥   = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= 

         ٢               ٢ 
 :مثال 

ع بإحـــدى شــــركات قطــــا مهندســــين ٧ لأعمـــار الربيعــــيأوجـــد نصــــف المـــدى 
  :كالتالي، حيث بياناتهم  الكهرباء

٣٠ ، ٢١ ، ٢٦ ، ٢٩، ٢٢ ، ٢٨ ، ٢٤ 
 الحـــــــل

 ًنرتب البيانات تصاعديا 
٣٠ ، ٢٩ ، ٢٨ ، ٢٦ ، ٢٤ ، ٢٢ ، ٢١ 

      ٧ 
 ١,٧٥ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ١ ، ورتبة ر٧= ن 

      ٤ 
 هي متوسط الحدين الأول والثانيالأدنى قيمته وبالتالي يكون الربيع 

           ٢٢ + ٢١         
  سنة ٢١,٥ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ١وبذلك تكون قيمة الربيع الأدنى ر

                                            ٢             
 

 ٢١ ن        ٣       
 ٥,٢٥ =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ٣ورتبة ر
   ٤           ٤ 

 قيمـــة أي متوســـط الحـــدين الخـــامس والســـادس هـــي قيمـــة الربيـــع الأعلـــى أي
  :هي ٣الربيع الأعلى ر
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  ٢٩ + ٢٨         
  سنة ٢٨,٥ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ٣ر

      ٢ 
 

         ٧        ٢١,٥ – ٢٨,٥ 
  سنة٣,٥ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= نصف المدى الربيعي 

                               ٢  ٢ 
  E–    P	)Q�	 E�R
 ���K)�	      ��UL	 "�/ %D  �U��K)�	  SU    .�U/����	 

 �K��L	 : 
 :  علينا الربيعي أو نصف المدى الربيعيلحساب الانحراف 

ول أو الأدنـــى والربيـــع الأخيـــر أو الأعلـــى وذلـــك بقســـمة تحديـــد الربيـــع الأ -١
 فتتحدد رتبة الربيع الأول ، ثم يطرح رتبـة الربيـع ٤÷ مجموعة التكرارات 

 . التكرارات فتتحدد رتبة الربيع الثالث مجموعالأول من 
 الوسيط وذلك إيجادحساب قيمة الربيع الأول والربيع الثالث بنفس طريقة  -٢

                 : التالية باستخدام المعادلة 
  ك م ص السابق– الربيع ترتيب                                         

ل  ×  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ + الربيعلفئة الحد الأدنى  = الربيع
  ك م ص السابق–   ك م ص اللاحق     

 
  :من القانون التالي  الربيعي نصف المدى إيجاد – ٣

  الربيع الأول– الربيع الثالث    
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = الربيعينصف المدى 

          ٢  
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  :مثال 
 :التاليمن الجدول ) الربيعينصف المدى  (الربيعي الانحراف احسب

 

 موعمجال -٥٠ -٤٠ -٣٠ -٢٠ -١٠ ف

 ١٠٠ ٦ ٢٦ ٣٦ ٢٦ ٦ ك
�

�ل��������א	�
�

  التكرار المتجمع الصاعد ك ف

  صفر ٦ -١٠

٦ ٢٦ -٢٠ 

٣٢ ٣٦ -٣٠ 
 الربيع الأول

٦٨ ٢٦ -٤٠ 

٩٤ ٦ -٥٠ 
 الربيع الثالث

  ١٠٠ ١٠٠ المجموع

  ٢٥ = ٤ ÷ ١٠٠= رتبة الربيع الأول 
  ٧٥ = ٢٥ - ١٠٠= رتبة الربيع الثالث 

  ك م ص السابق– الربيع ترتيب                                         
ل  ×  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ + لربيعالفئة الحد الأدنى  = الربيع

  ك م ص السابق–   ك م ص اللاحق     
       

                 ٦ - ٢٥ 
 ٢٧,٣=  ١٠ × ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ + ٢٠= الربيع الأول 

   ٦ - ٣٢ 
 
 

                 ٦٨ - ٧٥ 
 ٤٢,٧=  ١٠ × ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ + ٤٠= الربيع الثالث 

   ٦٨ - ٩٤ 
 

    ٢٧,٣ – ٤٢,٧ 
 ٧,٧ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= نصف المدى الربيعى 

     ٢ 
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 O��/�V:��   PW�<�	 3  
 فــيعنــد مقارنــة التوزيعــات التكراريــة تقابلنــا صــعوبة وهــى الاخــتلاف 

ل مجموعـــــة مـــــن  فـــــإذا أردنـــــا مقارنـــــة تشـــــتت توزيـــــع أطـــــوا،وحـــــدات القيـــــاس 
 فـــي بتشـــتت توزيـــع أوزانهـــم نجـــد أن وحـــدات القيـــاس المســـتخدمة الأشـــخاص

 الحالـة الثانيـة فـي السـنتيمترات بينمـا الوحـدات المسـتخدمة هـيالحالة الأولـى 
لكيلو جرامات والتخلص من هذه المشـكلة يمكـن اسـتخدام مقيـاس نسـبى ا هي

 .  التوزيعين  كل منفيللتشتت لا يتأثر بوحدات القياس المستخدمة 
 الحســـابي لكـــل توزيـــع علـــى الوســـط المعيـــاريفلـــو قســـمنا الانحـــراف 

للتشــتت يعــرف بمعامــل الاخــتلاف لــنفس التوزيــع نحصــل علــى مقيــاس نســبى 
 : حيث

 
    المعياريالانحراف           

 ١٠٠ × ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= معامل الاختلاف 
  الحسابيالوسط    

 
 :استخدام شكل آخر لمعامل الاختلاف أو يمكن 

 
  الربيعي    الانحراف   

 ١٠٠ × ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= معامل الاختلاف 
          الوسيط   

 
  :أو شكل آخر

 
  الربيع الأدنى –       الربيع الأعلى      

 ١٠٠ × ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= معامل الاختلاف 
 الربيع الأدنى +       الربيع الأعلى   

 



- ٢٦ -

 

 :مثال 

  :التالي من الجدول الحسابيأوجد معامل الاختلاف مستخدما الوسط 
 

 المجموع -٧٠ -٦٠ -٥٠ -٤٠ -٣٠ -٢٠ الفئات

 ١٠٠ ٩ ١٤ ٢٢ ٣٠ ١٥ ١٠ التكرار

 الحـــــل

 باســتخدام طريقــة الانحرافــات  والانحــراف المعيــاريالحســابيلحســاب الوســط 
  : التاليالمختصرة نكون الجدول 

 ٢ح ×ك ح×ك ح س ك ف

٤٠ ٢٠- ٢- ٢٥ ١٠ -٢٠ 

١٥ ١٥- ١- ٣٥ ١٥ -٣٠ 

 صفر صفر صفر ٤٥ ٣٠ -٤٠

٢٢ ٢٢ ١ ٥٥ ٢٢ -٥٠ 

٥٦ ٢٨ ٢ ٦٥ ١٤ -٦٠ 

٨١ ٢٧ ٣   ٧٥ ٩ -٧٠ 

 ٢١٤ ٤٢ --- --- ١٠٠ المجموع
 

 ح ×                               مجـ ك
 ل × ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ + أ = الحسابيالوسط 

 مجـ ك    
 

        ٤٢ 
 ٤٩,٢  = ١٠  × ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ + ٤٥= 

     ١٠٠ 
 

                                
 ٢           مجـ ك ح٢ح×                              مجـ ك

 ) ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ( - ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     ×ل = المعياريالانحراف 
 مجـ ك   مجـ ك                                                
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                                    ٢     ٤٢             ٢١٤ 

 ) ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ( -ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×     ١٠= الانحراف المعياري 
                                                   ١٠٠             ١٠٠  

 
 

 =١٤  = ١,٤٠ × ١٠ 
 

 المعياري     الانحراف   
 ١٠٠ × ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = الاختلافمعامل 

 الحسابي       الوسط   
 

        ١٤  
  %    ٢٨,٤٥   = ١٠٠ × ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=    
      ٤٩,٢ 
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O�X��V :  �J;���L	 ��;��	 
 إلــى تنتمــي بعــض الأحيــان قــد يكــون مــن المفيــد مقارنــة مفــردة  فــي

 إلى ظاهرة أخـرى ، وفـى هـذه الحالـة يمكـن تنتميظاهرة معينة بمفردة أخرى 
 .لوحدات المعيارية استخدام ما يسمى بالدرجات أو ا

وتمثــل الوحــدة المعياريــة كميــة مجــردة مــن خصــائص الظــاهرة ولــيس 
وهـى تسـتخدم كـلا .  بمعنى أنها مستقلة عن وحدة قيـاس الظـاهرة ،لها حجم 

 فـــإذا حســـابها ولا تعتبـــر أحـــدهم فـــيمـــن مقـــاييس النزعـــة المركزيـــة والتشـــتت 
 ٧٥ ، وعلــى فةالفلســ مــادة فـي درجــة ٨٥ًالبــا حصـل علــى طفرضـنا مــثلا أن 

 أن نقـــارن بـــين مســـتوى المنطقـــي ، فلـــيس مـــن علـــم الـــنفس مـــادة فـــيدرجـــة 
 حصــل عليهــا ، بــل التــي كــل مــن المــادتين علــى أســاس الدرجــة فــيالطالــب 

 ولإجـراء كـل مـادة ، فـيلابد من مقارنة ذلـك بالنسـبة لتوزيـع درجـات الطـلاب 
ن على التوزيع هذه المقارنة يجب أن نقارن بين موضع كل من هاتين القيمتي

 بدلالــة وحــدات الحســابي معرفــة بعــد الدرجــة عــن الوســط أيالخــاص بهمــا ، 
  . المعياريالانحراف 

 لكل توزيع من القيمة الخاصة به ، الحسابيويتم ذلك بطرح الوسط 
 .  ، فنحصل على الدرجة المعياريةالمعياريوقسمة الناتج على الانحراف 

 درجـــــة وأن ٨٠ = الفلســــفة  متوســــط درجـــــات مــــادةأن افترضــــنا وٕاذا
 ٧٠ علــم الــنفس ، بينمــا كــان متوســط درجــات مــادة ٥ = المعيــاريالانحــراف 
 الفلسـفة مـادة فـي ، فمعنى ذلك أن درجات الطالب ٣ = المعياريوالانحراف 

  :تبعد عن المتوسط بمقدار
 

٨٠ – ٨٥   
  درجة   معيارية ١ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

     ٥ 
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 : تبعد عن المتوسط بمقدار علم النفس مادة فين درجته وأ
 

٧٠ – ٧٥ 
   درجة معيارية ١,٦٧ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

     ٣ 
 

 أبعـد علـم الـنفس فـيوعلى هذا يصبح الطالب قد حصل على درجة 
 علم النفس مادة في ، بمعنى أن مستواه الفلسفة فيتوسط من درجته عن الم

 .  ، على الرغم من ارتفاع درجته فيها الفلسفة فيأعلى من مستواه 
            الحســـابي كـــان لـــدينا مجموعــة مـــن المفـــردات ثــم حســـبنا الوســـط فــإذا

لهـــــذه المجموعـــــة ثـــــم طرحنـــــا قيمـــــة الوســـــط " ع " المعيـــــاريوالانحـــــراف "س "
 مـــن كـــل مفـــردة مـــن مفـــردات المجموعـــة وقســـمنا النـــاتج علـــى قيمـــة ســـابيالح

 نحصـــل عليهـــا تكـــون مقســــمة التـــي فـــان القـــيم الجديــــدة المعيـــاريالانحـــراف 
 . بوحدات تعرف بالوحدات المعيارية 

 
  الحسابي الوسط – الأصلي   المتغير           

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= القيمة المعيارية 
  المعياري  الانحراف    

 
تخراج ا يكــــون المنحنــــى اعتــــداليا ويصــــلح التوزيــــع لاســــموذلــــك عنــــد

  .المعياري والانحراف الحسابيالوسط 
 لا يصــــلح فيهــــا التــــي القيمــــة المعياريــــة مــــن الجــــداول إيجــــادويمكــــن 
 ، ويمكـــن اســـتخراج الوســـيط المعيــاري والانحـــراف الحســـابياســتخراج الوســـط 

  : التاليونصف المدى الربيعى ، وهنا تصبح المعادلة على النحو 
 

  الوسيط -لية                      القيمة ألأص
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= القيمة المعيارية 

   الربيعينصف المدى    
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 الإشـارة أن الدرجة المعيارية قد تكـون موجبـة أو سـالبة ومن الواضح
  . الحسابيحسب زيادتها أو نقصانها عن المتوسط 

 ٣-وتمتــاز الدرجــة المعياريــة بــأن قيمتهــا لا تخــرج عــن المــدى مــن 
صــفر ، وأن =  لهــا الحســابي جميــع المجموعــات ، وأن الوســط فــي ٣=إلــى 

 . ح  لها يساوى الواحد الصحيالمعياريالانحراف 
  :مثال 

 الثانيــة لطـلاب الفرقــة التكــراري يبــين التوزيـع التـالي التكــراريالجـدول 
ًقـا لفئـات الــدرجات فً طالبــا و٢٠٠ بجامعــة المنصـورة وعـددهم الاجتمـاعبقسـم 
 ٢٠ الدرجـة النهائيـة للمـادة  فـإذا كانـتالإحصـاء مادة في حصلوا عليها التي

أوجـــد  درجـــة ، ١٣ إســـماعيل علـــى محمـــد حـــين حصـــل الطالـــب فـــي، درجـــة
 . حصل عليهاالتيالدرجة المعيارية لهذا الطالب لتحديد مركز الدرجة 

 

 مجموع -١٨ -١٦ -١٤ -١٢ -١٠ -٨ -٦ -٤ -٢ ف

 ٢٠٠ ١٣ ٢٢ ٣٨ ٤٤ ٣٥ ٨ ١٢ ١٨ ١٠ ك

 الحــل
 ٢ح×ك ح×ك ح س ك ف

١٦٠ ٤٠- ٤- ٣ ١٠ -٢ 

١٦٢ ٥٤- ٣- ٥ ١٨ -٤ 

٤٨ ٢٤- ٢- ٧ ١٢ -٦ 

٨ ٨- ١- ٩ ٨ -٨ 

 صفر صفر صفر ١١ ٣٥ -١٠

٤٤ ٤٤ ١ ١٣ ٤٤ -١٢ 

١٥٢ ٧٦ ٢ ١٥ ٣٨ -١٤ 

١٩٨ ٦٦ ٣ ١٧ ٢٢ -١٦ 

٢٠٨ ٥٢ ٤ ١٩ ١٣ -١٨ 

 ٩٨٠ ١١٢ --- --- ٢٠٠ مجموع
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 ح ×                               مجـ ك
 ل× ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ+ أ = الوسط الحسابي 

 مجـ ك    
 

        ١١٢ 
 ١٢,٢  = ٢× ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   + ١١= 

     ٢٠٠ 
 

                                
 ٢       مجـ ك ح    ٢ح× مجـ ك                             

 ) ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ( -ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ×     ل= الانحراف المعياري 
 مجـ ك   مجـ ك                                                

 
                                

                                   ٢     ١١٢             ٩٨٠ 
 ) ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ( -ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    ×     ٢= الانحراف المعياري 

                                                   ٢٠٠             ٢٠٠  
 

 
 =٤,٢٨  = ٢,١٤ × ٢ 
 
 

        ١٢,٢ – ١٣ 
  ٠,١٩ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= الدرجة المعيارية 

                          ٤,٢٨ 
 
 . درجة معيارية ٠,١٩تزيد عن المتوسط ) ١٣( أن هذه القيمة يأ
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 O��K	; : YZL	% [F��	 : 
 إلـــى أجـــزاء مئويـــة التكـــراري تقســـم التوزيـــع التـــي الـــنقط هـــيالمئينــات 

 . ة  أجزاء عشريإلى التكراري تقسم التوزيع التي النقط هيوالاعشاريات 
 إلاعشاريات عن طريق الارباعيات ولا تختلف طريقة حساب المئينات أو الإ

 تحــدد ترتيــب الربيــع وترتيــب المئــين أو الاعشــارى ، التــي الخطــوة الأولــى فــي
 . نفس الخطوة فيمثلما اختلف الارباعيات عن الوسيط 

 D-[F��	  
1 – S  [F��	 E�R
 .��;��	 ��T	  : 

 .  من البيانات الخام وهو يشبه حساب الوسيط
 :مثال 

لـــدولار ل المصـــري ســـنوات تـــم رصـــد ســـعر الصـــرف بالجنيـــه ١٠علـــى مـــدى 
 ، ١٢٧ ، ٩٦ ، ٩٦ ، ٣٢٥ ، ٨٥ ، ٤٨ ، ٢٨٨ : يلــــــــي كمــــــــا الأمريكــــــــي

  .الأخير والعشير الأول أوجد العشير – ٣٣٥ ، ٢٣٥ ، ٢١٥
 الحــــــــــــل

 ًنرتب البيانات ترتيبا تصاعديا 

٣٣٥ ، ٣٢٥ ، ٢٨٨ ، ٢٣٥ ، ٢١٥ ، ١٢٧ ، ٩٦ ، ٩٦ ، ٨٥ ، ٤٨ 
 

    ١ 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ك = ترتيب العشير الأول 

         ١٠ 
         ١ 
  ١   = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ × ١٠=    
        ١٠ 

 ٤٨= العشير الأول 
 

    ١٠ 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ك = ير  ترتيب العشير الأخ

     ١٠ 
   =١٠ = ١ × ١٠  
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  ٢٣٥ = الأخيرالعشير 
         ١ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ك = معنى هذا أن رتبة العشير الأول 
        ١٠  
    ٢ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ك  = الثانيورتبة العشير 
          ١٠ 
          ٤  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ك = ورتبة العشير الرابع 
         ١٠  

 
    ١٠ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ك = ورتبة العشير العاشر 
    ١٠ 

2 – \%�]	 S  [F��	 E�R
 I;	)6��	:  
 

  ك م ص السابق– العشير ترتيب                                         
 ل  ×  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ + العشيرلفئة الحد الأدنى  = العشير

 لسابق ك م ص ا–   ك م ص اللاحق             

 : مثال

  :التالي التكراريباستخدام بيانات الجدول 
 

 المجموع ١٠٠-٩٠ -٨٠ -٧٠ -٦٠ -٥٠ الفئات

 ١٢٠ ١٧ ٢٨ ٣٥ ٢٥ ١٥ التكرار
 

    العشير الثالث– ١: أوجد 
  العشير السابع–٢      
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 الحـــــل
        ٣            ٣  

  ٣٦ = ــــــــــــــــــــــــــ × ١٢٠  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــ× ك = رتبة العشير الثالث 
       ١٠                 ١٠ 

 
                             ٧                  ٧  

 ٨٤ =  ــــــــــــــــــــــــــ × ١٢٠  = ـــــــــــــــــــــــــــ× ك = رتبة العشير السابع 
       ١٠                ١٠ 

 
  التكرار المتجمع الصاعد التكرارات الفئات

  صفر ١٥ -٥٠

١٥ ٢٥ -٦٠ 

٤٠ ٣٥ -٧٠ 
 العشير الثالث

٧٥ ٢٨ -٨٠ 

١٠٣ ١٧ -٩٠ 
 العشير السابع

  ١٢٠ ١٢٠ المجموع

 
 ٣٦ = ١٠ ÷ ٣ × ١٢٠= العشير الثالث رتبة 

 ٨٤ = ١٠ ÷ ٧ × ١٢٠= رتبة العشير السابع 
 

  ك م ص السابق– العشير ترتيب                                         
 ل  ×  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ + العشيرلفئة الحد الأدنى  = العشير

  ك م ص السابق–   ك م ص اللاحق             
 
 

               ١٥ – ٣٦  
 ٦٨,٤  =  ١٠ × ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ + ٦٠=  العشير الثالث

        ١٥ - ٤٠ 
 

               ٧٥ – ٨٤  
 ٨٣,٢٢  =  ١٠× ــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ + ٨٠=  العشير الثالث

        ٧٥ - ١٠٣ 
 
 



- ٣٥ -

 

 E– YZL	  : 
1 – S  YZL	 E�R
 .��;��	 ��T	  : 

  : يليلحساب المئين من البيانات الخام نتبع ما 

 ب البيانات تصاعديا  نرت–أ 
  : يلي رتبة المئين كما -٢

    ١ 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ك = ترتيب المئين الأول  

          ١٠٠ 
 

          ٢  
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ك   = الثانيترتيب المئين 

         ١٠٠  
 

    ٣ 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ك = ترتيب المئين الثالث  

    ١٠٠ 
 

      ٥٠ 
        وهكذا ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ك = ترتيب المئين الخمسين  

    ١٠٠ 
 : مثال

 : أوجد المئين الخمسين من البيانات التالية 
٣٣٥ ، ٢٣٥ ، ٢١٥ ، ١٢٧ ، ٩٦ ، ٩٦ ، ٣٢٥ ، ٨٥ ، ٣٨ ، ٢٨٨  

��ل��������א	

  : يلي البيانات كما نرتب –أ 
٣٣٥ ، ٣٢٥ ، ٢٨٨ ، ٢٣٥ ، ٢١٥ ، ١٢٧ ، ٩٦ ، ٩٦ ، ٨٥ ، ٣٨  

           ٥٠       ٥٠  
  ٥  = ــــــــــــــــــــــــــــــ × ١٠   =  ــــــــــــــــــــــــــــــ× ك =  ترتيب المئين الخمسين  -ب 

                                      ١٠٠                ١٠٠                              
  ١٢٧= المئين الخمسين 

 



- ٣٦ -

 

2–YZL	 E�R
  �J;	)6��	 \%	�]	 S   : 
  : يليلحساب المئين من الجداول التكرارية نتبع ما 

  تحديد رتبة المئين–أ 
 
 : نحسب قيمة المئين من القانون التالي -ب
  

  ك م ص السابق– المئين ترتيب                                         
 ل  ×  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ + المئينلفئة الحد الأدنى  = المئين

  ك م ص السابق–   ك م ص اللاحق             

 :مثال 

  :التالي التكراريأوجد المئين الخمسين من بيانات الجدول 
 

 المجموع -١٧٠ -١٦٠ -١٥٠ -١٤٠ -١٣٠ -١٢٠ -١١٠ -١٠٠ ف

 ١٠٠ ٢ ٥ ٩ ١٥ ٢٧ ٢٠ ١٤ ٨ تكرار
 

 الحـــــــــل
 

    ٥٠ 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ك = رتبة المئين الخمسين  

    ١٠٠ 
 

                          ٥٠  
 ٥٠  =   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×   ١٠٠=       

    ١٠٠ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



- ٣٧ -

 

  التكرار المتجمع الصاعد التكرارات الفئات

  صفر ٨ -١٠٠

٨ ١٤ -١١٠  

٢٢ ٢٠ -١٢٠  

٤٢ ٢٧ -١٣٠ 

٦٩ ١٥ -١٤٠ 
 ٥٠المئين 

٨٤ ٩ -١٥٠  

٩٣ ٥ -١٦٠  

٩٨ ٢ -١٧٠  

  ١٢٠ ١٠٠ المجموع
 
 
 

     ٤٢ - ٥٠ 
 ١٠  × ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ + ١٣٠= قيمة المئين الخمسين 

           ٤٢ - ٦٩ 
 

 =١٣٢,٩٦ = ٢,٩٦ + ١٣٠  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



- ٣٨ -

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- ٣٩ -

 

 

 

 الثالثالفصل 

 ٢اختبار كا

 :مقدمه  -
  ٢الطريقة العامة لحساب كا: ًأولا  -
 . من عدمه ٢تحديد مدى دلالة كا: ًثانيا  -
  .٢×١ من الجدول التكرارى ٢الطريقة العامة لحساب كا: ًثالثا  -
  .٢×١ من الجدول التكرارى ٢الطريقة المختصرة لحساب كا: ًرابعا  -
 .ن ×١ من الجدول التكرارى ٢الطريقة العامة لحساب كا: ًخامسا  -
  .٢×٢ من الجدول التكرارى ٢الطريقة العامة لحساب كا: ًسادسا  -
  .٢×٢ من الجدول التكرارى ٢الطريقة المختصرة لحساب كا: ًسابعا  -
 .ن × من الجدول التكرارى ن٢الطريقة العامة لحساب كا:  ًثامنا -
 . لدلالة فروق النسب المرتبطة ٢حساب كا : ً تاسعا-
 

 



- ٤٠ -
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 ^ �� : 
 إلــى البحــث الــذي نشــره ٢ترجــع النشــأة الأولــى لاختبــار كــا

كـــارل بيرســـون فـــى أوائـــل القـــرن العشـــرين وهـــى تعـــد مـــن أهـــم 

 لأنهــا لا تعتمــد علــى ًاختبــارات الدلالــة الإحصــائية وأكثرهــا شــيوعا

ــذا فهـــى تعـــد مـــن المقـــاييس اللابارامتريـــة أى  ــع ولـ شـــكل التوزيـ

مقاييس التوزيعات الحـرة ولأنهـا تحسـب لكـل خليـة مـن خلايـا أى 

جــدول تكـــرارى ثــم تجميـــع القــيم الجزئيـــة للحصــول علـــى القيمـــة 

  .٢الكارلية لـ كا

 لحســـاب دلالـــة فـــروق التكـــرار أو البيانـــات ٢وتســـتخدم كـــا

 .ية التي يمكن تحويلها إلى تكرار مثل النسب والاحتمال العدد
 

�_ E�R* � ���	 ��J)��	2  
 

 ٢ )م ت– وت               ( 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــمجـ   = ٢كا
 و                    ت

 :حيث 

 .الموجود بالجدول هو التكرار الواقعى الذي يحدث بالفعل و : وت

هــو التكــرار المتوقــع حدوثــه ويختلــف حســابه بــاختلاف نــوع  : مت

 . منه ٢الجدول المطلوب حساب كا
 

 
 



- ٤٢ -

 

�_ ���� ��  �J�`2 ^ �� S   
 المحســوبة ٢فــى جميــع الحــالات نخــرج مــن الحســابات بقيمــة كــا

 : الجدولية كالتالى ٢نقارنها بقيمة كا

 تكــون ٢وليــة فــان كــا الجد٢ كــا> المحســوبة ٢إذا كانــت كــا •

 .دالة إحصائية 

 ليســت ٢ الجدوليــة فــان كــا٢ كــا< المحســوبة ٢إذا كانــت كــا •

 .دالة إحصائية 

 

�_ E�R
 .��
2 �'��aL	 \%	�]	 S  : 
1-    b%c	 ���*	  :    �U_ E�R* � ���	 ��J)��	2   \%�U]	 SU  

 I;	)6��	1×2:  
 مــــن صــــف واحــــد وعمــــودين دون خلايــــا ٢×١يتكــــون الجــــدول 

 .وع إن وجدت بالجدول المجم

 : فى هذا الجدول تحسب من القانون العام ٢ولحساب قيمة كا

 
 ٢ )م ت– وت               ( 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــمجـ   = ٢كا
 و                    ت

 

 هنــــا تســــاوى متوســــط التكــــرارات الواقعيــــة الموجــــودة م حيــــث ت

 .بالجدول



- ٤٣ -

 

 \�X : 
 شــخص فــى اســتبيان دار حــول ٨٠الجــدول التــالي يوضــح آراء 

 .رفض أو قبول قضية الزواج العرفي 

 
 مج غير موافق موافق الرأي

 ٨٠ ٢٠ ٦٠ التكرار

 

 مـع بيـان مـدى دلالتهـا إحصـائيا عنـد ٢والمطلوب حساب قيمة كـا

  ؟٠,٠٥مستوى دلالة 

 3*	: 
 ) :مت(حساب التكرار المتوقع 

         ٢٠ + ٦٠ 
 ٤٠= ــــــــ   =  مت

             ٢ 
 : المحسوبة ٢حساب كا

 :نكون الجدول التالي 

 ٢)مت –و ت( ٢)مت –و ت( مت –و ت مت وت
 مت

١٠ ٤٠٠ ٢٠ ٤٠ ٦ 

١٠ ٤٠٠ ٢٠- ٤٠ ٢٠ 

 ٢٠ مجموع - - -

 



- ٤٤ -

 

 ٢من الجدول مباشرة فان مجموع العمود الأخير يعطينا قيمة كا

  .٢٠=  المحسوبة ٢كا

 : الجدولية ٢حساب كا

 :لحسابها يلزم حساب درجة الحرية ومستوى الدلالة 

 ١ = ١ – ٢ = ١ –عدد الأعمدة = درجة الحرية 

  .٠,٠٥= مستوى الدلالة 

ـة ٢بالبحــث فــى جــداول كــا ـد درجــة حريـ ـة ١=  عنـ  ومســتوى دلالـ

  .٣,٨٤١=  الجدولية ٢ نجد قيمة كا٠,٠٥

  :٢تحديد مدى دلالة كا

 : الجدولية نجد أن ٢ المحسوبة بقيمة كا٢ة كانقارن قيم

  ٣,٨٤١=  الجدولية ٢ قيمة كا> ٢٠=  المحسوبة ٢قيمة كا

  .٠,٠٥ دالة إحصائية عند مستوى دلالة ٢لذا فان كا

2- �UU�/�X�	 �UU��*	  :�UU_ E�UUR* e)UU��aL	 �UU�J)��	2 SUU  
 I;	)6��	 \%�]	1×2:  

ختصـرة فـان قيمـة  فى هـذا الجـدول بالطريقـة الم٢لحساب قيمة كا

 : من العلاقة ٢كا

 
 ٢ )٢ ت– ١ت          ( 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =   ٢كا
 ٢ت + ١            ت

 . هي التكرار الأصغر ٢ هو التكرار الأكبر و ت١ حيث ت



- ٤٥ -

 

 \�X : 
 شــخص فــى اســتبيان دار حــول ٨٠الجــدول التــالي يوضــح آراء 

 .قبول قضية الزواج العرفي رفض أو 

  
 مج غير موافق موافق الرأي

 ٨٠ ٢٠ ٦٠ التكرار

 

 بالطريقــة المختصــرة مــع بيــان مــدى ٢والمطلــوب حســاب قيمــة كــا

  ؟٠,٠٥دلالتها إحصائيا عند مستوى دلالة 

 3*	: 
 : المحسوبة ٢حساب كا

 
)         ١٦٠٠         ٢)٢٠ - ٦٠ 

  ٢٠  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ٢كا
          ٨٠            ٢٠ + ٦٠ 
 : الجدولية ٢حساب كا

 :لحسابها يلزم حساب درجة الحرية ومستوى الدلالة 

 ١ = ١ – ٢ = ١ –عدد الأعمدة = درجة الحرية 

  .٠,٠٥= مستوى الدلالة 

ـة ٢بالبحــث فــى جــداول كــا ـد درجــة حريـ ـة ١=  عنـ  ومســتوى دلالـ

  .٣,٨٤١=  الجدولية ٢ نجد قيمة كا٠,٠٥

 



- ٤٦ -

 

  :٢تحديد مدى دلالة كا

  الجدولية نجد أن٢ المحسوبة بقيمة كا٢نقارن قيمة كا

  ٣,٨٤١=  الجدولية ٢ قيمة كا> ٢٠=  المحسوبة ٢قيمة كا

  .٠,٠٥ دالة إحصائية عند مستوى دلالة ٢لذا فان كا

3-    �X��X�	 ���*	  :   �_ E�R* � ���	 ��J)��	2    \%�U]	 S  
 I;	)6��	1× f: 

عمـود دون خلايـا ) ن(ن من صف واحد وعدد ×١يتكون الجدول 

 .المجموع إن وجدت بالجدول 

 : فى هذا الجدول تحسب من القانون العام ٢ولحساب قيمة كا

 
 ٢ )م ت– وت               ( 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــمجـ   = ٢كا
 و                    ت

 هنــــا تســــاوى متوســــط التكــــرارات الواقعيــــة الموجــــودة م حيــــث ت

 .بالجدول

 \�X : 
 شــخص فــى اســتبيان دار حــول ٣٠الجــدول التــالي يوضــح آراء 

 .قضية الزواج العرفي 
 مج معارض لا أدرى موافق الرأي 

 ٣٠ ١٦ ٢ ١٢ كرارالت

 مـع بيـان مـدى دلالتهـا إحصـائيا عنـد ٢والمطلوب حساب قيمة كـا

  ؟٠,٠٥مستوى دلالة 



- ٤٧ -

 

 3*	: 
 ) :مت(حساب التكرار المتوقع 

 
         ١٦ + ٢ + ١٢ 

 ١٠ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  مت
               ٣ 

 

 :بة  المحسو٢حساب كا

 :نكون الجدول التالي 

 

 ٢)مت –و ت( ٢)مت –و ت( مت –و ت مت وت
 مت

٠,٤ ٤ ٢ ١٠ ١٢ 

٦,٤ ٦٤ ٨- ١٠ ٢ 

٣,٦ ٣٦ ٦ ١٠ ١٦ 

 ١٠,٤ مجموع - - -

 

 ٢من الجدول مباشرة فان مجموع العمود الأخير يعطينا قيمة كا

  .١٠,٤=  المحسوبة ٢كا

 : الجدولية ٢حساب كا

 :الحرية ومستوى الدلالة لحسابها يلزم حساب درجة 

 ٢ = ١ – ٣ = ١ –عدد الأعمدة = درجة الحرية 



- ٤٨ -

 

  .٠,٠٥= مستوى الدلالة 

ـة ٢بالبحــث فــى جــداول كــا ـد درجــة حريـ ـة ٢=  عنـ  ومســتوى دلالـ

  .٥,٩٩١=  الجدولية ٢ نجد قيمة كا٠,٠٥

 

  :٢تحديد مدى دلالة كا

  الجدولية نجد أن٢ المحسوبة بقيمة كا٢نقارن قيمة كا

  ٥,٩٩١=  الجدولية ٢ قيمة كا> ١٠,٤=  المحسوبة ٢اقيمة ك

  .٠,٠٥ دالة إحصائية عند مستوى دلالة ٢لذا فان كا

 

4-    ��K	)�	 ���*	  :   �_ E�R* � ���	 ��J)��	2   \%�]	 S  
 I;	)6��	2×2:  

 مــن صــفين وعمــودين دون خلايــا المجمــوع ٢×٢يتكــون الجــدول 

 .إن وجدت بالجدول 

 :ذا الجدول تحسب من القانون العام  فى ه٢ولحساب قيمة كا

 
 ٢ )م ت– وت               ( 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــمجـ   = ٢كا
 و                    ت

 : لكل خلية فى هذا الجدول على حده من العلاقة م وتحسب ت
 مجموع العمود×            مجموع الصف 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=     مت
                       المجموع الكلى



- ٤٩ -

 

 \�X : 
الجدول التالي يوضح العلاقة بين المتغيـرين النـوع وتأييـد برنـامج 

 .تليفزيوني معين 

 
 النوع

 فكرةال
 المجموع إناث ذكور

 ٧٢ ٣٧ ٣٥ مؤيد

 ٤٨ ٣٤ ١٤ معارض

 ١٢٠ ٧١ ٤٩ المجموع

 

 مـع بيـان مـدى دلالتهـا إحصـائيا عنـد ٢والمطلوب حساب قيمة كـا

  ؟٠,٠٥مستوى دلالة 

 3*	: 
 ) :مت(حساب التكرار المتوقع 

 
                               ٤٩ × ٧٢ 

 ٢٩,٤  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)  =  ٣٥( للخلية الأولى مت
                                 ١٢٠ 

 
                               ٧١ × ٧٢ 

 ٤٢,٦  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)  =  ٣٧( للخلية الثانية مت
                                 ١٢٠ 

 
 
 
 
 



- ٥٠ -

 

                              ٤٩ × ٤٨ 
 ١٩,٦  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)  =  ١٤( للخلية الثالثة مت

                               ١٢٠ 
 

                              ٧١ × ٤٨ 
 ٢٨,٤  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)  =  ٣٤( للخلية الرابعة مت

                               ١٢٠ 
 

 : المحسوبة ٢حساب كا

 :نكون الجدول التالي 

 

 ٢)مت –و ت( ٢)مت –و ت( مت –و ت مت وت
 مت

١,٠٦ ٣١,٣٦ ٥,٦ ٢٩,٤ ٣٥ 

٠,٧٤ ٣١,٦ ٥,٦- ٤٢,٦ ٣٧ 

١,٦ ٣١,٣٦ ٥,٦- ١٩,٦ ١٤ 

١,١ ٣١,٣٦ ٥,٦ ٢٨,٤ ٣٤ 

 ٤,٥ مجموع - - -

 

 ٢ مجموع العمود الأخير يعطينا قيمة كامن الجدول مباشرة فان

  .٤,٥=  المحسوبة ٢كا

 : الجدولية ٢حساب كا

 :لحسابها يلزم حساب درجة الحرية ومستوى الدلالة 

 



- ٥١ -

 

 ) ١ –عدد الأعمدة (× ) ١ –عدد الصفوف = (درجة الحرية 

) =١ = ١ × ١) = ١ – ٢(× ) ١ – ٢ 

  .٠,٠٥= مستوى الدلالة 

ـد٢بالبحــث فــى جــداول كــا ـة  عنـ ـة ١=  درجــة حريـ  ومســتوى دلالـ

 ٣,٨٤١=  الجدولية ٢ نجد قيمة كا٠,٠٥

  :٢تحديد مدى دلالة كا

 : الجدولية نجد أن ٢ المحسوبة بقيمة كا٢نقارن قيمة كا

  ٣,٨٤١=  الجدولية ٢ قيمة كا> ٤,٥=  المحسوبة ٢قيمة كا

  .٠,٠٥ دالة إحصائية عند مستوى دلالة ٢لذا فان كا

 

5-   �UR �T	 ���*	  :        �U_ E�UR* e)U��aL	 �U�J)��	2   SU  
 I;	)6��	 \%�]	2×2:  

 مــن صــفين وعمــودين دون خلايــا المجمــوع ٢×٢يتكــون الجــدول 

 .إن وجدت بالجدول 

 فــى هــذا الجــدول بالطريقــة المختصــرة نطبــق ٢ولحســاب قيمــة كــا

 :القانون التالي 

 ن × ٢فاى = ٢كا

 :حيث 

 :لعلاقة هو معامل ارتباط فاى والذى يحسب من ا: فاى 

 

 



- ٥٢ -

 

 

 جـ×  ب –د × أ   
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=   فاى 

 ح × ز × و × هـ 
 

 حيث أ ، ب ، جـ ، د ، هـ ، و ، ز ، ح ، ن

 :هم خلايا الجدول الرباعى الخلايا كما بالشكل التالى 

 
 النوع

 الفكرة
 المجموع إناث ذكور

 ح ب أ مؤيد

 ز د جـ معارض

 ن و هـ المجموع

 \�X : 
الجدول التالي يوضح العلاقة بين المتغيـرين النـوع وتأييـد برنـامج 

 .تليفزيوني معين 
 النوع

 الفكرة
 المجموع إناث ذكور

 ٧٢ ٣٧ ٣٥ مؤيد

 ٤٨ ٣٤ ١٤ معارض

 ١٢٠ ٧١ ٤٩ المجموع

ان مـدى دلالتهـا إحصـائيا عنـد  مـع بيـ٢والمطلوب حساب قيمة كـا

  ؟٠,٠٥مستوى دلالة 



- ٥٣ -

 

 3*	: 
 :حساب معامل فاى 

 :نعوض فى العلاقة 
 جـ×  ب –د × أ   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=   فاى 
 ح × ز × و × هـ 

 
  ١٤ × ٣٧ – ٣٤ × ٣٥ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =   فاى 
٧٢ × ٤٨ × ٧١ × ٤٩  

 

 ٠,١٩= فاى 

 

 :٢حساب كا
 

 ن × ٢فاى = ٢كا

 ٤,٣٣ = ١٢٠ × ٢)٠,١٩ = (٢كا

 

 : الجدولية ٢حساب كا

 :ة لحسابها يلزم حساب درجة الحرية ومستوى الدلال

 ) ١ –عدد الأعمدة (× ) ١ –عدد الصفوف = (درجة الحرية 

) =١ = ١ × ١) = ١ – ٢(× ) ١ – ٢ 

  .٠,٠٥= مستوى الدلالة 



- ٥٤ -

 

ـة ٢بالبحــث فــى جــداول كــا ـد درجــة حريـ ـة ١=  عنـ  ومســتوى دلالـ

 ٣,٨٤١=  الجدولية ٢ نجد قيمة كا٠,٠٥

 

  :٢تحديد مدى دلالة كا

 :جدولية نجد أن  ال٢ المحسوبة بقيمة كا٢نقارن قيمة كا

  ٣,٨٤١=  الجدولية ٢ قيمة كا> ٤,٣٣=  المحسوبة ٢قيمة كا

  .٠,٠٥ دالة إحصائية عند مستوى دلالة ٢لذا فان كا

 

6- �UU@��R�	 �UU��*	  : �UU_ E�UUR* �UU ���	 �UU�J)��	2 SUU  
f I;	)6��	 \%�]	× f: 

مـن ) ن(مـن الصـفوف وعـدد ) ن(ن مـن عـدد ×يتكون الجدول ن

 . المجموع إن وجدت بالجدول الأعمدة دون خلايا

 : فى هذا الجدول تحسب من القانون العام ٢ولحساب قيمة كا

 
 ٢ )م ت– وت               ( 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــمجـ    = ٢كا
 و                    ت

 

 :قة  لكل خلية فى هذا الجدول على حده من العلام وتحسب ت

 
 مجموع العمود×            مجموع الصف 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =   مت
                       المجموع الكلى



- ٥٥ -

 

 \�X : 
ن النـوع وتأييـد برنـامج الجدول التالي يوضح العلاقة بين المتغيـري

 .تليفزيوني معين 

 
 الفكرة

 النوع
موافق 

 جدا
موافق 
 ًنوعا ما

 لا أدرى
أرفض 
 ًنوعا ما

أرفض 
 ًجدا

 المجموع

 ٨٨ ٥ ٢٨ ١٣ ٣٧ ٥ ذكور

 ٥٣ ٥ ٢٠ ٨ ١٧ ٣ إناث

 ١٤١ ١٠ ٤٨ ٢١ ٥٤ ٨ المجموع

 

 مـع بيـان مـدى دلالتهـا إحصـائيا عنـد ٢والمطلوب حساب قيمة كـا

  ؟٠,٠٥ مستوى دلالة

 3*	: 
 ) :مت(حساب التكرار المتوقع 

 
                             ٨ × ٨٨ 

 ٥   = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)  =  ٥( للخلية الأولى مت
                               ١٤١ 

 
                             ٥٤ × ٨٨ 

 ٣٣,٧   =ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)  = ٣٧( للخلية الثانية مت
                               ١٤١ 

 
 



- ٥٦ -

 

                             ٢١ × ٨٨ 
 ١٣,١  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)  = ١٣( للخلية الثالثة مت

                               ١٤١ 
 

                               ٤٨ × ٨٨ 
 ٢٩,٩٥ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ )  =  ٢٨( للخلية الرابعة مت

                                 ١٤١ 
 

                              ١٠ × ٨٨ 
 ٦,٢٤=   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)  = ٥( للخلية الخامسة مت

                               ١٤١ 
 

                              ٨ × ٥٣ 
 ٣  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)  = ٣( للخلية السادسة مت

                               ١٤١ 
 

                              ٥٤ × ٥٣ 
 ٢٠,٢٩  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ) ١٧( للخلية السابعة مت

                                 ١٤١ 
 

                             ٢١ × ٥٣ 
 ٧,٨٩ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)  =  ٨( للخلية الثامنة مت

                                ١٤١ 
 

                               ٤٨ × ٥٣ 
 ١٨   = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)  = ٢٨( للخلية التاسعة مت

                                 ١٤١ 
                               ١٠ × ٥٣ 

 ٣,٧٥ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)  =  ٥( للخلية العاشرة مت
                                 ١٤١ 



- ٥٧ -

 

 : المحسوبة ٢حساب كا

 :نكون الجدول التالي 

 ٢)مت –و ت( ٢)مت –و ت( مت –و ت مت وت
 مت

٠ ٠ ٥ ٣٧ ٥ 

٠,٣٢ ١٠,٩ ٣,٣ ٣٣,٧ ٣٧ 

٠ ٠,٠١ ٠,١- ١٣,١ ١٣ 

٠,١٣ ٣,٨ ١,٥٩- ٢٩,٩٥ ٢٨ 

٠,٢٤ ١,٥ ١,٢٤- ٦,٢٤ ٥ 

٠ ٠ ٠ ٣ ٣ 

٠,٥٣ ١٠,٨ ٣,٢٩- ٢٠,٢٩ ١٧ 

٠ ٠,٠١ ٠,١١ ٧,٨٩ ٨ 

٠,٢٢ ٤ ٢ ١٨ ٢٠ 

٠,٤٢ ١,٥٦ ١,٢٥ ٣,٧٥ ٥ 

 ١,٨٦ مجموع - - -

 

 ٢من الجدول مباشرة فان مجموع العمود الأخير يعطينا قيمة كا

  .١,٨٦=  المحسوبة ٢كا

 : الجدولية ٢حساب كا

 :لة لحسابها يلزم حساب درجة الحرية ومستوى الدلا

 ) ١ –عدد الأعمدة (× ) ١ –عدد الصفوف = (درجة الحرية 

) =٤ = ٤ × ١) = ١ – ٥(× ) ١ – ٢ 
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  .٠,٠٥= مستوى الدلالة 

ـة ٢بالبحــث فــى جــداول كــا ـد درجــة حريـ ـة ٤=  عنـ  ومســتوى دلالـ

 ٩,٤٨٨=  الجدولية ٢ نجد قيمة كا٠,٠٥

 

  :٢تحديد مدى دلالة كا

 :لجدولية نجد أن  ا٢ المحسوبة بقيمة كا٢نقارن قيمة كا

  ٩,٤٨٨=  الجدولية ٢ قيمة كا< ١,٨٦=  المحسوبة ٢قيمة كا

  .٠,٠٥ ليست دالة إحصائية عند مستوى دلالة ٢لذا فان كا

 

7- ��K�UUR�	 �UU��*	  :�UU_ E�UUR
2  gUUR?�	 h%)UUH �UU���� 
���i)L	 

 لدلالة فروق النسب المرتبطـة بالجـدول الربـاعى ٢نحسب قيمة كا

 :لاقة  من الع٢×٢الخلايا 

 
 ٢) جـ –ب                ( 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =      ٢كا
 جـ+                  ب 

 
 :حيث أن ب ، جـ هم خلايا بالجدول الرباعى كما بالشكل 

 
 

 ب أ
 د جـ
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 \�X : 
 مـع بيـان  لدلالـة فـروق النسـب المرتبطـة التاليـة٢احسب قيمة كـا

  .٠,٠٥مدى دلالتها إحصائيا عند مستوى دلالة 

 
 النوع

 الفكرة
 مج إناث ذكور

 ٤٠ ١٥ ٢٥ مؤيد

 ٦٠ ٥٥ ٥ معارض

 ١٠٠ ٧٠ ٣٠ مج

 

 3*	: 
 : المحسوبة ٢حساب قيمة كا

 
 )               ٢ )٥ – ١٥ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =     ٢كا
                  ٥ + ١٥ 

 ٥ = ٢كا

 

 : الجدولية ٢حساب كا

 :لحسابها يلزم حساب درجة الحرية ومستوى الدلالة 

 ) ١ –عدد الأعمدة (× ) ١ –عدد الصفوف = (درجة الحرية 

) =١ = ١ × ١) = ١ – ٢(× ) ١ – ٢ 
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  .٠,٠٥= مستوى الدلالة 

ـة ٢بالبحــث فــى جــداول كــا ـد درجــة حريـ ـة ١=  عنـ  ومســتوى دلالـ

 ٣,٨٤١=  الجدولية ٢ نجد قيمة كا٠,٠٥

 

  :٢تحديد مدى دلالة كا

 : الجدولية نجد أن ٢ المحسوبة بقيمة كا٢نقارن قيمة كا

  ٣,٨٤١=  الجدولية ٢ قيمة كا> ٥=  المحسوبة ٢قيمة كا

  .٠,٠٥ دالة إحصائية عند مستوى دلالة ٢لذا فان كا
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 الرابعالفصل 

 الانحداروط الارتبا
 

 .الارتباط ومعناه : ًأولا  -
 .أنواع الارتباط : ًثانيا  -
 .معامل الاقتران : ًثالثا  -
 .معامل فاى : ًرابعا  -
 .معامل التوافق : ًخامسا  -
 .معامل ارتباط بيرسون : ًسادسا  -
 .معامل ارتباط الرتب لسبيرمان : ًسابعا  -
 .معنى الانحدار : ًثامنا  -
 .س  /ار صمعادلة خط انحد: ًتاسعا  -
 .ص  /معادلة خط انحدار س: ًعاشرا  -
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 j�?� % k��i;�	: 
 على تحليل العلاقة بـين الاجتماعيةتركز عدد من البحوث 

ٕأكثــر مــن متغيــر حيــث يهــتم الباحــث بتحديــد كيــف والــى أي مــدى 
يرتبط متغيـرات أو أكثـر، والإحصـاءات المسـتخدمة فـي التحلـيلات 

ٕإلــــى حــــد كبيــــر وان كانــــت ثنائيــــة المتغيــــر، فــــالمنطق متشــــابه 
الإحصاءات المستخدمة في دراسة العلاقات متعددة المتغير تتسـم 

 .بدرجة كبيرة من التعقيد

وعنــد تحليــل العلاقــة بــين متغيــرين يهــتم الباحــث بالإجابــة 

؟ ومــا هــو اتجــاه   هــذه المتغيــراتتــرتبطعــن ثلاثــة تســاؤلات هــل 

ـاك احتمــال أن يكــون  الموجــودالارتبــاطوشــكل  ـاط ؟ هــل هنـ  الارتبـ

الــذي تمــت ملاحظتــه بــين حــالات العينــة أحــد خصــائص المجتمــع 

 هـو نتـاج لصـغر حجـم العينـة التـي قـد الارتباطالبحثي أم أن هذا 

  ؟ تكون غير ممثلة للمجتمع البحثي

 بــين متغيــرين مــن خــلال اســتخدام الارتبــاطيمكــن تحديــد 

 ومعامـل الارتبـاطمجموعة من الإحصاءات تعـرف باسـم معـاملات 

 هــو رقــم يلخــص التحســن فــي تخمــين القــيم علــى متغيــر لارتبــاطا

ـى أســاس معرفــة قــيم المتغيــر الثــاني، فكلمــا  ـة علـ واحــد لأي حالـ

 بــين الارتبــاطوتتــراوح معــاملات .  الارتبــاطارتفــع المعامــل قــوي 

 إلى وجـود ١، وتشير القيم التي تقترب من )١-أو  (صفر وواحد

ـك التــي تقتــرارتبــاط ـى ً قــوي نســبيا أمــا تلـ ب مــن صــفر فتشــير إلـ

ويتطلــب كـل مســتوى قيـاس أنــواع مختلفــة . ً ضــعيف نسـبياارتبـاط
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 ارتبـاطمن الحسابات وبالتالي فلكل من هذه المستويات اختبـارات 

 .مختلفة

 يهـــتم الباحـــث بمعرفـــة اتجـــاه الارتبـــاطإضـــافة إلـــى حجـــم 

العلاقة بين المتغيرين فهل هي علاقة طرديـة أو عكسـية، وتجـدر 

 إلـى أن مفهـوم الاتجـاه لـيس لـه معنـى علـى مسـتوى الإشارة هنـا

القياس الأسمى، حيث إن الأرقام على هذا المسـتوى مـن القيـاس 

 الارتبـاطمجرد عناوين للفئات، وبالتالي لا تتغير إشارات معاملات 

، أمـا علـى الارتبـاط الاسمية فكلهـا موجبـة وتشـير إلـى مـدى قـوة 

ولهــا دلالات هندســية مســتوى قيــاس الفتــرة فــإن الإشــارات تتغيــر 

 .ًعلى درجة عالية نسبيا من التعقيد

ًوأخيــرا يهــتم الباحــث باختبــارات الدلالــة الإحصــائية وهــي 
الاختبارات التي توضح احتمـال أن تكـون العلاقـات التـي يلاحظهـا 

ًالباحـــث نتـــاج التحيـــز فـــي عمليـــة الاختبـــار بـــدلا مـــن أن تعكـــس 
 .ًعلاقات موجودة فعلا في مجمع البحث
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 k��i;�	 l	�/D: 
بالطبع عرفنا أن قيمة معامل الارتباط محصورة فى الفترة المغلقـة 

 : وتتحدد نوعية الارتباط من الجدول التالى ] ١ ، ١-[
 

 نوع الارتباط قيمة معامل الارتباط

 ارتباط طردى تام ١+

 ارتباط طردى قوى ١+ إلى أقل من ٠,٧من 

 ى متوسطارتباط طرد ٠,٧ إلى أقل من ٠,٤من 

 ارتباط طردى ضعيف ٠,٤من صفر إلى أقل من 

 الارتباط منعدم صفر

 ارتباط عكسي تام ١-

 ارتباط عكسى قوى ١- إلى أقل من ٠,٧-من 

 ارتباط عكسى متوسط ٠,٧- إلى أقل من ٠,٠٤-من 

 ارتباط عكسى ضعيف ٠٤.-من صفر إلى أقل من 
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 k��i;�	 E�R
 h)m: 
1-f	no�	 3 ��  :  

ــاط  يســـتخدم معامـــل الاقتـــران لحســـاب قيمـــة معامـــل الارتبـ

 صـــفات اعنـــدما يكـــون المتغيـــران المـــراد قيـــاس الارتبـــاط بينهمـــ

خلايـا ) ٤(والجدول المزدوج الذي يمثل العلاقـة بيـنهم مكـون مـن 

 : القانون التالى لمعامل الاقترانفقط دون خلايا المجموع نستخدم
 جـ× ب–د ×                     أ

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=  معامل الاقتران 
 جـ×ب+ د ×                     أ

حيــث أ ، ب ، جـــ ، د هــم الخلايــا الأربــع للجــدول ربــاعى الخلايــا 

 :كما بالشكل 

 ب أ

 د جـ

 \�X : 
ين قام أحد البـاحثين بعمـل بحـث عـن نسـب المـدخنيين مـن النـوع

 :الذكور والإناث فحصل على بيانات الجدول التالى 
 

 النوع
 التدخين

 مج إناث ذكور

 ٤٠ ١٥ ٢٥ يدخن

 ٦٠ ٥٥ ٥ لا يدخن

 ١٠٠ ٧٠ ٣٠ مج
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ـاط بالطريقــة المناســبة مــع  والمطلــوب حســاب قيمــة معامــل الارتبـ

 بيان نوع هذا الارتباط ؟

 3*	: 
ت لذا نستخدم الجدول مكون من أربعة خلايا فقط والمتغيران صفا

 :معامل الاقتران 

 
 جـ× ب–د ×                     أ

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=  معامل الاقتران 
 جـ×ب+ د ×                     أ

 
                     ١٣٠٠         ٥×١٥ – ٥٥×٢٥ 

 ـــــــــــــــــــــــــــ  =   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=   معامل الاقتران 
                     ١٤٥٠         ٥×١٥ + ٥٥×٢٥ 

 

 ٠,٨٩ = نمعامل الاقترا

 

 :تحديد نوع الارتباط 

 . قوى طرديارتباط 
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2- ��H 3 ��  : 
عامـل الارتبـاط عنـدما يستخدم معامـل فـاى لحسـاب قيمـة م

ً صـــفات أيضــــا ايكـــون المتغيــــران المـــراد قيــــاس الارتبـــاط بينهمــــ
خلايـا ) ٤(والجدول المزدوج الذي يمثل العلاقـة بيـنهم مكـون مـن 

فقط دون خلايا المجموع نستخدم القانون التـالى لحسـاب لمعامـل 

 :فاى 

 
 جـ×  ب –د ×                   أ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=   معامل فاى 
 ح × ز × و ×      هـ 

 حيث أ ، ب ، جـ ، د ، هـ ، و ، ز ، ح 

 :هم خلايا الجدول الرباعى الخلايا كما بالشكل التالى 

  
 النوع

 الفكرة
 المجموع إناث ذكور

 ح ب أ مؤيد

 ز د جـ معارض

 ن و هـ المجموع

 

متـــى يســـتخدم معامـــل الاقتـــران ومتـــى يســـتخدم : والســـؤال الآن 

  الشروط ؟في التشابهمعامل فاى رغم 
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ـع خلايــا  ـد اســتخدام جميـ يســتخدم معامــل فــاى إذا كنــا نريـ

ــل لمعامـــل  ــى القيمـــة الأقـ ــد الحصـــول علـ ــا نريـ الجـــدول أو إذا كنـ

  .نالارتباط أو الأدق أما بخلاف ذلك نستخدم معمل الاقترا

 \�X : 
م أحــد البــاحثين بعمــل بحــث عــن نســب المــدخنين مــن النــوعين قــا

 :الذكور والإناث فحصل على بيانات الجدول التالى 
 

 النوع
 التدخين

 مج إناث ذكور

 ٤٠ ١٥ ٢٥ يدخن

 ٦٠ ٥٥ ٥ لا يدخن

 ١٠٠ ٧٠ ٣٠ مج

 

والمطلــــوب حســــاب قيمــــة معامــــل الارتبــــاط بالطريقــــة المناســــبة 

 لمعامل الارتبـاط مـع بيـان نـوع للحصول على القيمة الأقل والأدق

 هذا الارتباط ؟

 

 3*	: 
الجدول مكون من أربعة خلايـا فقـط والمتغيـران صـفات والمطلـوب 

الحصـول علــى القيمـة الأقــل والأدق لمعامــل الارتبـاط لــذا نســتخدم 

 :معامل فاى 
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 جـ×  ب –د ×                   أ 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=   معامل فاى 
 ح × ز × و ×      هـ 

 

 
     ٥ × ١٥ – ٥٥ × ٢٥ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=  معامل فاى 
  ٤٠ × ٦٠ × ٧٠ × ٣٠  

 
                  ١٣٠٠ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=   ى معامل فا
                  ٢٢٤٥ 

 

 ٠,٥٨= معامل فاى 

 

 :تحديد نوع الارتباط 

 .ارتباط طردي متوسط 

 

 p�����	: 
نلاحظ أن قيمة معامل الاقتران أكبر من قيمة معامل فاى لحساب 

قيمة الارتباط لنفس المثال حيـث أن معامـل فـاى أدق مـن معامـل 

 .ران لأنه يستخدم جميع خلايا الجدول الاقت
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3- pH	���	 3 ��  : 
ــاط  ــق لحســـاب قيمـــة معامـــل الارتبـ يســـتخدم معامـــل التوافـ

ً صـفات أيضـا اعندما يكون المتغيران المراد قيـاس الارتبـاط بينهمـ
والجدول المزدوج الذي يمثل العلاقة بيـنهم يزيـد عـدد خلايـاه عـن 

 القـانون التـالى لحسـاب خلايا دون خلايا المجموع ونسـتخدم) ٤(

 :قيمة معامل التوافق 

 
  ا-                        جـ 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=     معامل التوافق 
                           جـ

 

 :من العلاقة ) جـ(حيث تحسب 
                                مربع الخلية

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــمجـ   = جـ 
 مجموع عمود الخلية× مجموع صف الخلية             

 

 \�X : 
قـــام أحـــد البـــاحثين بعمـــل بحـــث عـــن المـــدخنين ومـــدى تـــأثرهم 

ة لصــحتك فحصــل علــى بيانــات الجــدول بمشــاهدة برنــامج خمســ

 :التالى 
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 التدخين
 مشاهدة البرامج

 مج لا يدخن يدخن

 ١٧٨ ١١٦ ٦٢ ًدائما يشاهد البرنامج

 ١٩٣ ١٧٦ ١٧ ًغالبا يشاهد البرنامج

 ٧٨ ٧٣ ٥ ًأحيانا يشاهد البرنامج

 ٢٣ ٢٠ ٣ لا يشاهد البرنامج

 ٤٧٢ ٣٨٥ ٨٧ مج

 

ـاط بالطريقــة المناســبة مــع والمطلــوب حســاب قيمــة معامــل الارت بـ

 بيان نوع هذا الارتباط ؟

 3*	: 
الجدول تزيد عدد خلايـاه عـن أربعـة خلايـا والمتغيـران صـفات لـذا 

 :نستخدم معامل التوافق 

 
  ا-                        جـ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=     معامل التوافق 
      جـ                     

 

 :من العلاقة ) جـ(حيث تحسب 
  مربع الخلية                           

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  مجـ = جـ 
 مجموع عمود الخلية× خلية             مجموع صف ال
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)           ٢)٥   (          ٢)١٧           (٢)٦٢ 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   + ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  +  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=   جـ 

        ٨٧ × ٧٨      ٨٧ × ١٩٣       ٨٧ × ١٧٨ 
 

)           ٢)١٧٦           (٢)١١٦            (٢)٣ 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   + ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    +  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ +      

        ٣٨٥ × ١٩٣    ٣٨٥ × ١٧٨       ٨٧ × ٢٣ 
 

)            ٢)٢٠              (٢)٧٣        
               ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   +  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ +      

        ٣٨٥ × ٢٣          ٣٨٥ × ٧٨     
+   ٠,١٩٦ + ٠,٠٠٥ + ٠,٠٠٤ + ٠,٠١٧ + ٠,٢٤٨= جـ 

١,١١ = ٠,٠٤٥ + ٠,١٧٨ + ٠,٤١٧ 

 

 
  ا- ١,١١                        

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=     معامل التوافق 
                          ١,١١ 

 

 ٠,٣٢= معامل التوافق 
 

 :تحديد نوع الارتباط 

 .ارتباط طردي ضعيف 
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4-[K k��i;	 3 ��   f�@: 
يســـتخدم معامـــل ارتبـــاط بيرســـون لحســـاب قيمـــة معامـــل 

ــاط بيـــنهم  ــاس الارتبـ ــدما يكـــون المتغيـــران المـــراد قيـ ــاط عنـ الارتبـ

ـة ويشــترط تســاوى عــدد حــالات كــلا مــن المتغيــرين  ـرات كميـ ًمتغيـ
 :ونستخدم القانون التالى لحساب قيمة معامل ارتباط بيرسون 

 :علاقة هو معامل ارتباط بيرسون ويحسب من ال: ر 
 مجـ ص×  مجـ س –) ص×س(                     ن مجـ 

 =  ر 
٢)مجـ س (– ٢ ن مجـ س[       

٢)مجـ ص (– ٢ ن مجـ ص[ × ]
[ 

 

 \�X : 
الجدول التالى يوضح درجات مجموعة من الطلاب فـى اختبـار تـم 

إجراؤه على نفس الطلاب مرتين متتاليتين والمطلوب حساب قيمة 

 بيرسون بين درجات الاختبارين ؟معامل الارتباط ل
 ٢ ٨ ٩ ٥ ٣ درجة الاختبار الأول

 ٣ ٤ ٧ ٦ ٤ الثانيدرجة الاختبار 

 3*	: 
ودرجـــات الاختبـــار " س "هـــينفتـــرض أن درجـــات الاختبـــار الأول 

 :ثم نكون الجدول التالى " ص "هي الثاني
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 ٢ص ٢س ص×س ص س

١٦ ٩ ١٢ ٤ ٣ 

٣٦ ٢٥ ٣٠ ٦ ٥ 

٤٩ ٨١ ٦٣ ٧ ٩ 

١٦ ٦٤ ٣٢ ٤ ٨ 

٩ ٤ ٦ ٣ ٢ 

١٢٦ ١٨٣ ١٤٣ ٢٤ ٢٧ 

 

 :حساب معامل الارتباط لبيرسون 
 مجـ ص×  مجـ س –) ص×س(                     ن مجـ 

 =  ر 
٢)مجـ س (– ٢ ن مجـ س[       

٢)مجـ ص (– ٢ ن مجـ ص[ × ]
[ 

 

 :نعوض فى المعادلة السابقة 
                     ٢٤ × ٢٧ – ١٤٣ × ٥ 

  = ر 
       ] ٢)٢٧ (– ١٨٣ × ٥

[ × ] ٢)٢٤ (– ١٢٦ × ٥
[ 

 

 ٠,٦٦٨= ر

 :تحديد نوع الارتباط 

 .ارتباط طردي متوسط 
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5- f� [�R� gi)�	 k��i;	 3 ��  : 
ــب لســـبيرمان لحســـاب قيمـــة  ــاط الرتـ يســـتخدم معامـــل ارتبـ

معامل الارتباط عندما يكون المتغيران المراد قياس الارتباط بيـنهم 

ـة و ـرات كميـ ًيشــترط تســاوى عــدد حــالات كــلا مــن المتغيــرين متغيـ
ًأيضا ونستخدم القانون التالى لحساب قيمـة معامـل ارتبـاط الرتـب 

 :لسبيرمان
 

 ٢ مجـ ف٦               

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    – ١= ر 
 )١ – ٢ن(              ن 

 :حيث 

 مانمعامل ارتباط الرتب لسبير: ر 

  الثاني رتب المتغير –رتب المتغير الأول = ف 

 عدد الحالات: ن 

 \�X : 
الجدول التالى يوضح درجات مجموعة من الطلاب فـى اختبـار تـم 

إجراؤه على نفس الطلاب مرتين متتاليتين والمطلوب حساب قيمة 

 معامل ارتباط الرتب لسبيرمان بين درجات الاختبارين ؟
 

 ٢ ٨ ٩ ٥ ٣ درجة الاختبار الأول

 ٣ ٤ ٧ ٦ ٤ الثانيدرجة الاختبار 
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 3*	: 
ودرجـــات الاختبـــار " س "هـــينفتـــرض أن درجـــات الاختبـــار الأول 

 :ثم نكون الجدول التالى " ص "هي الثاني

مع ملاحظـة أنـه إذا تـم ترتيـب قـيم س تصـاعدي لابـد مـن ترتيـب 

 .قيم ص تصاعدي والعكس بالعكس 

 .وهنا سوف نرتب القيم تصاعدي 

 ملاحظة أنـه إذا تسـاوى عـددان أو أكثـر فـى القيمـة يأخـذ كـل مع

 .منهم متوسط ترتيبهم 

) ٤،٤(ًفمــــثلا المتغيــــر ص يوجــــد بــــه رقمــــان متســــاويان همــــا 

 ٢)/٣+٢(إذا يأخــذ كــل مــنهم متوســط الترتيــب ) ٢،٣(همــا وترتيب

 =٢,٥ = ٥/٢ . 
 

 ٢ف ف رتب ص رتب س ص س

٠,٢٥ ٠,٥- ٢,٥ ٢ ٤ ٣ 

١ ١- ٤ ٣ ٦ ٥ 

٠ ٠ ٥ ٥ ٧ ٩ 

٢,٢٥ ١,٥ ٢,٥ ٤ ٤ ٨ 

٠ ٠ ١ ١ ٣ ٢ 

 ٣,٥ مج
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 :حساب معامل ارتباط الرتب لسبيرمان 
 

 ٢ مجـ ف٦               

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    – ١= ر 
 )١ – ٢ن(              ن 

 

                 ٣,٥ × ٦ 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    – ١= ر 
              ١ – ٢٥ (٥( 

 
                    ٢١ 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      – ١= ر 
                 ٢٤ × ٥ 

 

 ٠,٨٢٥ = ٠,١٧٥ – ١= ر 
 

 :تحديد نوع الارتباط 

 .ارتباط طردي قوى 
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 G?�  ;	�Q�	 : 
دف الانحدار إلى الإفادة مـن الارتبـاط فـى التنبـؤ ، فـإذا يه

تبـــار الحســـاب بـــدرجات اختبـــار علمنـــا معامـــل ارتبـــاط درجـــات اخ

ى طالب فى اختبار الحسـاب فإننـا نسـتطيع أ، وعلمنا درجة الجبر

ٕأن نتنبــأ بدرجتــه فــى الجبــر واذا علمنــا درجــة أى طالــب آخــر فــى 
 .رجته فى الحساب أن نتنبأ بداختبار الجبر فإننا نستطيع 

 بالانحـدار لأنـه ينحـدر  هـذا المفهـوم الإحصـائيسـميوقد 

فى تقديره الدرجات المختلفة نحـو المتوسـط ولـذا تسـمى معـادلات 

 .ًالانحدار أحيانا بمعادلات خطوط المتوسطات 

 
 ;	�Q�	 E�R
: 

تعتمـــــد معـــــادلات الانحـــــدار معـــــاملات الارتبـــــاط وعلـــــى 

لمتوسـطات فهـى بـذلك تسـتعين بـأهم الانحرافات المعيارية وعلى ا

 .المقاييس الإحصائية فى حسابها لهذا التنبؤ 

 
 O�%D :� ;	�Q	 q< ����� / s:  

 :تتلخص معادلة خط انحدار ص على س فى الصورة التالية 
 

  ص               ع 
 صم  ) + س م –س  ( ــــــــــــــــــــــــــــــــ× ر = ص 

 س               ع 
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 :حيث 
 :معامل ارتباط بيرسون ويحسب من العلاقة = ر 
 

 مجـ ص×  مجـ س –) ص×س(                     ن مجـ 

 =  ر 
٢)مجـ س (– ٢ ن مجـ س[       

٢)مجـ ص (– ٢ ن مجـ ص[ × ]
[ 

 
 

 :الانحراف المعياري لقيم ص ويحسب من العلاقة  = ص ع 
 

٢              مجـ ح
  ص

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     = صع 
                 ن 

 
 :الانحراف المعياري لقيم س ويحسب من العلاقة  = س ع 
 

٢              مجـ ح
  س

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     = سع 
                 ن 

 

 متوسط قيم المتغير س = سم 

 ر صمتوسط قيم المتغي = صم 
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 \�X : 
الجــدول التــالى يوضــح درجــات خمــس طــلاب فــى اختبــارين الأول 

س ثـم / ص والمطلوب حساب معادلـة خـط انحـدار صوالثانيس 

  .١٠= حساب قيمة ص عندما س 

 
 هـ د ج ب أ الأفراد

 ٢٠ ١٨ ٧ ٣ ٢ س

 ١٠ ١٢ ٦ ٧ ٥ ص

 

 3*	: 
 :حساب معامل ارتباط بيرسون 

 :نكون الجدول التالى 

 
 ٢ص ٢س ص× س  ص س

٢٥ ٤ ١٠ ٥ ٢ 

٤٩ ٩ ٢١ ٧ ٣ 

٣٦ ٤٩ ٤٢ ٦ ٧ 

١٤٤ ٣٢٤ ٢١٦ ١٢ ١٨ 

١٠٠ ٤٠٠ ٢٠٠ ١٠ ٢٠ 

٣٥٤ ٧٨٦ ٤٨٩ ٤٠ ٥٠ 
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 مجـ ص×  مجـ س –) ص×س(                     ن مجـ 

 =  ر 
٢)مجـ س (– ٢ ن مجـ س[       

٢)مجـ ص (– ٢ ن مجـ ص[ × ]
[ 

 
                     ٤٠ × ٥٠ – ٤٨٩ × ٥ 

 =  ر 
       ] ٢)٥٠ (– ٧٨٦ × ٥

[ × ] ٢)٤٠ (– ٣٥٤ × ٥
[ 

 

 ٠,٩= ر

 

 :حساب المتوسطات 

 
 ٥٠          مجـ س           

 ١٠  = ـــــــــــــــــــــــــــــ    =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ = سم 
 ٥             ن               

           
 ٤٠        مجـ ص      

 ٨  = ـــــــــــــــــــــــــــــ    =  ــــــــــــــــــــــــــــــــ = صم 
 ٥             ن              
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 :حساب الانحراف المعياري 

 :نكون الجدول التالى 

 
 ص ٢ح  صح س ٢ح  سح ص س

٩ ٣- ٦٤ ٨- ٥ ٢ 

١ ١- ٤٩ ٧- ٧ ٣ 

٤ ٢- ٩ ٣- ٦ ٧ 

١٦ ٤ ٦٤ ٨ ١٢ ١٨ 

٤ ٢ ١٠٠ ١٠ ١٠ ٢٠ 

   ٣٤  ٢٨٦ 

 

 
 ٢٨٦            س ٢            مجـ ح

 ٧,٥٦ =     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =   سع 
 ٥             ن                     

 
 

 ٣٤           ص ٢            مجـ ح
 ٢,٦١=   ـــــــــــــــــــــــــــــــــ           =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  صع 

 ٥             ن                    
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 :س /حساب معادلة خط انحدار ص

 
  ص              ع 

 صم  ) + س م –س   ( ـــــــــــــــــــــــــــ× ر = ص 
 س      ع         

 
                 ٢,٦١  

 ٨ ) + ١٠ –س   ( ــــــــــــــــــــــــــــــ × ٠,٩= ص 
                ٧,٥٦ 

 
 ٨ ) + ١٠ –س  (٠,٣١= ص 

 
  ٨ + ٣,١ – س ٠,٣١= ص 

 
 س هى/معادلة خط انحدار ص

 
  
 
 

 : نستطيع التنبؤ بقيمة ص كالتالى ١٠= عندما س 
 

  ٨=  ٤,٩ + ١٠ × ٠,٣١= ص 
 
 

 
 
 

 ٤,٩+  س ٠,٣١= ص 
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 O��/�V :s ;	�Q	 q< ����� / �: 
 

 :تتلخص معادلة خط انحدار س على ص فى الصورة التالية 
  س               ع 

 سم  ) + ص م –ص  ( ــــــــــــــــــــــــــــــ×  ر  = س
 ص               ع 

 :حيث 
 :معامل ارتباط بيرسون ويحسب من العلاقة = ر 
 

 مجـ ص×  مجـ س –) ص×س(      ن مجـ                

 =  ر 
٢)مجـ س (– ٢ ن مجـ س[       

٢)مجـ ص (– ٢ ن مجـ ص[ × ]
[ 

 
 الانحراف المعياري لقيم ص ويحسب من العلاقة = ص ع 
 

٢              مجـ ح
  ص

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     = صع 
                 ن 

 
 حراف المعياري لقيم س ويحسب من العلاقةالان = س ع 
 

٢              مجـ ح
  س

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     = سع 
                 ن 

 متوسط قيم المتغير س = سم 

 متوسط قيم المتغير ص = صم 
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 \�X : 
الجــدول التــالى يوضــح درجــات خمــس طــلاب فــى اختبــارين الأول 

ص ثـم / ص والمطلوب حساب معادلـة خـط انحـدار سيوالثانس 

  .٨= حساب قيمة س عندما س 
 

 هـ د ج ب أ الأفراد

 ٢٠ ١٨ ٧ ٣ ٢ س

 ١٠ ١٢ ٦ ٧ ٥ ص

 

 3*	: 
 :حساب معامل ارتباط بيرسون 

 :نكون الجدول التالى 

 
 ٢ص ٢س ص× س  ص س

٢٥ ٤ ١٠ ٥ ٢ 

٤٩ ٩ ٢١ ٧ ٣ 

٣٦ ٤٩ ٤٢ ٦ ٧ 

١٤٤ ٣٢٤ ٢١٦ ١٢ ١٨ 

١٠٠ ٤٠٠ ٢٠٠ ١٠ ٢٠ 

٣٥٤ ٧٨٦ ٤٨٩ ٤٠ ٥٠ 
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 مجـ ص×  مجـ س –) ص×س(                     ن مجـ 

 =  ر 
٢)مجـ س (– ٢ ن مجـ س[       

٢)مجـ ص (– ٢ ن مجـ ص[ × ]
[ 

 

 
                     ٤٠ × ٥٠ – ٤٨٩ × ٥ 

 =  ر 
       ] ٢)٥٠ (– ٧٨٦ × ٥

[ × ] ٢)٤٠ (– ٣٥٤ × ٥
[ 

 

 ٠,٩= ر

 : المتوسطات حساب

 
 ٥٠          مجـ س           

 ١٠  = ـــــــــــــــــــــــــــ    =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = سم 
 ٥             ن              

 
 ٤٠          مجـ ص           

 ٨  = ـــــــــــــــــــــــــــ    =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = صم 
 ٥             ن              
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 :حساب الانحراف المعياري 

 :نكون الجدول التالى 
 

 ص ٢ح  صح س ٢ح  سح ص س

٩ ٣- ٦٤ ٨- ٥ ٢ 

١ ١- ٤٩ ٧- ٧ ٣ 

٤ ٢- ٩ ٣- ٦ ٧ 

١٦ ٤ ٦٤ ٨ ١٢ ١٨ 

٤ ٢ ١٠٠ ١٠ ١٠ ٢٠ 

   ٣٤  ٢٨٦ 
 

 ٢٨٦              س ٢            مجـ ح
 ٧,٥٦=   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ        =   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    =سع 

 ٥             ن                        
 
 

 ٣٤              ص ٢            مجـ ح
 ٢,٦١= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ        ـــــ    = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  صع 

 ٥             ن                       
 

 :ص /حساب معادلة خط انحدار س
 

  س              ع 
 سم  ) + ص م –ص   ( ــــــــــــــــــــــــــــــ× ر = س 

 ص              ع 
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                 ٧,٥٦  
 ١٠ ) + ٨ –ص   ( ــــــــــــــــــــــــــــــ   ×٠,٩= س 

                ٢,٦١ 
 

 ١٠ ) + ٨ –ص  (٢,٦= س 
 

  ١٠ + ٢٠,٨ – س ٢,٦= س 
 

  هيص /معادلة خط انحدار س
 

 
 
 

 : نستطيع التنبؤ بقيمة س كالتالى ٨= عندما ص 
 

  ١٠ = ١٠,٨ – ٨ × ٢,٦= س 

 ١٠,٨ –  ص٢,٦ = س
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  الخامسالفصــل 

 الاحتمـالات
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� �UU�  
هي كلمة ينطق بها الكثير من الناس، فبعض " احتمال"كلمة 

خبراء الأرصاد الجوية يقولون من المحتمل سقوط أمطار اليوم، 
احتمال ارتفاع في درجات الحرارة، وبعض خبراء البورصة يقولون 

سهم المتداولة في سوق المال لشركة معينة، احتمال ارتفاع قيمة الأ
خلال هذا اليوم،  واحتمال نجاح طالب، واحتمال إصابة نوع معين 
من الفاكهة بنوع من البكتريا، وهكذا، يكثر نطق الأفراد بها وربما 

 فماذا تعني كلمة احتمال؟. يجهلون معناها
يقصد بهذه الكلمة فرصة حدوث أو وقوع حادثة معينة، 

م الاحتمالات في كثير من النواحي التطبيقية، مثل وتستخد
المجالات الاقتصادية، والتجارية، والزراعية، والطبية، والسلوكية، 
وغيرها، خاصة عند اتخاذ القرار في دراسات الجدوى، والتنبؤ 
بسلوك الظواهر المختلفة، ولكي يمكن فهم موضوع الاحتمال، 

عرض بعض المفاهيم الخاصة وأهميته في النواحي التطبيقية، نقوم ب
 .بالاحتمالات

\���
��K �B�T	 !�M�'L	 t�K 
  التجربة العشوائية •

هي أي عملية تتم يمكن تحديد كل النتائج الممكنة لها، ولكن لا 
يمكن مسبقا تحديد النتيجة التي ستظهر أو تحدث، ومثال على ذلك 

 واحدة، فإن النتائج الممكنة لها عند إلقاء قطعة عملة معدنية مرة
ظهور "، أو Hويرمز لها بالرمز " ظهور الصورة: "نتيجتان هما

 H , T}: ، أي أن النتائج الممكنة هيTويرمز لها بالرمز " الكتابة
، وقبل إلقاء القطعة ، لا يمكن تحديد أي من النتيجتين سوف   {

 . تظهر
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  فراغ العينة •

، ويرمز Sائج الممكنة للتجربة، ويرمز لها بالرمز هي مجموعة النت
، ومن الأمثلة على Sn)( لعدد النتائج المكونة لفراغ العينة بالرمز

 :ذلك
عند إلقاء قطعة عملة غير متحيزة مرة واحدة، نجد أن  -١

 : ، وعدد النتائج هيS:{H , T }: فراغ العينة هو
2)( =Sn. 

إلقاء قطعتين (د إلقاء قطعة عملة غير متحيزة مرتين عن -٢
، فإن فراغ العينة يمكن الحصول عليه من )مرة واحدة 

 :خلال شجرة الاحتمالات كما يلي

 
  

)(4أي أن  =Sn  
عند رمي زهرة نرد غير متحيـزة مـرة واحـدة، فـإن فـراغ العينـة هـو  -١

 ,S:{1, 2:جـه، وهـيمجموعـة عـدد النقـاط التـي تظهـر علـى الو
 :  ، أي أن  {6 ,5 ,4 ,3

عند إلقاء قطعة عملة غير متحيزة عدد من المرات حتى نحصـل  -٢
علــــــى الصــــــورة مــــــرة واحــــــدة، نجــــــد أن التجربــــــة هــــــي عــــــدد مــــــن 
المحــاولات يــتم إيقافهــا عنــدما نحصــل علــى الصــورة مــرة واحــدة ، 

 :إذا فراغ العينة هو 
S:{H, TH, TTH,  TTTH,…….}     ، ويكون :∞=)(Sn .  
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عنـــــد ســـــحب كـــــرتين بـــــدون إرجـــــاع مـــــن كـــــيس بـــــه خمـــــس كـــــرات  -١
، وكرتــان خضــراء  (blue)، ثــلاث كــرات زرقــاء  (red)حمــراء

(green) نجد أن فراغ العينة هو ،: 
 

 
)()910(90 : أي أن  =×=Sn ، )لأنها حالات غير متزنة.( 

عينـة، يكـون فـراغ عند فرز صندوق به خمس وحدات من سلعة م -٢
 واجب منزلي......... العينة لعدد الوحدات المعيبة هو 

 
   Eventدثالح •

هو فئة جزئيـة مـن النتـائج المكونـة لفـراغ العينـة، ويرمـز للحـادث 
  ، وينقسم الحادث إلي [C ,B ,A,…]بحرف من الحروف الهجائية 

 : نوعين هما
وهــو الــذي يحتــوي : Simple Event حــادث بســيط -١

 .جة واحدة من النتائج المكونة لفراغ العينةعلى نتي
ويشـــــمل : Component Event حـــــادث مركـــــب -٢

نتيجتـــين أو أكثـــر مـــن النتـــائج المكونـــة لفـــراغ العينـــة، 
أي أن الحــــادث المركــــب يمكــــن تقســــيمه إلــــى حــــوادث 

 .بسيطة
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)()( ويرمز لعدد النتائج المكونة للحادث بالرمز          ,,... AB nn 
 .وهكذا
 Aنــد إلقــاء قطعــة عملــة غيــر متحيــزة مــرتين ، وعــرف الحــادث فع

 ظهــور الصــورة مــرة واحــدة Bبأنــه ظهــور الصــورة مــرتين ، والحــادث 
 ,S:{HHعلــى الأقــل ، نجــد أن فــراغ العينــة فــي هــذه الحالــة هــي  

HT, TH, TT} وبالنسبة للحادث ،  A   فهو حادث بسيط ، يشمل 
  Bأمـــا الحـــادث  ، n(A)=1  ، أي أن A:{HH}نتيجـــة واحـــدة هـــي  

 ، B:{HT, TH, HH}فهـو حـادث مركـب  يشـمل ثـلاث نتـائج هـي  
 .ادث يمكن تقسيمه إلى أحداث بسيطة ، وهذا الحn(B)=3أي أن  

 
   )∪(  الاتحاد •

  عـن وقـوع أحـدها علـى الأقـل، وبمعنـى B , Aيعبر اتحاد الحادثان 
 أو كلاهمــــا، ويعبــــر عــــن ذلــــك رياضــــيا آخــــر وقــــوع الأول أو الثــــاني

( )BA∪ أو ( )BA or فــــن"، ويمكـــن الاســــتعانة بشــــكل "Ven. 
Diagram  كما يلي : 

 
ومثال على ذلك ، عند إلقاء زهرة نرد متزنة مـرة واحـدة ، وعـرف 

   B  ، والحـادث 3  بأنـه ظهـور وجـه يقبـل القسـمة علـى  Aالحـادث 
 : ظهور عدد فردي، يلاحظ أنبأنه

B:{1,3,5}, A:{3,6}, S:{1,2,3,4,5,6} ،   ويكـــون اتحـــاد
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):  هـو  B , Aالحادثـان  ) { }6,5,3,1:BA∪ ويعبـر عـن ذلـك فـي ،
 : كما يلي Venشكل

 

              
    

( ) { }6,5,3,1:BA∪    
 ) ∩(التقاطع  •

  عــن وقــوع الاثنــان  فــي آن واحــد ، B , A تقــاطع الحادثــان يعبــر
ويشمل كل النتائج المشتركة بين الحادثين، ويعبـر عـن ذلـك رياضـيا 

( )BA∩ أو ( )BA and كما يلي " فن"  ، ويظهر ذلك في شكل: 

 
)ففي المثال السابق ، نجد أن   ) }3{:BA∩.  

  لأحداث المتنافيةا •

ينفـي وقـوع ا  متنافيـان، إذا كـان وقـوع أحـدهB, Aيقـال أن الحادثـان 
الحدث الآخر، بمعنى استحالة وقوعهما في آن واحد، ومن ثم يكـون 
نتيجــــة تقــــاطع الحادثــــان المتنافيــــان هــــي الفئــــة الخاليــــة ويرمــــز لهــــا 

∩=φ   أي أنφبـــالرمز BA كمـــا " فـــن " ، ويمكـــن تمثيلهـــا بشـــكل
 :يلي
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)لا توجد نتائج مشتركة  ) φ=∩ BA 

 
  المكملدث الح •

  هو الذي ينفـي وقوعـه، بمعنـى آخـر هـو Aالحادث المكمل للحادث 
ة الحـــادث الـــذي يشـــمل كـــل نتـــائج التجربـــة باســـتثناء النتـــائج المكونــــ

   :، ومن ثم نستنتج أن A، ويرمز للحادث المكمل بالرمزAللحادث 

φ=∩=∪ 










 AASAA  :  كما هو مبين بالشكل التالي,

 )٤-٧(شكل 

 
 )١(مثــال 

ألقيــــــت قطعــــــة عملــــــة غيــــــر متحيــــــزة ثــــــلاث مــــــرات، وعرفــــــت  
 :الأحداث التالية

 . ظهور الصورة مرتينAدث الح
 . ظهور الصورة مرة واحدة Bدث الح
 .  ظهور الصورة في الرمية الأولىCدث الح

 :والمطلوب

 :إيجاد الأحداث الخاصة بالاتحاد -١
CBACBCABA ∪∪∪∪∪ ,,, 

 :إيجاد الأحداث الخاصة بالتقاطعات -٢
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CBACBCABA ∩∩∩∩∩ ,,, 

 Bدث أوجد الح -١
ــل  الحـ

 :هوفراغ العينة لهذه التجربة  •

 
8)( =Sn 

 :وأما الأحداث هي •
A:{HHT,HTH,THH}, B:{HTT,THT,TTH}, 

C:{HHH,HHT,HTH,HTT} 
            4)( =Cn                    3)( =Bn                    

3)( =An       
 :الأحداث الخاصة بالاتحاد -١
 

( ) { } 6,,,,,: )(, =∪ ∪ BAnTTHTHTHTTTHHHTHHHTBA 
( ) { } 5,,,,: )(, =∪ ∪ CAnHTTHHHTHHHTHHHTCA

( ) { } 6,,,,,: )(, =∪ ∪ CBnTTHTHTHTTHTHHHTHHHCB 
( ) { } 7,,,,,,: )(, =∪∪ ∪∪ CBAnTHHTTHTHTHTTHTHHHTHHHCBA
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 : الأحداث الخاصة بالتقاطع-٢
( ) 0)(,: =∩ ∩ BAnBA φ  
( ) { } 2,: )(, =∩ ∩ CAnHTHHHTCA 
( ) { } 1: )(, =∩ ∩ CBnHTTCB 
( ) 0)(,: =∩∩ ∩∩ CBAnCBA φ 

 :B إيجاد-٣
( ) { } 5,,,,: )(, =BnTTTTHHHTHHHTHHHB 

 
.����
�	 E�R
 h)m 

يعتمــــد حســــاب الاحتمــــال مــــن الناحيــــة النظريــــة علــــى أســــس  
وقواعـــد الرياضـــيات، ويعتبـــر هـــذا النـــوع مـــن الاحتمـــال هـــو العنصـــر 
الأساســــي فــــي الاســــتدلال الإحصــــائي، ولكــــن فــــي المجــــال التجريبــــي 

، وعلـــى تعتمـــد الاحتمـــالات علـــى النتـــائج الفعليـــة لمشـــاهدات التجربـــة
  Aتكـرار الحـادث محـل الاهتمـام، فـإذا رمزنـا لاحتمـال وقـوع الحـادث

 طريقـــة حســـاب هـــذا الاحتمـــال تتحـــدد وفقـــا لنـــوع ، فـــإنP(A)بـــالرمز
 : الاحتمال، وهما نوعان

 
ويعبــــر عنــــه : Empirical probabilityالاحتمــــال التجريبــــي •

 :بالتكرار النسبي، ويحسب بتطبيق المعادلة التالية
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، )العــدد الكلــي للمشــاهدات(  هــو مجمــوع التكــراراتn: حيــث أن
f(A) : هو تكرار الحادثA،  

 مـرة، وتـم ملاحظـة عـدد 500فإذا تم إلقاء قطعة عملـة غيـر متحيـزة  
 :مرات ظهور كل وجه، ولخصت كالتالي

SUM T H  الوجه(Face)  

500 240 260 
عدد مرات ظهور 

 الوجه
  

ذا كــ يمكــن تطبيــق ،  Hان المطلــوب حســاب احتمــال ظهــور الصــورةوٕا
 :  أي أن ، والتي تعتمد على التكرار النسبي، )١-٧(المعادلة رقم 

52.0
500

260)(
)( ===

n

Hf
HP 

  
وهــو الــذي :  Theoretical Probabilityالاحتمــال النظــري •

يعتمد في حسـابه علـى أسـس وقواعـد الرياضـيات، والتـي تسـتخدم 
نتــائج الممكنــة للتجربــة، وعــدد النتــائج الممكنــة فــي تحديــد عــدد ال

لوقــــوع الحــــادث، ومــــن ثــــم يحســــب هــــذا النــــوع مــــن  الاحتمــــال ، 
 :بتطبيق المعادلة التالية

 

 
 

 هـو عـدد n(A) هو عـدد النتـائج الممكنـة للتجربـة، n(S): حيث أن
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ملــــة غيــــر ، فعنــــد إلقــــاء قطعــــة عAالنتــــائج الممكنــــة لوقــــوع الحــــادث 
  ، أي أن S:{H, T}: متحيـزة مـرة واحـدة ، نجـد أن فـراغ العينـة هـو

ذا كـان الحـادثn(S)=(2)1 = 2: عـدد النتـائج الممكنـة هـي   Aٕ، وا
  ، أي أن عــدد النتــائج المكونــة A:{H}هــو ظهــور صــورة ، نجــد أن 

)(1: هيAللحادث =An ويكون احتمال وقوع الحادث ،Aهو   : 
5.0

2

1

)(

)(
)( ===

S

A

n

n
AP 

 
عنـد زيـادة : العلاقة بين الاحتمال التجريبي و الاحتمال  النظـري •

 يقتـــــرب الاحتمـــــال التجريبـــــي مـــــن الاحتمـــــال nعـــــدد المحـــــاولات 
 :النظري، أي أن

 

 
            

فعنـــــد زيـــــادة عـــــدد مـــــرات رمـــــي قطعـــــة العملـــــة، فـــــإن التكـــــرار   
ي قيمة الاحتمال وه ،(0.5)النسبي للصورة سوف يقترب من القيمة 

 .النظري لظهور الصورة عند رمي قطعة العملة مرة واحدة
  

إذا أجريــــت تجربــــة، وكانــــت كــــل نتيجــــة مــــن : النتــــائج المتشــــابهة •
النتــائج الممكنــة للتجربــة لهــا نفــس الفرصــة فــي الظهــور، بمعنــى 

)أن كــــل نتيجــــة لهــــا احتمــــال هــــو  ))(1 Sn تســــمى هــــذه النتــــائج ،
المتماثلــة أو المتشــابهة، فعنــد إلقــاء زهــرة نــرد متزنــة مــرة بالنتــائج 

 ، واحتمــال S:{1,2,3,4,5,6}واحــدة، نجــد أن فــراغ العينــة هــو 
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وعنــد إلقــاء الزهــرة مــرتين نجــد أن عــدد  ، (1/6)كــل نتيجــة هــو 
 : نتيجة، وهي  n(S)=62=36: نتائج فراغ العينة هو

6 5 4 3 2 1  
(1,6) (1,5) (1,4) (1,3) (1,2) (1,1) 1 
(2,6) (2,5) (2,4) (2,3) (2,2) (2,1) 2 
(3,6) (3,5) (3,4) (3,3) (3,2) (3,1) 3 
(4,6) (4,5) (4,4) (4,3) (4,2) (4,1) 4 
(5,6) (5,5) (5,4) (5,3) (5,2) (5,1) 5 
(6,6) (6,5) (6,4) (6,3) (6,2) (6,1) 6 

 . (1/36)وهذه النتائج متماثلة، واحتمال كل نتيجة هو 
 
 هــــي النتــــائج التــــي تحــــدث عنــــد تكــــرار :لنتــــائج غيــــر المتماثلــــةا •

محاولــة، بحيــث أن احتمــالات نتــائج كــل محاولــة غيــر متســاوي، 
ومـن ثـم لا تتسـاوى احتمـالات نتــائج التجربـة، فعنـد سـحب كــرتين 
مــع الإرجــاع بطريقــة عشـــوائية مــن كــيس بـــه ثــلاث كــرات حمـــراء 

(R) وكرتـــان تحمـــلان اللـــون الأبــــيض ،(W)نـــه فـــي كــــل ، نجـــد أ
 ، واحتمــــال 3/5ســــحب يكــــون احتمــــال ظهــــور كــــرة حمــــراء هــــو 

ومن ثم يكـون نتـائج فـراغ العينـة،  ،  2/5ظهور كرة بيضاء هو 
 :واحتمال كل نتيجة في حالة سحب كرتين هو
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)يلاحـــظ أن احتمـــال كـــل نتيجـــة يختلـــف عـــن ، فهـــذه الحـــالات 41(
 .غير متزنة

 
��
�	 Y/	�o t�K.�� Probability Laws 

هناك بعض القوانين التي يمكن تطبيقها لحسـاب الاحتمـالات  
 : المختلفة، وهي

 
  Addition Law قانون جمع الاحتمالات •

)(، فـإن الاحتمـال   B , Aإذا كـان لـدينا الحادثـان  BAP ، يمكـن ∪
 : استنتاج معادلته كما يلي

)()()(

)(

)(

)(

)(

)(

)(

)(

)()()(

)(

)(
)(

BAPBPAP

Sn

BAn

Sn

Bn

Sn

An

Sn

BAnBnAn

Sn

BAn
BAP

∩−+=

∩
−+=

∩−+
=

∪
=∪
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 :اإذ
 

 
 

 ، يمكـن اسـتنتاج معادلـة  C , B , Aوفـي حالـة ثـلاث أحـداث 
)الاتحاد  )CBAP  :  ، وهي∪∪

 

 
 

وعندما تكون الأحداث متنافية، فإن احتمالات التقاطعات تساوي 
 :أصفار، ويكون

 
 

 
 )٢(مثــال

 :عند إلقاء زهرة نرد غير متحيزة مرتين، فأوجد ما يلي 
 . هين متشابهيناحتمال ظهور وج -١
 .10احتمال ظهور وجهين مجموع  نقاطهما  -٢
 .10احتمال ظهور وجهين متشابهين أو مجموع نقاطهما  -٣
      . 10أو  7احتمال ظهور وجهين مجموع نقاطهما  -٤
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ـــل  : الحـ

 : نتائج فراغ العينة هي
 S  
6 5 4 3 2 1  

(1,6) (1,5) (1,4) (1,3) (1,2) (1,1) 1 
(2,6) (2,5) (2,4) (2,3) (2,2) (2,1) 2 
(3,6) (3,5) (3,4) (3,3) (3,2) (3,1) 3 
(4,6) (4,5) (4,4) (4,3) (4,2) (4,1) 4 
(5,6) (5,5) (5,4) (5,3) (5,2) (5,1) 5 
(6,6) (6,5) (6,4) (6,3) (6,2) (6,1) 6 
  n(S)=36   

  
  هو حادث ظهور وجهـين متشـابهين،  Aدث دبفرض أن الح -١

 :فإن
A:{(1,1) (2,2) (3,3) (4,4) (5,5) (6.6)}, n(A)=6 

 : ويكون احتمال ظهور وجهين متشابهين هو 

6

1

36

6
)(

)(

)(
===

S

A

n

n
AP 

  هـــو حـــادث ظهـــور وجهـــين مجمـــوع  Bدث بفـــرض أن الحـــ -٢
 :، فإن10نقاطهما 

B:{(4,6) (5,5) (6,4)}, n(B)=3 
 : ويكون احتمال ظهور وجهين متشابهين هو  

12

1

36

3
)(

)(

)(
===

S

B

n

n
BP 

 مجمــــوع  (or)حســــاب احتمــــال ظهــــور وجهــــين متشــــابهين أو ل -٣
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 :حيث أن، )٣-٧ (، تستخدم المعادلة 10نقاطهما 

12
1)(

6
1)( , == BPAP 

)(وأما التقاطع  BA  فيعبر عن ظهور وجهين متشابهين و ∩
 :  يمكن حسابه كما يلي10مجموعهما 

( ) { } ( )

( )
( )

36

1

1)5,5(:

)(

,

==∩

=∩∩

∩

S

BA

n

n
BAP

BAnBA

 

 : ومن ثم 

9

2

36

8

36

1

12

1

6

1

)()()()(

==−+=

∩−+=∪ BAPBPAPBAP

 

 هـــــو حـــــادث ظهـــــور وجهـــــين مجمـــــوع  Cبفـــــرض أن الحـــــادث  -٤
 هــو حــادث ظهــور وجهــين مجمــوع  B، والحــادث7نقاطهمــا 
   :  نجد أن، 10نقاطهما 

B:{(4,6) (5,5) (6,4)}  , C:{(1,6) (2,5) (3,4) (4,3) 
(5,2) (6,1)} 

n(C)=6                           n(B)=3 
366)( =CP                ،                363)( =BP 

   حادثين متنافيين، لـذا تسـتخدم المعادلـة C, Bيلاحظ أن الحادثين  
 :في حساب الاحتمال المطلوب كما يلي التالية

4

1

36

9

36

6

36

3
)()()(

==

+=+=∪ CPBPCBP
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  Conditional probabilityقانون الاحتمال الشرطي  •

علـــــى فرصـــــة وقـــــوع حـــــادث، إذا تـــــوافرت يســـــتند هـــــذا الاحتمـــــال 
معلومات عن وقـوع حـادث آخـر لـه علاقـة بالحـادث الأول، كاحتمـال 
نجاح الطالب في مادة الإحصاء إذا علم أنه من النـاجحين فـي مـادة 
الاقتصــاد، وكاحتمــال اســتخدام المزرعــة لنــوع معــين مــن الســماد، إذا 

يجـي يعمـل علم أنه يقـوم بزراعـة محصـول معـين، وكاحتمـال أن الخر
بالقطاع الخاص، إذا علم أنه ممن تخرجوا من قسم معين من أقسـام 

 .كلية الزراعة، والأمثلة على ذلك كثيرة
  

 حـادث آخـر Α حادث معلوم، والحـادث Βفإذا كان الحادث  
، فــــــإن هــــــذا Βيــــــراد حســــــاب احتمــــــال وقوعــــــه، بمعلوميــــــة الحــــــادث 

 :الاحتمال يحسب بتطبيق المعادلة التالية
 

 
 

)|(ويعـرف الاحتمـال  BAp بقـانون الاحتمـال الشـرطي، ويقــرأ 
احتمــال "،  أو يقــرأ "B بمعلوميــة الحــادث Aاحتمــال وقــوع الحــادث "

، كمــا يمكـن حسـاب احتمــال "B بشــرط وقـوع الحـادثAوقـوع الحـادث
 :، وذلك بتطبيق المعادلة التاليةA بمعلومية الحادثBوقوع الحادث

 

 
 



- ١٠٩ -

 

 يلاحــظ أن الاحتمــال الشــرطي هــو تين الســابقتينومــن المعــادل
 :بين إلى الحادث المعلوم، حيث أن نسبة حادث التقاطع 

 
 

 ) ٣(مثــال 

من  100فيما يلي توزيع تكراري لعينة عشوائية حجمها  
خريجي الكلية في العامين الماضيين، حسب التخصص، ونوع 

 :المهنة

Sum قطاع خاص عمل حر 
عمل 
 حكومي

 المهنة
 التخصص

 اقتصاد زراعي 15 5 10 30
 علوم أغذية 8 17 10 35
 علوم تربة 12 10 13 35
100 33 32 35 Sum 

  
فــــإذا اختيــــر أحــــد الخــــريجين بطريقــــة عشــــوائية، احســــب الاحتمــــالات 

 :التالية
ما احتمال أن يكون من خريجي قسم الاقتصاد و يعمل بالقطاع  -١

 .الخاص
ما احتمال أن يكون ممن يعملون بالحكومة أو من خريجي قسم  -٢

 .علوم الأغذية
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جي قسم علوم الأغذية أو من قسم ما احتمال أن يكون من خري -٣
 .علوم التربة

إذا علم أن الفرد من خريجي قسم عوم الأغذية، ما احتمال أن  -٤
 .يكون ممن يعملون عملا حرا

 :الحل
 ، كما B، ولنوع التخصص بالرمز  A نرمز لنوع المهنة بالرمو:أولا

 :هو مبين بالجدول التالي
 

Sum 
 عمل حر

3A 

 قطاع
 خاص

2A 

عمل 
 حكومي

1A 

 المهنة
 

 التخصص
30 10 5 15 1Bاقتصاد زراعي            
35 10 17 8 2Bعلوم أغذية              
35 13 10 12 3Bعلوم تربة               
100 33 32 35 Sum 

 
التكرار في كل خلية يعبر عن عدد الخريجين الذين ينتمون :  ثانيا

   يعملون في مهنة معينة، أي يعبر عن عدد تكرارات ولقسم معين 
BAحوادث التقاطع الممكنة  ∩. 

 
 يعمل و حساب احتمال أن يكون من خريجي قسم الاقتصاد  -١

 .بالقطاع الخاص

05.0
100

5
)(

)
21

(

21 ===∩
∩

n

f AB
ABP 

 من خريجي أوحساب احتمال أن يكون ممن يعملون بالحكومة  -٢
 .قسم علوم الأغذية
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حساب احتمال أن يكون من خريجي قسم علوم الأغذية أو من  -٣
 .قسم علوم التربة

هذان حادثان متنافيان، لأن تخرج الفرد من أحد الأقسام ينفي 
م الآخرى، وبمعنى آخر استحالة أن الفرد تخرج تخرجه من الأقسا

 :من قسمين في آن واحد، لذا يكون احتمال اتحادهما هو

70.0
100

70

100

35

100

35

)()()( 3232

==+=

+=∪ BPBpBBP

 

إذا علـم أن الفــرد مــن خريجــي قسـم عــوم الأغذيــة، مــا احتمــال أن  -٤
" يكون ممن يعملـون عمـلا حـرا، هـذا احتمـال شـرطي، المطلـوب هنـا 

 بشــرط أنــه مــن 3Aعملــون عمــلا حــرا حســاب احتمــال أن الفــرد ممــن ي
 :، أي أن الاحتمال المطلوب هو2Bخريجي قسم علوم أغذية 
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  Probability Multiplying Lawقانون ضرب الاحتمالات  •

ال ويعكـــــس هـــــذا القـــــانون احتمـــــال وقـــــوع الأحـــــداث معـــــا، أي احتمـــــ
 ، حادثــان يمكــن وقوعهمــا معــا، فــإن  B , Aالتقاطعــات، فــإذا كــان 

)(الاحتمال  BAP  : يمكن حسابه كحاصل ضرب احتمالين، هما∩
 

 
 

 )٤(مثــال 

إذا كانــت نســبة مــزارع الخضــروات التــي تســتخدم أســلوب معــين  
ٕ، واذا كــــــان نســــــبة المبيعــــــات مــــــن إنتــــــاج الخضــــــروات %60للتســــــميد  

، بينمـــا نســــبة المبيعـــات مـــن الخضــــروات غيـــر المســــمدة %70ســـمد الم
، إذا اختيـــــرت أحـــــد المـــــزارع التـــــي تنـــــتج الخضـــــروات عشـــــوائيا ، 80%

 : فأوجد الآتي
 ما احتمال أن هذه المزرعة تستخدم أسلوب التسميد؟ .١
إذا علــم أن هـــذه المزرعـــة تســـتخدم أســلوب التســـميد، مـــا احتمـــال أن  .٢

 تبيع إنتاجها؟
 هذه المزرعة تستخدم أسلوب التسميد وتبيع إنتاجها؟ ما احتمال أن  .٣
مــا احتمــال أن هــذه المزرعــة ممــن لا يســتخدمون أســلوب التســميد و  .٤

 تبيع إنتاجها؟   
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 الحــل

إذا فحصــــنا حـــــال المزرعـــــة المســـــحوبة، نجــــد أننـــــا نتعامـــــل مـــــع  
 :نتيجتين متعاقبتين هما

 أو (A1)قـة التسـميد المزرعة تستخدم طري{: النتيجة الأولي ولها حالتان
 } (A2)المزرعة لا تستخدم 

،  أو (B1)  المزرعـــــة تبيـــــع الإنتــــــاج {: النتيجـــــة الثانيـــــة ولهـــــا حالتــــــان
 } (B2)المزرعة لا تبيع الإنتاج 

لـــذا يمكـــن اســـتنتاج شــــجرة الاحتمـــالات للحصـــول علـــى النتــــائج  
 : الكلية كالتالي

 

 
  

 :وفيما يلي حساب الاحتمالات
 :ة تستخدم أسلوب التسميد هواحتمال أن المزرع .١

6.0)( 1 =AP 
إذا علــم أن هــذه المزرعــة تســتخدم أســلوب التســميد، فــإن احتمــال أن  .٢

 :هو تبيع إنتاجها
( ) 7.011 =ABP 
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احتمـــال أن هـــذه المزرعـــة تســـتخدم أســـلوب التســـميد وتبيـــع إنتاجهــــا  .٣
 لـذا يحسـب ،( B1 and A1)عبـارة عـن احتمـال وقـوع حادثتـان معـا 

 : كما يلي) ٨-٧(هذا الاحتمال بتطبيق المعادلة 

       ( )

( )( ) 42.07.06.0

)()( 11111

==

=∩ ABPAPBAP 

 
 :  احتمال أن المزرعة لا تستخدم أسلوب التسميد وتبيع إنتاجها هو .٤

( )
( )( ) 32.08.04.0

)()( 21212

==

=∩ ABPAPBAP 

 
  Independent Eventsالأحداث المستقلة  •

لكــن وقــوع  يمكــن وقوعهمــا معــا، و B , Aإذا كانــت الحادثتــان 
أحــــدهما لــــيس لــــه علاقــــة بوقــــوع أو عــــدم وقــــوع الحــــادث الآخــــر، فــــإن 

)(الاحتمال  BAP  : يمكن التعبير عنه كالتالي∩
 

 
 

 .   مستقلتانB , Aوفي هذه الحالة يقال أن الحاثتان 
 

 )٥(مثـــال

 ، ونســــبة %60إذا كــــان نســــبة المــــزارع التــــي تنــــتج خضــــروات  
، ونسـبة المـزارع التـي تنـتج الخضـروات %75 تنتج فاكهه  المزارع التي
 :،  أوجد الآتي%50و الفاكهة  

 ما احتمال أن مزرعة ما تنتج فاكهة أو خضروات؟ .١
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 ما احتمال ألا تنتج المزرعة الفاكهة ؟ .٢
 هل انتاج المزرعة للفاكهة مستقل عن إنتاجها للخضروات؟ .٣
 

 :الحـل
، "تنــتج خضــروات المزرعــة "  حــادث يعبــر عــن  Aبفــرض أن  

B  فإن"المزرعة تنتج فاكهة"   هو حادث يعبر عن ،: 
5.0)(,75.0)(,6.0)( =∩== BAPBPAP 

 :ويكون
 : احتمال أن مزرعة ما تنتج فاكهة أو خضروات هو .١
 

( )

( ) ( ) 85.05.075.06.0

)()()(

=−+=

∩−+=∪ BAPBPAPBAP 

 
 : احتمال ألا تنتج المزرعة الفاكهة هو .٢
 

25.075.01)(1)( =−=−= BPBP 
 

رعــــة للفاكهــــة مســــتقل عــــن إنتاجهــــا لمعرفــــة مــــا إذا كــــان إنتــــاج المز .٣
 :للخضروات يمكن تطبيق المعادلة 

45.0)75.0)(6.0()()(5.0)( , ===∩ BPAPBAP 
)()()(: وحيـــــث أن  BPAPBAP ، فـــــإن إنتـــــاج المزرعـــــة للفاكهـــــة ∩≠

(A) غير مستقل عن إنتاجها للخضروات ،(B). 
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 )٦(مثـــال
  حادثـــان مســـتقلان ، وكـــان  B , Aإذا كـــان الحادثـــان

6.0)(5.0)( , == APBP فأوجد الاحتمال ، )( BAP ∪.  
 

 :الحـــل
 :    مستقلان، إذا B,  Aبما أن الحادثان  

3.0)5.0)(6.0(

)()()(

==

=∩ BPAPBAP  

)(ويكون احتمال BAP  :  هو∪
 

8.03.05.06.0

)()()()(

=−+=

∩−+=∪ BAPBPAPBAP 
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 السادسالفصل  

 اختبارات الفروض
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� �U� :  
   المقصود بالفروض هنا الفروض الإحصائية بمعنى الفـروض التـي تتعلـق 
بالمجتمع الإحصائي المسحوبة منه العينة، أو توزيع هذا المجتمع أو معالمه 

 . كالوسط الحسابي أو النسبة في المجتمع
حيثيـات معقولـة      والفرض ما هو إلا تخمين أو استنتاج ذكي مبني علـى 

ًأو منطقيـــة ولكنـــه لـــيس مبنيـــا علـــى حســـابات دقيقـــة خاصـــة بـــالمجتمع لأننـــا 
نفترض أنه لا يمكن دراسة المجتمع بالكامل عـن طريـق الحصـر الشـامل بـل 
نحاول استنتاج أو الاستدلال على  مقاييس المجتمع باستخدام بيانات ونتائج 

 . العينة
سط الـدخل الشـهري للفـرد فـي دولـة مـا قد يفترض الباحث أن متو:  ً   فمثلا 

ًبنـــاء علـــى مـــا يـــراه مـــن مســـتوى المعيشـــة فـــي هـــذا البلـــد (  دولار 200هـــو 
لمعرفـة مـدى ) إحصـائي(، ويحتاج إلى اختبـار علمـي )وأوضاعه الاقتصادية

صــحة هــذا الفــرض أو قــد يفتــرض باحــث آخــر أن نســبة النــاخبين فــي إحــدى 
ًالدوائر الذين يؤيـدون مرشـحا معينـا لا والمطلـوب ...  وهكـذا% 30 تقـل عـن ً

أي أن يصــل الباحــث إلــى قــرار إمــا . هــو اختيــار مــدى صــحة هــذه الفــروض
وقبـل تنـاول . وذلك باحتمـال معـين)  أي رفضه(بقبول الفرض أو عدم قبوله 

ًكيفية إجراء الاختبارات الإحصائية نستعرض أولا بعض المفـاهيم والتعريفـات 
 ..ًع حتى تكون الصورة أكثر وضوحاالأساسية اللازمة لهذا الموضو

 � ���	 8)'�	)I)'��	 %D  (The Null Hypothesis  
ويرمـــز لـــه عـــادة ". الفـــرض الأساســـي المـــراد اختبـــاره"  الفـــرض العـــدمي هـــو 

ًفمـثلا إذا .  شكل معادلة أو مساواة– عادة –هذا الفرض يأخذ . Ho:بالرمز 
دخـــل الفـــرد فـــي إحـــدى كـــان الفـــرض العـــدمي المـــراد اختبـــاره هـــو أن متوســـط 

 : ً  دولار شهريا فإن هذا الفرض يكتب بالرموز كما يلي 200المناطق هو 
                                   200: =µHo 
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 :  ويقرأ بالشكل التالي 
ً دولارا 200أن متوســط دخــل الفــرد فــي المنطقــة هــو :  الفــرض العــدمي هــو 

 . ًشهريا
ا كان الفرض المراد اختبـاره هـو أن نسـبة المؤيـدين لبرنـامج إذ: وكمثال آخر 

، فــإن هــذا الفــرض % 30اقتصــادي معــين بــين عمــال أحــد المصــانع هــي 
 : يكتب بالرموز كما يلي 

                                      Ho : P = 0.30  
 : ويقرأ بالشكل التالي 

ج الاقتصــادي بــين عمــال أن نســبة المؤيــدين للبرنــام:   الفــرض العــدمي هــو 
 . 0.30المصنع هي 

ً  وليس شرطا أن يصاغ الفرض العدمي بالرموز، فقد يتم التعبير عنه بدون 
فقـــد يريـــد الباحـــث أن يختبـــر مـــا إذا كانـــت هنـــاك علاقـــة بـــين الأميـــة . رمـــوز

فقــد . والاســتعداد للانحــراف، أو بــين المؤهــل العلمــي ودرجــة الــوعي السياســي
 ) :على سبيل المثال(العدمي بالشكل التالي يصيغ الباحث الفرض 

  الأمية والاستعداد للانحراف مستقلان 
 ). أي لا توجد علاقة بينهما، أو أن العلاقة بينهما منعدمة (

  3J���	 8)'�	 :The Alternative Hypothesis  
  في اختبارات الفروض يتحتم وضع فرض آخر غير الفرض العدمي المـراد 

هـــو الـــذي ســـيقبل فـــي حالـــة " وهـــذا الفـــرض . الفـــرض البـــديلاختبـــاره يســـمى 
أي لابد من تحديد فرض آخر بديل في الوقت الـذي " رفض الفرض العدمي 

 : نحدد فيه الفرض العدمي، وبالتالي فإن الفرض البديل يعرف كما يلي 
الفـــرض البـــديل هـــو الفـــرض الآخـــر الـــذي ســـيقبل فـــي حالـــة رفـــض الفـــرض "

 H1:  بالرمز ويرمز له عادة" العدمي
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 – والفــرض البــديل لــه أهميــة كبيــرة وبالــذات فــي قيــاس الظــواهر الاجتماعيــة 
 فهــو الــذي يحــدد نــوع الاختبــار المســتخدم لــذلك فهــو يأخــذ –كمــا ســوف نــرى 

 : أحد أشكال ثلاثة هي 
: وفـــي هـــذه الحالـــة نســـتخدم مـــا يســـمى ". لا يســـاوي "  أن يأخـــذ شـــكل  - أ

 اختبار الطرفين 
ذا كان الفـرض العـدمي هـو أن متوسـط الـدخل الشـهري لفئـة معينـة إ: ً فمثلا 

 . دولار 200في المجتمع هو 
                                 200: =µHo 

 :  فإن الفرض البديل في هذه الحالة يأخذ الشكل التالي 
200:1 ≠µH 

 دولار 200" لا يســـاوي " بمعنـــى أن متوســـط دخـــل هـــذه الفئـــة مـــن المجتمـــع 
 . ًشهريا

" وفــي هــذه الحالــة نســتخدم مــا يســمى  ". أكبــر مــن "  أو أن يأخــذ شــكل -ب
 ". اختبار الطرف الأيمن 

 : قد يكون الفرض البديل كما يلي : ً فمثلا 
                              200:1 >µH 

 .ً دولار شهريا200 أكبر من  أي أن متوسط الدخل لهذه الفئة من المجتمع
وفــــي هــــذه الحالــــة ".أقــــل مــــن " ً وأخيـــرا قــــد يأخــــذ الفــــرض البــــديل شــــكل  -ج

 "  *.اختبار الطرف الأيسر" نستخدم ما يسمى 
 : قد يكون الفرض البديل هو : ًفمثلا 

                           200:1 <µH 
ً  دولارا شهريا200تمع أقل من  أي أن متوسط الدخل لهذه الفئة من المج ً . 

 والخلاصــة هــي لابــد للباحــث مــن تحديــد الفــرض البــديل الــذي لا يخــرج عــن 
ًأحد الأشكال الثلاثة السابقة، وهذا التحديد مهم جدا قبل الدخول في تفاصيل 
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الاختبار الإحصائي وذلك لأنـه هـو الـذي يحـدد نـوع الاختبـار المسـتخدم كمـا 
 . سوف نرى

u	 � v�T	 ;	)��	 w� : 
   ففــي حالــة قبــول الباحــث لفرضــه العــدمي، فــلا مجــال للبحــث فــي الفــرض 
البديل، أما في حالة حدوث العكس بمعنى رفض الفرض العدمي فإنـه يتحـتم 
في هذه الحالة قبول الفرض البديل، على أنه مـن الجـدير بالـذكر أن الباحـث 

الفـــرض العـــدمي أو هنـــا عرضـــة للوقـــوع فـــي الخطـــأ عنـــد اتخـــاذ قـــراره بقبـــول 
ًرفضــه، فقــد يــرفض فرضــا هــو فــي الواقــع صــحيح، وقــد يقبــل فرضــا هــو فــي 

 : لذلك فقد تم تصنيف هذه الأخطاء إلى نوعين هما . الواقع غير صحيح
 \%c	 l�?�	 S  v�T	 :Type I error  

". رفــض الفــرض العــدمي بينمــا هــو صــحيح "   الخطــأ مــن النــوع الأول هــو 
مـــن أن الفـــرض العـــدمي فـــي الواقـــع صـــحيح وكـــان مـــن أي أنـــه علـــى الـــرغم 

وباختصـار شـديد فـإن الخطـأ . الواجب قبوله فقد تـم أخـذ قـرار خـاطئ برفضـه
 ".رفض فرض صحيح: " من النوع الأول هو 

  �/�X�	 l�?�	 S  v�T	 :Type II error  
قبول الفرض العدمي بينما "   وفي المقابل فإن الخطأ من النوع الثاني يعني 

أي أنه علـى الـرغم مـن أن الفـرض العـدمي خـاطئ وكـان مـن "   و خاطئ ه
الواجـب رفضـه فقـد تـم أخـذ قـرار خـاطئ بقبولـه وباختــصار شــديد فـإن الخطــأ 

 ". قبول فرض خاطئ " من النوع الثاني هو 
ً     وقـــد يتســـاءل الـــبعض عنـــد مـــدى إمكانيـــة تصـــغير الخطـــأين معـــا ولكـــن 

اً إلى أدنـى حـد ممكـن، ويبـدو أن الطريقـة لسوء الحظ لا يمكن تصغيرهما مع
حجـم العينـة، الأمـر الـذي قـد لا ) أو تكبيـر(الوحيد ة المتاحة لذلك هي زيـادة 

لذلك فإن الذي يحدث عادة هو تثبيت أحدهما . يكون ممكنا في كل الحالات
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كأن يكون نسبة أو احتمال حدوث الخطأ من النوع الأول  ومحاولـة تصـغير 
 . الآخر

L	 ���R  �J�?� :Level of Significance  
واحـــــدا مـــــن أهـــــم المصـــــطلحات "  مســـــتوى المعنويـــــة "    يعتبـــــر مصـــــطلح 

والمقصود بمستوى المعنوية . المستخدمة في دراسة نظرية اختبارات الفروض
أي احتمـال " أو نسـبة حدوثـه ". احتمال حدوث الخطأ من النوع الأول " هو 

 . "رفض الفرض العدمي بينما هو صحيح 
  وأشـــهر α   وعـــادة مـــا يرمـــز إلـــى مســـتوى المعنويـــة بـــالرمز اللاتينـــي ألفـــا 

، ولكن ليس هناك ما يمنع مـن أن % 1، %5قيمتين لمستوى المعنوية هما 
 . يأخذ قيما أخرى

والـذي يسـمى "  مسـتوى المعنويـة "     ومن الملاحظات المهمة هنـا هـو أن 
بمعنــى أن مجموعهمــا " هــو المكمـل لدرجــة الثقـة "  دلالـة  مســتوى ال" ًأحيانـا 
  فـإن مسـتوى %95فإذا كانت درجة الثقة .  أو واحد صحيح%100يساوي 

  فـإن %5والعكس صحيح فإذا كان مستوى المعنويـة . %5المعنوية يساوي 
ولعـــل مـــن أهـــم الملاحظـــات هنـــا هـــو . % 95هـــذا يعنـــي أن درجـــة الثقـــة 

فـــي حـــالات اختبـــارات الفـــروض، بينمـــا "  لمعنويـــةمســـتوى ا"اســـتخدام تعبيـــر 
 . في حالات التقدير"  درجة أو مستوى الثقة"يستخدم مصطلح 

     والفكرة الأساسية في اختبار الفرض هي تقسيم المسـاحة تحـت المنحنـى 
أي منطقـــة قبـــول الفـــرض " منطقـــة القبـــول " أحـــداهما تســـمى : إلـــى منطقتـــين

، أي منطقة رفض الفرض العدمي "الرفضمنطقة " والأخرى تسمى . العدمي
والنقطـــة  ".  Critical regionبالمنطقـــة الحرجـــة " والتـــي تســـمى أحيانـــا 

الجـديرة بالملاحظــة هنـا هــي أن منطقــة القبـول تمثــل درجــة الثقـة، بينمــا تمثــل 
وهنــــاك ثــــلاث حــــالات مختلفــــة لمنطقتــــي . منطقــــة الــــرفض مســــتوى المعنويــــة

 : القبول والرفض هي 
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كـــأن يكـــون "  لا يســـاوي "  إذا كـــان الفـــرض البـــديل يأخـــذ شـــكل :   الأولـــى 
ً  دولارا فإن 200الفرض في هذه الحالة هو أن متوسط دخل الفرد لا يساوي 

منطقة الرفض تكون موزعة على طرفي المنحنى بالتساوي، ويسمى الاختبار 
أن  بـافتراض (، والـذي يأخـذ الشـكل التـالي "اختبـار الطـرفين " في هذه الحالة 

%5=α : ( 
 

                                        
            +- 

 اختبار الطرفين
:200فالفرض العدمي هنا  =µHo يعني أن متوسـط دخـل الفـرد يسـاوي 

:200 دولار شــــهريا، والفــــرض البــــديل فــــي هــــذه الحالــــة هــــو  200 ≠µHI  
حيــــث تمثــــل . ً دولار شــــهريا200أن متوســــط دخــــل الفــــرد لا يســــاوي بمعنــــى 

 وبالتالي %95المنطقة البيضاء غير المظللة منطقة القبول والتي قد تساوي 
فمنطقة الرفض مقسمة بالتساوي علـى طرفـي المنحنـى فـي هـذه الحالـة تكـون 

 . % 2.5قيمة كل منهما 
  بمعنى % 5توى معنوية   والنتيجة هو أن القرار أيا كان نوعه سيكون بمس

 . % 5أن احتمال أو نسبة الخطأ فيه من النوع الأول تساوي 
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فإن منطقـة الـرفض "  أكبر من"إذا كان الفرض البديل يأخذ شكل  :  الثانية 
ويسمى الاختبار فـي هـذه .  تكون مركزة بالكامل في الطرف الأيمن للمنحنى

 : ل التالي أدناه والذي يأخذ الشك. الحالة اختبار الطرف الأيمن
   

                                   
 اختبار الطرف الأيمن

 
 فــالفرض العــدمي هنــا نفــس فــرض المثــال الســابق، بينمــا الفــرض البــديل هــو 

200: >µHI 
ً  دولارا شــهريا200 بمعنــى أن متوســط دخــل الفــرد أكبــر مــن  فــإن وبالتــالي . ً

 مركـــز فـــي الطـــرف الأيمـــن مـــن %5ًمســـتوى المعنويـــة والـــذي يســـاوي مـــثلا 
 . المنحنى
فـإن منطقـة الـرفض " أقل من " إذا كان الفرض البديل يأخذ شكل  :  الثالثة 

ويسـمى الاختبـار فـي هـذه . تكون مركزة بالكامل في الطرف الأيسر للمنحنـى
 :ذلك والشكل التالي يوضح . الحالة اختبار الطرف الأيسر

   

  
 اختبار الطرف الأيسر
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 مــع افتــراض ثبــات الفــرض العــدمي كمــا فــي المثــال الســابق، بينمــا الفـــرض 
:200البــديل هــو   <µHI 200 بمعنــى أن متوســط دخــل الفــرد أقــل مــن 

  مركـز % 5ً المعنوية والذي يساوي مـثلا ًدولار شهريا، وبالتالي فإن مستوى
 . في الطرف الأيسر من المنحنى

   وســـــوف نتنـــــاول فيمـــــا يلـــــي خطـــــوات الاختبـــــار الإحصـــــائي بشـــــيء مـــــن 
 . التفصيل

 
 �#��
�	 ;���<�	 .	��< : 

 :  خطوات كما يلي خمس يمكن تلخيص خطوات الاختبار الإحصائي في 
"  يســاوي "   شــكل – عــادة –ذ ، والــذي يأخــHoوضــع الفــرض العــدمي )  ١ 

  20ًفمثلا إذا كان المطلوب هو اختبار ما إذا كان متوسط عمر الناخب هو 
 : سنة فإن هذا الفرض يصاغ كما يلي 

                                 20: =µHo                    

 : إما ، والذي يأخذ أحد أشكال ثلاثةH1وضع الفرض البديل ) ٢ 
 "  لا يساوي                            " 
 " أكبر من "                          أو 
 "أقل من "                          أو  

 : وبالرموز فإن الفرض البديل قد يأخذ شكل أحد الصيغ التالية 
                                    20:1 ≠µH 

20>µOR     
                                      20<µOR 

 والــذي يحــدد شــكل الفــرض البــديل هــو مــدى اقتنــاع الباحــث بــذلك أو مــدى 
ًتـــوفر المعلومـــات الأوليـــة، فمـــثلا إذا كانـــت وجهـــة نظـــر الباحـــث أن متوســـط 

" ر الفــرض البــديل  ســنة فإنــه يختــا 20عمــر الناخــب لا يمكــن أن يقــل عــن 
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والعكس صحيح إذا كان يعتقد أن متوسـط عمـر الناخـب لا يزيـد "  أكبر من 
أمــا إذا لــم يكــن لديــه "  أقــل مــن "   ســنة فإنــه يختــار الفــرض البــديل 20عــن 

 ". لا يساوي " أي تصور أو أي معلومات فإنه يختار الفرض البديل  
 
تم حســـابها مـــن بيانـــات وهـــي الإحصـــائية التـــي يـــ: إحصـــائية الاختبـــار  ) ٣ 

ويتوقف شكل الإحصائية علـى .  العينة بافتراض أن الفرض العدمي صحيح
 :العوامل التالية 

 . توزيع المجتمع، وهل هو طبيعي أم لا، وهل تباينه معروف أم لا-أ
 . وحجم العينة، وهل هو كبير أم صغير-ب
بة أو التبـاين  والفرض العدمي المراد اختباره وهل هو عن الوسط أو النس-جـ

 .الخ... أو الارتباط
حساب الفرق بـين : في إحصائية الاختبار هي ) ًغالبا(    والفكرة الأساسية 

والقيمــة المقابلــة ) فــي الفــرض العــدمي(قيمــة المعلمــة التــي نفترضــها للمجتمــع 
هــذا الفــرق إلــى )  أو ننســب(لهــا فــي العينــة أي التــابع الإحصــائي، ثــم نقســم 

إذا كـــان الاختبـــار عـــن الوســـط : ًفمـــثلا. لتـــابع الإحصـــائيالخطـــأ المعيـــاري ل
الحســابي فإنــه يــتم حســاب الفــرق بـــين قيمــة الوســط الحســابي للمجتمــع التـــي 
نفترضـــها وقيمـــة الوســـط الحســـابي للعينـــة، ثـــم نقســـم هـــذا الفـــرق علـــى الخطـــأ 

فلـــو أراد الباحـــث اختبـــار . وهكـــذا مـــع بـــاقي الإحصـــائيات. المعيـــاري للوســـط
 ســنة ولاختبــار 30ًط عمــر الناخــب فــي دولــة مــا هــو مــثلا فرضــية أن متوســ

مدى صحة هذه الفرضية فإنه عادة ما تسـحب عينـة عشـوائية مـن المجتمـع، 
  سنة، فالفرق هنـا 31ولنفرض أن متوسط عمر الناخب في هذه العينة كان 

هــو ســنة واحــدة وهــو فــرق صــغير بــين الافتــراض والعينــة الحقيقيــة فالباحــث 
 . ى قبول فرضه العدميعادة ما يميل إل
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  ســـنة، 45ً      أمـــا إذا كـــان متوســـط عمـــر الناخـــب فـــي العينـــة مـــثلا هـــو 
فالفرق هنا كبير بين الفرض والعينة، ولذا فإن احتمال رفض الفرض العدمي 

مـن هنــا . ًهـو احتمـال كبيـر نظــرا لكبـر الفـرق بــين قيمـة الفـرض وقيمــة العينـة
تمــد علــى حســاب الفــرق بــين قيمــة نســتطيع القــول بــأن إحصــائية الاختبــار تع

 . الوسط المفترض وقيمة متوسط العينة
    هنا قد يثور تساؤل عن المعيار الذي يستطيع مـن خلالـه الباحـث الحكـم 

والإجابــة الإحصــائية عليــه تــتم مــن . علــى هــذا الفــرق ومــدى كبــره أو صــغره
لقسـمة خلال قسمة هذا الفرق على الخطأ المعياري للوسط، ثم مقارنة خارج ا

بالقيمة الجدولية أو ما يسمى بحدود منطقتي القبول والرفض كما سوف نرى 
 . ًلاحقا

   وفيمــا يلــي صــيغ الإحصــائية لاختبــارات الوســط الحســابي للعينــات الكبيــرة 
 . والصغيرة  وكذلك للنسبة، ثم نستكمل بعدها خطوات الاختبار الإحصائي

 
�R*	 q@��	 ;���<	 ���
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بــــافتراض أن المجتمــــع الإحصــــائي المســــحوبة منــــه العينــــة هــــو مجتمــــع )  أ
أن العينــة كبيــرة بدرجــة كافيــة )  أو( معــروف، σطبيعــي وانحرافــه المعيــاري 

Xفإن إحصائية الاختبار والتي نرمز لها بالرمز 
Z تأخذ الشكل التالي    : 

 
 في حالة اختبار الوسط للعينات الكبيرة             الإحصائية
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لاحظ أن البسط هو الفرق بين متوسطي المجتمع والعينة، والمقام هو الخطأ 
ومن الناحية العملية فإن الانحراف المعياري للمجتمع عادة . المعياري للوسط

عينـة كبيـرة بدرجـة كافيـة فإنـه يمكـن ما يكون غير معـروف ولكـن طالمـا أن ال
 بـدلا مـن الانحـراف المعيـاري للمجتمـع Sاستخدام الانحراف المعيـاري للعينـة 

σ. 
ًأمـــا فـــي حالـــة العينـــات الصـــغيرة وذلـــك عنـــدما يكـــون المجتمـــع طبيعيـــا )  ب

 : وانحرافه المعياري غير معروف فإن الإحصائية تأخذ الشكل التالي 
حصائية في حالة اختبار الوسط للعينات الصغيرة        الإ

n

S

X
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  n - 1 بدرجات حرية t والتي لها توزيع 
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 :   إذا كانت العينة كبيرة فإن إحصائية الاختبار تأخذ الشكل التالي 

      الإحصائية في حالة اختبار النسبة  
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 هـــي P  هـــي النســـبة للعينـــة، P̂ والتـــي لهـــا توزيـــع طبيعـــي معيـــاري حيـــث 
 .النسبة للمجتمع

 لاحــظ أن البســط هــو الفــرق بــين نســبتي المجتمــع والعينــة والمقــام هــو الخطــأ 
 .المعياري للنسبة
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قتـي القبـول والـرفض وذلـك والخطوة الرابعة في الاختبـار هـي تحديـد منط)  ٤
 : ًبناء على الجداول الإحصائية والتي تعتمد على

 ...) أوtوهل هو طبيعي أو ( توزيع المعاينة -أ
وهــل هــو لا يســاوي أو أكبــر مــن أو أقــل مــن  أي هــل ( والفــرض البــديل -ب

 ).يستخدم اختبار الطرفين أو الطرف الأيمن أو الأيسر
 ). أو غير ذلك%5و  أ%1وهل هو ( ومستوى المعنوية -ج
 
المحســــوبة مــــن (بمعنــــى أن نقــــارن قيمــــة الإحصــــائية : المقارنــــة والقــــرار ) ٥

والتـي حــددناها فـي الخطــوة (بحــدود منطقتـي القبــول والـرفض ) الخطـوة الثالثـة
:  فــإذا وقعــت قيمــة الإحصــائية داخـل منطقــة القبــول فــإن القــرار هــو ). الرابعـة

مة الإحصائية في منطقة الرفض فـإن أما إذا وقعت قي. قبول الفرض العدمي
مـع . القرار هو رفـض الفـرض العـدمي، وفـي هـذه الحالـة نقبـل الفـرض البـديل

بمعنـــى أن القـــرار قـــد . ملاحظـــة أن القـــرار مـــرتبط بمســـتوى المعنويـــة المحـــدد
وفي بعض الحالات قـد لا يتغيـر (يتغير إذا تغير مستوى المعنوية المستخدم 

مـــة الإحصـــائية ومـــا إذا كانـــت تقـــع فـــي منطقـــة القـــرار، فهـــذا يتوقـــف علـــى قي
 ). القبول أو منطقة الرفض

 
 : مما سبق يمكن تلخيص خطوات الاختبار الإحصائي فيما يلي 

 . الفرض العدمي .١
 . الفرض البديل .٢
 .الإحصائية .٣
 . حدود منطقتي القبول والرفض .٤
 . المقارنة والقرار .٥

 : ولتوضيح ما سبق نسوق المثال التالي 
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ً شخصا اختيرت من أفراد دولة مـا،  49 عينة عشوائية حجمها ) : ١(مثال 
. ً دولارا75فإذا كان الوسط الحسابي لدخول الأفراد الأسبوعية في العينة هو 

كيــف يمكــن اختبــار الفــرض العــدمي بــأن متوســط الــدخل الأســبوعي لمــواطني 
ك  وذلـ72ً  دولارا مقابـل الفـرض البـديل أنـه لا يسـاوي 72هذه الدولة يسـاوي 
 إذا علمـــت أن الانحـــراف المعيـــاري لـــدخول الأفـــراد % 5بمســـتوى معنويـــة 

 . ً  دولارا 14يساوي 
  :  الحل

 :   وبالرموز 72هو أن متوسط المجتمع يساوي :  الفرض العدمي -١
                        72: =µHo 

 : وبالرموز 72هو أن المتوسط لا يساوي :   الفرض البديل -٢
                               72: ≠µHI 

٣- ����	

��� ا����ر ا���� :  ا� �� ����	
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 :  وبالتعويض نحصل على 
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  1.5 أي أن قيمة الإحصائية تساوي 
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نحصـــل عليهـــا مـــن التوزيـــع الطبيعـــي :  حـــدود منطقتـــي القبـــول والـــرفض -٤
لا :"  وبمـــــا أن الفـــــرض البديـــــل هــــو %5 مســــتوى المعنويــــة المعيــــاري حيــــث

فإن ما يستخدم في هذه الحالة هـو اختبـار الطـرفين كمـا فـي الشـكل " يساوي 
 : التالي 

 
-.96               0               +.96 

 وقــد حصــلنا علــى حــدود منطقتــي القبــول والــرفض وذلــك بقســمة درجــة الثقــة 
 فنحصــــل علــــى 2 علــــى 0.95والتــــي تســــاوي ) ويــــةالمكملــــة لمســــتوى المعن(

 التـي تقابـل Z وبالكشف في جدول التوزيع الطبيعي المعياري عـن 0.4750
 وحيـث أنهـا موزعـة علـى طرفـي 1.96  نجد أنها تساوي 0.4750المساحة 

ٕالمنحنى بالتساوي فنضع إشارة موجبة في النصف الأيمن، واشـارة سـالبة فـي 
 وتســـتمر -١,٩٦القبـــول تبـــدأ مـــن القيمـــة  النصـــف الأيســـر، أي أن منطقـــة 

أي أن أي قيمــة محصــورة بــين هــاتين القيمتــين تكــون  + (١,٩٦حتــى القيمــة 
 ).في منطقة القبول، وأي قيمة خارج هذه الحدود تكون في منطقة الرفض

وبمقارنــة قيمــة الإحصــائية المحســوبة مــن الخطــوة رقــم :  المقارنــة والقــرار -٥
) 4من الخطوة رقم (حدود منطقتي القبول والرفض ب) 1.5والتي تساوي   (3

 : نجد أنها تقع في منطقة القبول لذلك فإن القرار هو 
قبــول الفــرض العــدمي بــأن متوســط دخــول الأفــراد الأســبوعية فــي هــذه الدولــة 

 . % 5ً دولارا وذلك بمستوى معنوية 72يساوي 
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ر
ض ½

025.0/ 2 =α 

 ����� ا���� ½
025.0/ 2 =α 

 



- ١٣٣ -

 

 : ملاحظة 

  
 
 

 
 

  كما في المثـال أعـلاه فـإن %5لاً من   بد%1لو استخدمنا مستوى معنوية 
 :حدود منطقتي القبول والرفض تصبح كما يلي 

 بحدود منطقتـي القبـول والـرفض نجـد أنهـا تقـع 1.5مقارنة قيمة الإحصائية و
في منطقة القبول أي أن القرار هو نفسه قبول الفرض العدمي ولن يتغير بل 

 . %1يتأكد باستخدام مستوى معنوية 
 

ِ يدعى أحد المرشـحين فـي الانتخابـات أنـه سيحصـل علـى نسـبة ) : ٢(مثال  ّ
ولاختبار هـذا الادعـاء .  من أصوات الناخبين عندما تجري الانتخابات70%

 ناخـب، ووجـد أن نسـبة 100تم اختيار عينـة عشـوائية مـن النـاخبين حجمهـا 
 اختبر مدى صحة ادعاء المرشح % 60من يؤيدون المرشح في العينة هي 

 مقابل الفرض البديل أن النسبة أقل مـن % 70 في المجتمع هي بأن النسبة
 . % 5 وذلك بمستوى معنوية 70%

 
 

 + 2.58  - 2.58 
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 :  الحل 

نســبة مــن يؤيــدون المرشــح (الفــرض العــدمي هــو أن النســبة فــي المجتمــع  .١
 أي أن الفرض العدمي هو أن الادعاء صـحيح 0.70هي ) في المجتمع

 بــالرموز % 70ي وأن المرشــح سيحصــل علــى النســبة التــي ادعاهــا وهــ
HO : P = 0.70  

فــي هــذه الحالــة هــو أن النســبة فــي المجتمــع : الفــرض البــديل والمنطقــي  .٢
 : أقل من هذا الادعاء وبالرموز 

                                    70.0: <PHI 
 : حالة اختبار النسبة الشكل التاليوتأخذ الإحصائية في : الإحصائية  .٣
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 2.17 - أي أن قيمة الإحصائية تساوي 
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حــــدود منطقتــــي القبــــول والــــرفض نحصــــل عليهــــا مــــن التوزيــــع الطبيعــــي  .٤
 وبمــا أن الفــرض البــديل α=5%المعيـاري، حيــث مســتوى المعنويـة  

 . يسرفنستخدم اختبار الطرف الأ"  أقل من "  هو 
 

 
-1.65                      

 
 مــن المنحنــى وحتــى )اليمــين(أي أن منطقــة القبــول تشــمل النصــف الموجــب 

  وبالتـالي فـإن منطقـة الـرفض تشـمل القـيم التـي أقـل  1.65- القيمـة السـالبة
 حيــث تتركــز منطقــة Z وقــد حصــلنا علــى هــذا الــرقم مــن جــدول -1.65مــن 

فنقـوم بطـرح هـذه .  لطرف الأيسـر للمنحنـى في ا0.05الرفض والتي تساوي 
 : فنحصل على ما يلي) مساحة المنحنىنصف (من ) أو المساحة(المنطقة  

                             0.5 - 0.05= 0.4500  
 0.4500 التي تقابـل المسـاحة Z  ونكشف في جدول التوزيع الطبيعي عن 

فـي الطـرف الأيسـر أي ًمع ملاحظة مهمـة جـدا وهـي أن منطقـة الـرفض تقـع 
 التــي نحصــل Zالســالب للمنحنــى، لــذلك لابــد مــن وضــع إشــارة ســالبة لقيمــة 

 . عليها
وبمقارنـــة قيمـــة الإحصـــائية التـــي حصـــلنا عليهـــا فـــي :  المقارنـــة والقـــرار -٥

من ( بحدود منطقتي القبول والرفض 2.17 -التي تساوي )  ٣(الخطوة رقم 
 -ة تقــع فــي منطقــة الــرفض لأن نجــد أن قيمــة الإحصــائي)  ٤الخطــوة رقــم 

 :  فإن القرار هو  1.65 - أصغر من  2.17

 �������������������
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رفــض الفــرض العــدمي بادعــاء المرشــح بــأن نســبة مؤيديــه فــي المجتمــع هــي 
 وذلــك بمســتوى % 70 وقبــول الفــرض البــديل بــأن النســبة أقــل مــن % 70
 ). % 5أي أن احتمال الخطأ في هذا القرار لا يتعدى   (% 5معنوية 

 
 ;���<	 Y�K�R
 Y�@% YK h)'�	 : 

  قد يرغب الباحث في إجراء اختبار عما إذا كـان متوسـط الـدخل فـي إحـدى 
الدول يساوي متوسـط الـدخل فـي دولـة أخـرى، أو إجـراء اختبـار عمـا إذا كـان 
متوســط عمــر الناخــب فــي إحــدى المنــاطق يســاوي متوســط عمــر الناخــب فــي 

لباحـث فـي إجـراء اختبـار عمـا وهكذا بمعنى آخر قد يرغـب ا... منطقة أخرى
فــي مثــل .. إذا كــان متوســط المجتمــع الأول يســاوي متوســط المجتمــع الثــاني

هــذه الحــالات يســمى الاختبــار اختبــار الفــرق بــين وســطين حســابيين، وتكــون 
 : خطوات هذا الاختبار في حالة العينات الكبيرة كما يلي 

أن متوســـــــط المجتمـــــــع الأول يســـــــاوي متوســـــــط : رض العـــــــدمي فـــــــال -١
 ). أي لا يوجد فرق بين متوسطي المجتمعين(لمجتمع الثاني ا

:21:                   وبالرموز  µµ =Ho 
 :أن المتوسطين غير متساويين وبالرموز : رض البديل فال -٢

                               21: µµ ≠HI 
 مــن لا يســاوي إذا كــان ً ويمكــن للباحــث اســتخدام أكبــر مــن أو أقــل مــن بــدلا

 . لديه معلومات تشير إلى ضرورة ذلك
وبافتراض أن المجتمعين طبيعيان وأن العينتين مسـتقلتان :  الإحصائية -٣ 

 : وكبيرتان فإن إحصائية الاختبار في هذه الحالة تأخذ الشكل التالي 
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 . إلى حجم العينة الأولىn1يرمز بـ :   حيث 
 .  إلى حجم العينة الثانيةn2        يرمز بـ   

 . إلى الوسط الحسابي للعينة الأولى1X         يرمز بـ 
 .  إلى الوسط الحسابي للعينة الثانية2X         يرمز بـ 
2         يرمز بـ 

1σول  إلى تباين المجتمع الأ . 
2          يرمز 

2σإلى تباين المجتمع الثاني   . 
 :  حدود منطقتي القبول والرفض ويمثلها الشكل التالي مع ملاحظة أن -٤

 ).Zنحصل على القيم من توزيع ( التوزيع طبيعي -     أ
 ).لأن الفرض البديل لا يساوي( اختبار الطرفين -     ب
  α المعنوية يساوي   مستوى-     جـ
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 المقارنة والقرار نقارن قيمة الإحصـائية بحـدود منطقتـي القبـول والـرفض، -٥
ٕفــإذا وقعــت فــي منطقــة القبــول نقبــل الفــرض العــدمي، واذا وقعــت فــي منطقــة 

 . الرفض نرفض الفرض العدمي، ونقبل الفرض البديل
 ) : ٣ (مثال

ليـــة تمثــــل نتـــائج عينتــــين عشـــوائيتين مســــتقلتين مســـحوبتين مــــن البيانـــات التا
 : منطقتين لمقارنة متوسط عمر الناخب فيهما 

100,80,29,35 حيث        1221 ==== nnXX 
أن متوســـط عمـــر الناخـــب فـــي المنطقـــة الأولـــى :   اختبـــر الفـــرض العـــدمي 

 مقابـل %5يساوي متوسط عمر الناخب في المنطقة الثانية بمسـتوى معنويـة 
 : الفرض البديل أنهما غير متساويين إذا علمت أن 

                       32,60 2

2

2

1 == σσ 
 :  الحل 

 :  الفرض العدمي أن المتوسطين متساويان وبالرموز -١ 
                         21: µµ =Ho 

  : الفرض البديل أن المتوسطين غير متساويين وبالرموز -٢ 
                                 21: µµ ≠HI                    

 : تأخذ الشكل التالي :  الإحصائية -٣ 

                          

2

2

2

1

2

1

21

21

nn
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Z

XX

σσ
+

−
=

− 

 :  وبالتعويض عن 
               

32,60,29,35,80,100 2

2

2

12121 ====== σσXXnn          
 : نحصل على 
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  6 أي أن قيمة الإحصائية تساوي 
 
يهــا مــن جــدول التوزيــع  حــدود منطقتــي القبــول والــرفض التــي نحصــل عل-٤

لأن (  لأن العينـــــات كبيـــــرة، والاختبـــــار هـــــو اختبـــــار الطـــــرفين Zالطبيعـــــي  
 )  الفرض البديـل لا يسـاوي

 . % 5ومستوى المعنوية المطلوب هو 
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 ومنطقــة الــرفض هــي 1.96+ إلــى 1.96- أي أن منطقــة القبــول تبــدأ مــن 
 .1.96 +ن  والتي أكبر  م1.96 -القيم التي أصغر من 

 تقــع فــي 6) والتــي تســاوي( المقارنــة والقــرار ولمــا كانــت قيمــة الإحصــائية -٥
منطقــة الــرفض فــإن القــرار هــو رفــض الفــرض العــدمي وقبــول الفــرض البــديل 

 أي أننــــا نــــرفض الفــــرض القائــــل بــــأن متوســــط عمــــر %5بمســــتوى معنويــــة 
الثانيـة الناخب في المنطقة الأولى يساوي متوسط عمـر الناخـب فـي المنطقـة 

 . % 5وذلك بمستوى معنوية 
 

 e[x��	 .�?���	 ���
 � Y�@% YK h)'�	 ;���<	: 
  مفــردة أو حتــى 30مجمــوع العينتــين أقــل مــن ( إذا كانــت العينــات صــغيرة  

فـــــإن الإحصـــــائية فـــــي هـــــذه الحـــــالات بـــــافتراض أن المجتمعـــــين )  مفـــــردة31
جتمــــع الثــــاني ولكنــــه طبيعيــــان، وأن تبــــاين المجتمــــع الأول يســــاوي تبــــاين الم

2بمعنـــى أن (مجهـــول 

2

2

1 σσ وأن )  ولكـــن قيمـــة هـــذا التبـــاين غيـــر معروفـــة=
العينتين مستقلتان فإن إحصائية الاختبار تأخذ الشكل التالي والتي لها توزيع 

t بدرجات حرية تساوي n1 + n2 - 2  
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ً أولا قبــــل التعــــويض فــــي الإحصــــائية وتكــــون خطــــوات S2 أي يــــتم حســــاب 
 : الاختبار هي 

 :  هي 
 ) هو نفسه( الفرض العدمي -١ 

                            21: µµ =HI 
 ) : هو نفسه: ( الفرض البديل -٢ 

                            21: µµ ≠Ho   
 
 ) Z  وليست tوهي في هذه الحالة ( الإحصائية هي المكتوبة أعلاه -٣ 
 
 حـــدود منطقتـــي القبـــول والـــرفض ونحصـــل عليهـــا فـــي هـــذه الحالـــة مـــن -٤ 

 وعنـد مسـتوى معنويـة n1 + n2 - 2  عنـد درجـات حريـة تسـاوي tجـدول 
يساوي 

2

σكما في الشكل التالي  : 

 

  
 : كما سبق :  المقارنة والقرار -٥
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 فــإن الإحصــائية فــي أمــا إذا فرضــنا أن تبــاين المجتمعــين غيــر متســاويين،
 :  الحالة تأخذ الشكل التالي هذه

2

2

2

1
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البيانــــات التاليــــة تمثــــل نتــــائج عينتــــين عشــــوائيتين مســــتقلتين ) :  ٤( مثــــال 
بـافتراض أن تباينهمـا هـو (ار النـاخبين بهمـا مسحوبتين من مدينتين عن أعم

 ) : نفسه
                 

30,50,262281,10,101 2

2

2

12 ====== SSXXnn 
:21:     اختبـــــــر الفـــــــرض العـــــــدمي  µµ =Ho مقابـــــــل الفـــــــرض البـــــــديل  

21: µµ ≠HI 
 بـــافتراض أن الأعمـــار فــي المـــدينتين لهمـــا % 5 وذلــك بمســـتوى معنويــة  

 .يتوزيع طبيع
  : الحل

:21:   الفرض العدمي -١ µµ =Ho 
 ٍ أي متوسط أعمار الناخبين في المدينتين متساو 

:21:   الفرض البديل -٢ µµ ≠HI  
 ٍ أي متوسط أعمار الناخبين في المدينتين غير متساو 

سـه، أن العينات صغيرة، وأن تباين المجتمعين هو نف( الإحصائية لاحظ -٣
  :tفإن الإحصائية المناسبة في هذه الحالة هي ). وأن المجتمعين طبيعيان
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 :   كما يلي S2ً نحسب أولا 
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                                S2 = 40 
 :  وبالتعويض في الإحصائية عن 

                 10,101,40,26,28 2
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21 ===== nnSXX 
 : نحصل على 
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  0.7  أي أن قيمة الإحصائية تساوي 
 :  حدود منطقتي القبول والرفض -٤
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 + n1 عند درجات حرية تساوي t ونحصل عليها في هذه الحالة من جدول 
n2 - 2 

 وذلك عند مستوى معنوية 18 والتي تساوي 2 - 10 + 10أي تساوي  
 يساوي 

05.0=α أي أن نصــــــــــــــــــــف مســــــــــــــــــــتوى المعنويــــــــــــــــــــة 
2

05.0
025.0  أي أن =

101.218,025.0 =t 
 

  2.101 +  وحتى  2.101-أي أن منطقة القبول تبدأ من 
 : المقارنة والقرار -٥ 

  فإنها تقـع فـي منطقـة القبـول 0.7       وحيث أن قيمة الإحصائية تساوي 
ن القرار هو قبول الفرض العدمي بأن متوسط أعمار الناخبين في وبالتالي فإ

المدينـــة الأولـــى يســـاوي متوســـط أعمـــار النـــاخبين فـــي المدينـــة الثانيـــة وذلـــك 
حـــل المثـــال الســـابق بـــافتراض أن تبـــاين المجتمعـــين  (%.5بمســـتوى معنـــوي 

 ). غير متساويين
 

 Y��R/ YK h)'�	 ;���<	 : 
اختبـار مـا إذا كانـت نسـبة المؤيـدين لمرشـح مـا  كذلك قـد يرغـب الباحـث فـي 

في الانتخابات التشريعية تساوي نسبة المؤيـدين لمرشـح آخـر فـي الانتخابـات 
نفسها، في مثل هذه الحـالات فـإن المطلـوب هـو اختبـار مـا إذا كانـت النسـبة 
: فــي المجتمــع الأول تســاوي النســبة فــي المجتمــع الثــاني، ويســمى الاختبــار 

 : بين نسبتين وتكون خطوات هذا الاختبار ما يلي اختبار الفرق 
 : هو أن النسبة في المجتمعين متساوية وبالرموز :  الفرض العدمي -١
               

21
: Ρ=ΡHo 
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 هو أن النسبتين في المجتمعين غير متساوية وبالرموز :  الفرض البديل -٢

                              21:1 ppH ≠  
أكبــر مــن أو أقــل إذا دعــت : ويمكــن اختيــار شــكل آخــر للفــرض البــديل مثــل(

 ). الحاجة لذلك
 
بــــــافتراض أن العينتــــــين كبيرتــــــان بدرجــــــة كافيــــــة تكــــــون :  الإحصــــــائية -٣ 

 الإحصائية كما يلي 
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) والتــي تمثــل متوســط مــرجح مــن نســبتي العينتــين  (Pً̂ أي يــتم أولا حســاب  

 . قبل التعويض في الإحصائية والتي لها توزيع طبيعي معياري
 
 حــــدود منطقتــــي القبــــول والــــرفض ونحصــــل عليهــــا مــــن جــــدول التوزيــــع -٤

)  لأن الفـرض البـديل لا يسـاوي (الطبيعي، والاختبار هنا هو اختبار الطـرفين
ًوتحدد المنطقتين بناء على مستوى المعنوية المطلوب، وذلك كما في الشـكل 

 :التالي 
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 كما سبق :  المقارنة والقرار -٥
لاختبــار مــا إذا كانــت نســبة المؤيــدين لبرنــامج اقتصــادي معــين ) :  ٥ (مثــال

تـــم ) ب(يـــدين لهـــذا البرنـــامج فـــي المدينـــة يســـاوي نســـبة المؤ)  أ(فـــي المدينـــة 
حجم العينة الأولى : اختيار عينتين عشوائيتين مستقلتين من المدينتين حيث 

 وكانـت نسـبة المؤيـدين للبرنـامج فـي 100يساوي حجـم العينـة الثانيـة يسـاوي 
ˆ70.0: هي ) أ(عينة المدينة  =P  ونسبة المؤيدين للبرنامج فـي عينـة

ˆ50.0ينة ب هي المد
2 =P. 

 اختبـــر الفــــرض العــــدمي أن النســـبة فــــي المــــدينتين متســـاوية مقابــــل الفــــرض 
 . % 1البديل أنها غير متساوية وذلك بمستوى معنوية 

  : الحل
 :   الفرض العدمي -١

 :   النسبة في المدينة أ تساوي النسبة في المدينة ب وبالرموز 
                                   

21
: Ρ=ΡHo 

 النسبة في المدينتين غير متساوية وبالرموز :  الفرض البديل -٢
                                     

21
:1 Ρ≠ΡH 
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 :   الإحصائية -٣
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100,100,ˆ70.0,ˆ50.0:     وبالتعويض عن   2121 ==== PPnn 
 :  نحصل على 
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 :  وبالتعويض في الإحصائية نحصل على  
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  2.899 أي أن قيمة الإحصائية تساوي 
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  حدود منطقتي القبول والرفض -٤
 % 1 نحصل عليها من التوزيع الطبيعي، واختبار الطرفين بمستوى معنوية 

 :كما في الشكل التالي 
 

   
2.58+       2.58 

  2.58 + وحتى 2.58-أي أن منطقة القبول تبدأ من 
 
 :  المقارنة والقرار -٥

  فهـي تقــع فـي منطقـة الــرفض 2.899  وحيـث أن قيمـة الإحصــائية تسـاوي 
 : وبالتالي فإن القرار هو 

  رفض الفـرض العـدمي وقبـول الفـرض البـديل أي رفـض الفـرض القائـل بـأن 
تساوي نسـبة المؤيـدين لـه ) أ(نامج الاقتصادي في المدينة نسبة المؤيدين للبر

بمعنــى أن احتمـال الخطــأ فــي  (%1وذلـك بمســتوى معنويـة ) ب(فـي المدينــة 
وقبـــــول الفـــــرض البـــــديل بـــــأن النســـــبتين غيـــــر ). %1هـــــذا القـــــرار لا تتعـــــدى 

 .متساويتين
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 السابعالفصل 

 الثبات والصدق
 
 .لثبات معنى ا: ًأولا  -

 .طرق حساب معامل الثبات : ًثانيا  -

 .طريقة إعادة الاختبار  •

 .طريقة التجزئة النصفية  •

 .معنى الصدق : ًثالثا  -

 .قياس الصدق : ًرابعا  -

 .طريقة المقارنة الطرفية  •
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 .��X�	 G?� : 

ـراد ورصــدت  ـى مجموعــة مــن الأفـ ـار مــا علـ إذا أجــرى اختبـ

م أعيد إجراء نفس هذا الاختبـار درجات كل فرد فى هذا الاختبار ث

على نفـس هـذه المجموعـة ورصـدت أيضـا درجـات كـل فـرد ودلـت 

ـدرجات التــى حصــل عليهــا الطــلاب فــى المــرة  ـى أن الـ النتــائج علـ

ـدرجات التــى حصــل عليهــا  ـار هــى نفــس الـ الأولــى لتطبيــق الاختبـ

هـــؤلاء الطـــلاب فـــى المـــرة الثانيـــة ، نســـتنتج مـــن ذلـــك أن نتـــائج 

ً تماما لأن نتائج القياس لم تتغيـر فـى المـرة الثانيـة الاختبار ثابتة
 . كما كانت قائمة فى المرة الأولى بل ظلت 

 .��X�	 E�R
  : 
حساب معامل الارتباط هو خير طريقة لمقارنة هذه الدرجات التـى 

 .حصل علها الطلاب فى الاختبارين 

 :ويحسب معمل الثبات من العلاقة التالية 
 ر٢

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= معامل الثبات 
 ر + ١    

 :حيث 

 :هو معامل ارتباط بيرسون ويحسب من العلاقة : ر 

 
 مجـ ص×  مجـ س –) ص×س(                     ن مجـ 

 = ر 
٢)مجـ س (– ٢ ن مجـ س[       

٢)مجـ ص (– ٢ ن مجـ ص[ × ]
[ 
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 .��X�	 3 ��  E�R
 h)m: 
1-�	 e���y ��J)m  ;���<: 

تقوم فكرة هذه الطريقة على إجراء الاختبار على مجموعـة 

مــن الأفــراد ثــم إعــادة إجــراء نفــس الاختبــار علــى نفــس مجموعــة 

الأفراد بعد مضى فترة زمنية وهكذا يحصل كل فرد على درجـة فـى 

الإجـــراء الأول للاختبـــار وعلـــى درجـــة أخـــرى فـــى الإجـــراء الثـــانى 

ـ ـدما نرصــد هــذه الـ ـار ، وعنـ ـاط للاختبـ درجات ونحســب معامــل ارتبـ

درجات المرة الأولى بدرجات المرة الثانية فأننـا نحصـل بـذلك علـى 

 .مل ثبات الاختبار معا

 \�X : 
الجدول التالى يوضح درجات مجموعة من الطلاب فـى اختبـار تـم 

إجــراؤه علــى نفــس الطــلاب مــرتين والمطلــوب حســاب قيمــة معمــل 

 ثبات الاختبار ؟
 ٢ ٨ ٩ ٥ ٣ درجة الاختبار الأول

 ٣ ٤ ٧ ٦ ٤ الثانيدرجة الاختبار 

 

 3*	: 
ودرجـــات الاختبـــار " س"نفتـــرض أن درجـــات الاختبـــار الأول هـــى 

 :ثم نكون الجدول التالى " ص"الثانى هى 
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 ٢ص ٢س ص×س ص س

١٦ ٩ ١٢ ٤ ٣ 

٣٦ ٢٥ ٣٠ ٦ ٥ 

٤٩ ٨١ ٦٣ ٧ ٩ 

١٦ ٦٤ ٣٢ ٤ ٨ 

٩ ٤ ٦ ٣ ٢ 

١٢٦ ١٨٣ ١٤٣ ٢٤ ٢٧ 

 

 ��  E�R
 f�@[�� k��i;�	 3: 
 

 مجـ ص×  مجـ س –) ص×س(                     ن مجـ 

 =  ر 
٢)مجـ س (– ٢ ن مجـ س[       

٢)مجـ ص (– ٢ ن مجـ ص[ × ]
[ 

 

 :نعوض فى المعادلة السابقة 

 
                     ٢٤ × ٢٧ – ١٤٣ × ٥ 

 =  ر 
       ] ٢)٢٧ (– ١٨٣ × ٥

[ × ] ٢)٢٤ (– ١٢٦ × ٥
[ 

 

 ٠,٦٦٨= ر
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    ٠,٦٦٨ × ٢ 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= معامل الثبات 
    ٠,٦٦٨ + ١ 

 

 ٠,٨= معامل الثبات 

 

2- ��'�?�	 �#z{��	 ��J)m : 
تعتمـد هــذه الطريقـة علــى تجزئـة الاختبــار إلـى جــزأين فقـط بحيــث 

يتكون الجزء الأول مـن الـدرجات الفرديـة للاختبـار ويتكـون الجـزء 

 .ختبار الثانى من الدرجات الزوجية للا

 :مثال 
 الأسئلة

 الأفراد
٨ ٧ ٦ ٥ ٤ ٣ ٢ ١ 

٠ ٠ ٠ ١ ١ ١ ١ ١ ١ 

٠ ٠ ١ ١ ٠ ١ ١ ١ ٢ 

٠ ٠ ٠ ١ ١ ٠ ١ ١ ٣ 

١ ١ ١ ١ ٠ ١ ١ ١ ٤ 

٠ ٠ ١ ٠ ٠ ١ ١ ١ ٥ 

١ ١ ٠ ٠ ١ ١ ١ ١ ٦ 

٠ ٠ ١ ١ ٠ ١ ١ ١ ٧ 

٠ ١ ١ ١ ١ ١ ١ ١ ٨ 

٠ ٠ ٠ ٠ ١ ١ ١ ١ ٩ 

١ ١ ١ ١ ١ ١ ١ ١ ١٠ 



- ١٥٥ -

 

ــم الجـــدول الســـابق  ــار تـ ــى اختبـ يوضـــح درجـــات عشـــرة طـــلاب فـ

تقسيمه إلى ثمـاني أسـئلة والمطلـوب حسـاب قيمـة معامـل الثبـات 

 الفرديـــة والزوجيـــة باســـتخدام طريقـــة التجزئـــة ةلـــدرجات الأســـئل

 النصفية ؟

 3*	: 
ـع درجــات الأســئل ـى حــدة ونســميها ةنقــوم بتجميـ ـة علـ " س" الفرديـ

لكــل طالــب "  ص"ودرجــات الأســئلة الزوجيــة علــى حــده ونســميها 

 :ًمنفردا ونضعها فى الجدول التالى 
 س

 الدرجات الفردية
 ص

 الدرجات الزوجية
 ٢ص ٢س ص×س

٤ ٩ ٦ ٢ ٣ 

٩ ٩ ٩ ٣ ٣ 

٤ ٤ ٤ ٢ ٢ 

٩ ١٦ ١٢ ٣ ٤ 

٤ ٤ ٤ ٢ ٢ 

٩ ٩ ٩ ٣ ٣ 

٤ ٩ ٦ ٢ ٣ 

٩ ١٦ ١٢ ٣ ٤ 

٤ ٤ ٤ ٢ ٢ 

١٦ ١٦ ١٦ ٤ ٤ 

٧٢ ٩٦ ٨٢ ٢٦ ٣٠ 
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 :حساب معامل الارتباط لبيرسون 
 مجـ ص×  مجـ س –) ص×س(                     ن مجـ 

 =  ر 
٢)مجـ س (– ٢ ن مجـ س[       

٢)مجـ ص (– ٢ ن مجـ ص[ × ]
[ 

 

 :نعوض فى المعادلة السابقة 

 
                     ٢٦ × ٣٠ – ٨٢ × ١٠ 

 =  ر 
       ] ٢)٣٠ (– ٩٦ × ١٠

[ × ] ٢)٢٦ (– ٧٢ × ١٠
[ 

 

 ٠,٧٨= ر

 
    ٠,٧٨ × ٢ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= معامل الثبات 
    ٠,٧٨ + ١ 

 

 ٠,٨٨= معامل الثبات 
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 h���	 G?� : 
الاختبار الصـادق يقـيس مـا وضـع لقياسـه فاختبـار الـذكاء 

ًالذى يقيس الذكاء فعلا اختبار صادق مثلـه فـى ذلـك كمثـل المتـر 
ــى  ــى قياســـه لـــلأوزان والســـاعة فـ ــو فـ فـــى قياســـه للأطـــوال والكيلـ

ًوتختلـــف الاختبـــارات فـــى مســـتويات صـــدقها تبعـــا قياســـها للـــزمن 
لاقترابهـــا أو ابتعادهـــا مـــن تقـــدير تلـــك الصـــفة التـــى تهـــدف إلـــى 

ـى  ـدرة إلـ ـذى يصــل فــى قياســه لتلــك القـ ـذكاء الـ ـار الـ قياســها فاختبـ

 أصدق فى هذا القيـاس مـن أى اختبـار آخـر للـذكاء ٠,٨مستوى 

ر الـذى ًلا يصل إلى هذا المستوى أى أنه أصدق مثلا مـن الاختبـا

  .٠,٥يصل فى قياسه للذكاء إلى مستوى 

ـار بمقارنــة نتائجــه بنتــائج  ويحســب مســتوى صــدق الاختبـ

 .مقياس آخر دقيق لتلك الصفة ويسمى هذا المقياس بالميزان 

 h���	 s��o: 
��H)��	 �/;��L	 ��J)m 

تقــوم هــذه الطريقــة علــى مقارنــة متوســط درجــات الأقويــاء 

ضـــعاف فـــى نفـــس ذلـــك الميـــزان فـــى الميـــزان بمتوســـط درجـــات ال

بالنســبة لتوزيــع درجــات الاختبــار ولــذا ســميت بالمقارنــة الطرفيــة 

لاعتمادهـــا علـــى الطـــرف القـــوى الـــذى نســـميه بأصـــحاب الميـــزان 

  .القوى والطرف الضعيف الذى نسميه أصحاب الميزان الضعيف
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ولحساب الدلالة الإحصائية للفـرق بـين أصـاحب المسـتوى القـوى 

 :ن بالنسبة الحرجة والضعيف نستعي
 

 ١ م– ٢م
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= النسبة الحرجة 

١                      ع
٢       ع٢

٢ 
 ٢      ن ١  ن   
 :حيث 

 متوسط درجات أصحاب الميزان الضعيف = ١م

 متوسط درجات أصحاب الميزان القوى = ٢م

١ع
 تباين درجات أصحاب المستوى الضعيف = ٢

٢ع
 حاب المستوى القوىتباين درجات أص = ٢

 ١مجـ ك=  أصحاب الميزان الضعيف تمجموع تكرارا = ١ن

 ٢مجـ ك=  أصحاب الميزان القوى تمجموع تكرارا = ٢ن

 

 :ويحسب المتوسط فى البيانات المبوبة من العلاقة 

 
 )ك × س ( مجـ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= م 
     مجـ ك

 

 :هى مركز الفئة وتحسب من العلاقة " س"حيث 

  ٢)/نهاية الفئة+ بداية الفئة الأولى (=س  •

 هو التكرار: ك  •
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 :ويحسب التباين من العلاقة 

 
  ٢)    ك×ح(  مجـ         )ك  × ٢ح(                   مجـ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   - ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ×   ٢ل = ٢ع
 مجـ ك                                  مجـ ك

 

 :حيث 

صــفر أمــام الفئــة ذات الانحــراف ويحســب عــن طريــق وضــع = ح 

 ...... )  ، ٣ ، ٢ ، ١(كبر تكرار ثم من أسفل أ

 .... ) . ، ٣- ، ٢- ، ١-( ومن أعلى 

 . فئتين متتاليتين أيالفرق بين بدايتي = طول الفئة = ل 

 

 بة الحرجة وصدق الاختبار من عدمهتحديد مدى دلالة النس

  يكــون الاختبــار غيــر١,٩٦ <إذا كانــت النســبة الحرجــة  •

  .٠,٠٥صادق عند مستوى دلالة 

 يكون الاختبار صـادق ٢,٥٨ < النسبة الحرجة < ١,٩٦ •

  .١,٩٦عن مستوى دلالة 

 يكـون الاختبـار صـادق ٢,٥٨ >إذا كانت النسبة الحرجـة  •

  .٠,٠١عند مستوى دلالة 

قــيم ثابتــة  ) ٢,٥٨ ، ١,٩٦( بــالطبع المقارنــة بــالقيمتين  •

 .لا تتغير
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 \�X : 
يوضح العلاقة بين فئات وتكرارات أصحاب مستوى الجدول التالي 

الميــزان القــوى والضــعيف لعــدد مــن الطــلاب فــى اختبــار للــذكاء ، 

وتحديـد ) النسـبة الحرجـة(والمطلوب حساب قيمـة معامـل الصـدق 

  ؟٠,٠٥صدق الاختبار من عدمه عند مستوى دلالة 
 ٣١-٢٩ ٢٨-٢٦ ٢٥-٢٣ ٢٢-٢٠ ١٩-١٧ ١٦-١٤ الفئات

 ٠ ٠ ٠ ٨ ٣ ٤ لضعيفتكرار الميزان ا

 ٩ ٧ ٥ ٠ ٠ ٠ تكرار الميزان القوى

 

 3*	: 
 :نكون الجدول التالى 

 ٢ك×٢ح ٢ك×ح ١ك×٢ح ١ك×ح ح س×٢ك س×١ك س ٢ك ١ك ف

٠ ٠ ١٦ ٨- ٢- ٠ ٦٠ ١٥ ٠ ٤ ١٦-١٤ 

٠ ٠ ٣ ٣- ١- ٠ ٥٤٤ ١٨ ٠ ٣ ١٩-١٧ 

٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ١٦٨ ٢١ ٠ ٨ ٢٢-٢٠ 

٥ ٥ ٠ ٠ ١ ١٢٠ ٠ ٢٤ ٥ ٠ ٢٥-٢٣ 

٢٨ ١٤ ٠ ٠ ٢ ١٨٩ ٠ ٢٧ ٧ ٠ ٢٨-٢٦ 

٨١ ٢٧ ٠ ٠ ٣ ٢٧٠ ٠ ٣٠ ٩ ٠ ٣١-٢٩ 

 ١٠٩ ٤٦ ١٩ ١١- - ٥٧٩ ٢٨٢ - ٢١ ١٥ مجموع

 :حساب المتوسط لأصحاب الميزان الضعيف 

 
 ) ١ك× س ( مجـ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=     ١م
 ١    مجـ ك
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٢٨٢ 
 ١٨,٨  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=    ١م

              ١٥ 

 

 :ب الميزان القوى حساب المتوسط لأصحا

 
 ) ٢ك× س ( مجـ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=     ٢م
 ٢    مجـ ك

 
٥٧٩ 

 ٢٧,٥   = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=    ٢م
              ٢١ 

 

 :حساب طول الفئة 

  فئتين متتاليتين أيالفرقة بين بدايتي = ل 

 ٣ = ١٤ – ١٧= ل 

 

 :حساب التباين لأصحاب الميزان الضعيف 

 
  ٢)    ١ك×ح(مجـ          )١ك × ٢ح (                  مجـ

١ع
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   - ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ×   ٢ل = ٢

 ١ مجـ ك            ١                   مجـ ك
 
١ع

٣,٦٨ = ٢ 
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 :حساب التباين لأصحاب الميزان القوى 

 
  ٢)    ٢ك×ح( مجـ          )٢ك × ٢ح(                  مجـ 

٢ع
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   -   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ×   ٢ل = ٢

 ٢     مجـ ك      ٢   مجـ ك                   
 

 

٢ع
٣٣,٢٩ = ٢ 

 

  :٢ ، ن١حساب قيمة ن

 ١٥ = ١مجـ ك = ١ن

 ٢١ = ٢مجـ ك = ٢ن
 

 :حساب قيمة النسبة الحرجة 
 ١ م– ٢م

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= النسبة الحرجة 
١                ع      

٢       ع٢
٢ 

 ٢     ن ١ ن   
 

    ١٨,٨ – ٢٧,٥ 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= النسبة الحرجة 

                      ٣٣,٢٩       ٣,٦٨ 
       ٢١            ١٥ 

  .٦,٤= النسبة الحرجة 

 :تحديد صدق الاختبار 

 ٠,٠٥ عند مسـتوى دلالـة ١,٩٦ >) ٦,٤(قيمة النسبة الحرجة 

 .لذا فان الاختبار صادق 
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 \%� ٢كا�

����ى ا�"!�� أو ا�$%� 
 در)� ا�'�&�

0.05 0.01 0.001 

1 3.84 6.64 10.83 

2 5.99 9.21 13.82 

3 7.82 11.35 16.27 

4 9.49 13.28 18.47 

5 11.07 15.09 20.52 

6 12.59 16.81 22.46 

7 14.07 18.48 24.32 

8 15.51 20.09 26.13 

9 16.92 21.67 27.88 

10 18.31 23.21 29.59 

11 19.68 24.73 31.26 

12 21.03 26.22 32.91 

13 22.36 27.69 34.53 

14 23.69 29.14 36.12 

15 25.00 30.58 37.70 

16 26.30 32.00 39.25 

17 27.59 33.41 40.79 

18 28.87 34.81 42.31 

19 30.14 36.19 43.82 

20 31.41 37.57 45.32 

21 32.67 38.93 46.80 
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22 33.92 40.29 48.27 

23 35.17 41.64 49.73 

24 36.42 42.98 51.18 

25 37.65 44.31 52.62 

26 38.89 45.64 54.05 

27 40.11 46.96 55.48 

28 41.34 48.28 56.89 

29 42.56 49.59 58.30 

30 43.77 50.89 59.70 

31 44.99 52.19 61.10 

32 46.19 53.49 62.49 

33 47.40 54.78 63.87 

34 48.60 56.06 65.25 

35 49.80 57.34 66.62 

36 51.00 58.62 67.99 

37 52.19 59.89 69.35 

38 53.38 61.16 70.71 

39 54.57 62.43 72.06 

40 55.76 63.69 73.41 

41 56.94 64.95 74.75 

42 58.12 66.21 76.09 

43 59.30 67.46 77.42 

44 60.48 68.71 78.75 

45 61.66 69.96 80.08 

46 62.83 71.20 81.40 
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47 64.00 72.44 82.72 

48 65.17 73.68 84.03 

49 66.34 74.92 85.35 

50 67.51 76.15 86.66 

51 68.67 77.39 87.97 

52 69.83 78.62 89.27 

53 70.99 79.84 90.57 

54 72.15 81.07 91.88 

55 73.31 82.29 93.17 

56 74.47 83.52 94.47 

57 75.62 84.73 95.75 

58 76.78 85.95 97.03 

59 77.93 87.17 98.34 

60 79.08 88.38 99.62 

61 80.23 89.59 100.88 

62 81.38 90.80 102.15 

63 82.53 92.01 103.46 

64 83.68 93.22 104.72 

65 84.82 94.42 105.97 

66 85.97 95.63 107.26 

67 87.11 96.83 108.54 

68 88.25 98.03 109.79 

69 89.39 99.23 111.06 

70 90.53 100.42 112.31 

71 91.67 101.62 113.56 
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72 92.81 102.82 114.84 

73 93.95 104.01 116.08 

74 95.08 105.20 117.35 

75 96.22 106.39 118.60 

76 97.35 107.58 119.85 

77 98.49 108.77 121.11 

78 99.62 109.96 122.36 

79 100.75 111.15 123.60 

80 101.88 112.33 124.84 

81 103.01 113.51 126.09 

82 104.14 114.70 127.33 

83 105.27 115.88 128.57 

84 106.40 117.06 129.80 

85 107.52 118.24 131.04 

86 108.65 119.41 132.28 

87 109.77 120.59 133.51 

88 110.90 121.77 134.74 

89 112.02 122.94 135.96 

90 113.15 124.12 137.19 

91 114.27 125.29 138.45 

92 115.39 126.46 139.66 

93 116.51 127.63 140.90 

94 117.63 128.80 142.12 

95 118.75 129.97 143.32 

96 119.87 131.14 144.55 
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97 120.99 132.31 145.78 

98 122.11 133.47 146.99 

99 123.23 134.64 148.21 

100 124.34 135.81 149 
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 \%��T 
 ���وى ا
د�
� در)� ا�'�&�

 0.00005 0.0001 0.0005 0.001 0.005 0.01 0.05 0.1 ط�ف وا+"

 0.0001 0.0005 0.001 0.005 0.01 0.05 0.1 0.2 ط��/.

2 1.89 2.92 4.30 9.92 14.09 31.60 44.70 100.14 

3 1.64 2.35 3.18 5.84 7.45 12.92 16.33 28.01 

4 1.53 2.13 2.78 4.60 5.60 8.61 10.31 15.53 

5 1.48 2.02 2.57 4.03 4.77 6.87 7.98 11.18 

6 1.44 1.94 2.45 3.71 4.32 5.96 6.79 9.08 

7 1.41 1.89 2.36 3.50 4.03 5.41 6.08 7.89 

8 1.40 1.86 2.31 3.36 3.83 5.04 5.62 7.12 

9 1.38 1.83 2.26 3.25 3.69 4.78 5.29 6.59 

10 1.37 1.81 2.23 3.17 3.58 4.59 5.05 6.21 

11 1.36 1.80 2.20 3.11 3.50 4.44 4.86 5.92 

12 1.36 1.78 2.18 3.05 3.43 4.32 4.72 5.70 

13 1.35 1.77 2.16 3.01 3.37 4.22 4.60 5.51 

14 1.35 1.76 2.14 2.98 3.33 4.14 4.50 5.36 

15 1.34 1.75 2.13 2.95 3.29 4.07 4.42 5.24 

16 1.34 1.75 2.12 2.92 3.25 4.01 4.35 5.13 

17 1.33 1.74 2.11 2.90 3.22 3.97 4.29 5.04 

18 1.33 1.73 2.10 2.88 3.20 3.92 4.23 4.97 

19 1.33 1.73 2.09 2.86 3.17 3.88 4.19 4.90 

20 1.33 1.72 2.09 2.85 3.15 3.85 4.15 4.84 

21 1.32 1.72 2.08 2.83 3.14 3.82 4.11 4.78 

22 1.32 1.72 2.07 2.82 3.12 3.79 4.08 4.74 

23 1.32 1.71 2.07 2.81 3.10 3.77 4.05 4.69 
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24 1.32 1.71 2.06 2.80 3.09 3.75 4.02 4.65 

25 1.32 1.71 2.06 2.79 3.08 3.73 4.00 4.62 

26 1.31 1.71 2.06 2.78 3.07 3.71 3.97 4.59 

27 1.31 1.70 2.05 2.77 3.06 3.69 3.95 4.56 

28 1.31 1.70 2.05 2.76 3.05 3.67 3.93 4.53 

29 1.31 1.70 2.05 2.76 3.04 3.66 3.92 4.51 

30 1.31 1.70 2.04 2.75 3.03 3.65 3.90 4.48 

35 1.31 1.69 2.03 2.72 3.00 3.59 3.84 4.39 

40 1.30 1.68 2.02 2.70 2.97 3.55 3.79 4.32 

45 1.30 1.68 2.01 2.69 2.95 3.52 3.75 4.27 

50 1.30 1.68 2.01 2.68 2.94 3.50 3.72 4.23 

55 1.30 1.67 2.00 2.67 2.92 3.48 3.70 4.20 

60 1.30 1.67 2.00 2.66 2.91 3.46 3.68 4.17 

65 1.29 1.67 2.00 2.65 2.91 3.45 3.66 4.15 

70 1.29 1.67 1.99 2.65 2.90 3.43 3.65 4.13 

75 1.29 1.67 1.99 2.64 2.89 3.42 3.64 4.11 

80 1.29 1.66 1.99 2.64 2.89 3.42 3.63 4.10 

85 1.29 1.66 1.99 2.63 2.88 3.41 3.62 4.08 

90 1.29 1.66 1.99 2.63 2.88 3.40 3.61 4.07 

95 1.29 1.66 1.99 2.63 2.87 3.40 3.60 4.06 

100 1.29 1.66 1.98 2.63 2.87 3.39 3.60 4.05 

200 1.29 1.65 1.97 2.60 2.84 3.34 3.54 3.97 

500 1.28 1.65 1.96 2.59 2.82 3.31 3.50 3.92 

1000 1.28 1.65 1.96 2.58 2.81 3.30 3.49 3.91 

∞ 1.28 1.64 1.96 2.58 2.81 3.29 3.48 3.89 
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 اعتمـــــاد عـــــلام ، يســـــرى رســـــلان ، أساســـــيات الإحصـــــاء -١

 .الاجتماعي ، دار الثقافة للنشر والتوزيع 

 أنــــور عطيــــة العــــدل ، مبــــادئ الإحصــــاء الاجتمــــاعي ، دار -٢

  .١٩٨٧المعرفة الجامعية ، 

 حســن محمــد حســن ، أساســيات الإحصــاء وتطبيقاتــه ، دار -٣

  .١٩٩٢ية ، المعرفة الجامع

 حســـن محمـــد حســـن ، مبـــادئ الإحصـــاء الاجتمـــاعي ، دار -٤

  .٢٠٠٠المعرفة الجامعية ، 

 خليفـــة عبـــد الســـميع خليفـــة ، الإحصـــاء التربـــوي ، مكتبـــة -٥

 .الأنجلو المصرية 

 عبد االله عبـد الحلـيم وآخـرون ، الإحصـاء مفـاهيم أساسـية ، -٦

٢٠٠٣.  

اس فـــى البحـــث  غريـــب محمـــد ســـيد أحمـــد ، الإحصـــاء والقيـــ-٧

  .١٩٨٩الاجتماعي ، دار المعرفة الجامعية ، 

 غريــب محمـــد ســـيد أحمـــد ، نــاجى بـــدر إبـــراهيم ، الإحصـــاء -٨

والقيــاس فــى البحــث الاجتمــاعي ، دار المعرفــة الجامعيــة ، 

١٩٩٧.  

 فــــاروق عبــــد العظــــيم وآخــــرون ، مبــــادئ الإحصــــاء ، دار -٩

 .المعرفة الجامعية 
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راضى ، مبادئ الإحصـاء الاجتمـاعي  فتحى عبد العزيز أبو -١٠

 .، دار المعرفة الجامعية 

 محمــد بهجــت كشــك ، مبــادئ الإحصــاء الاجتمــاعي ، دار -١١

  .١٩٩٦المعرفة الجامعية ، 

  .١٩٨٩ مصطفى زايد ، الإحصاء ووصف البيانات ، -١٢

 
13- http://www.mohp.gov.eg/Sec/Heducation/tadrib/5.doc 

14- http://www.arab-api.org/course13/c13_4.htm 

15-http://dentarab.com/site/index.php?page=show_det&id=178 
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 رقم الصفحة الموضوع

 ٥ علم الإحصاءوظائف ومجالات  : الفصل الأول

 ١٩ الارباعيات والمئينيات : الثانيالفصل 

 ٣٩ ٢اختبار كا: الثالث الفصل 

 ٦١ الارتباط والانحدار: الرابع الفصل 

 ٩١ الاحتمالات: الخامس الفصل 

 ١١٧ اختبارات الفروض: السادس الفصل 

 ١٤٩ الثبات والصدق: السابع الفصل 

 ١٦٣ الإحصائيةالجداول 

 ١٧٣ أهم المراجع
 


